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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Το Μάιο του 2010 προβλέπεται να ψηφιστεί το σχέδιο «Καλλικράτης». Κατά τη 
συγγραφή της εργασίας αυτής το σχέδιο «Καλλικράτης» βρίσκεται στη φάση του μη 
οριστικοποιημένου προσχεδίου.

Το πρόγραμμα όπως παρουσιάζεται μέχρι σήμερα αποτελεί την ωρίμανση μιας 
πολυετούς προσπάθειας του ίδιου του κόσμου της αυτοδιοίκησης και των θεσμικών 
φορέων της και αποτελεί μια δομική αλλαγή μακρόπνοου χαρακτήρα που στηρίζει 
τελικά μια νέα αντίληψη αυτοδιοικητικής διακυβέρνησης, μια νέα νοοτροπία 
διοίκησης.

Σύμφωνα με το σχέδιο αυτό στην Ελλάδα οι σημερινοί 1034 Δήμοι θα 
συνενωθούν σε 370 και οι σημερινές περιφέρειες σε 13 με βασικές αλλαγές στην 
αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται η υπάρχουσα κατάσταση του Δήμου Χίου και 
ερευνάται το πώς θα επηρεαστεί ο Δήμος Χίου από τη διοικητική μεταρρύθμιση 
σύμφωνα με το σχέδιο «Καλλικράτης».

Η εργασία χωρίζεται σε τρία κεφάλαια. Στο πρώτο, αναφέρεται η ιστορική 
αναδρομή και η συνταγματική κατοχύρωση του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης 
καθώς και οι μέχρι σήμερα μεταρρυθμίσεις. Αναλύονται επίσης οι αρμοδιότητες της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, η δομή, η οργάνωση και η λειτουργία του θεσμού.

Στο δεύτερο, παρουσιάζονται βασικά σημεία του Κειμένου προς Διαβούλευση 
του σχεδίου «Καλλικράτης» μιας και δεν έχει ψηφιστεί ακόμη. Αναλυτικά 
περιγράφονται η θεμελίωση της περιφερειακής αυτοδιοίκησης, η δομική και 
λειτουργική επαναθεμελίωση των Δήμων, η θεμελίωση των γενικών διοικήσεων 
στην αποκεντρωμένη κρατική διοίκηση και οικονομική και επιχειρησιακή 
υποστήριξη της νέας αρχιτεκτονικής.

Στο τρίτο, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα της έρευνας 
για την υπάρχουσα κατάσταση του Δήμου Χίου πριν την διοικητική μεταρρύθμιση. 
Ειδικότερα ερευνήθηκαν οι αναπτυξιακές και οι κοινωνικές αρμοδιότητες, η 
οργάνωση, ο προγραμματισμός, τα οικονομικά και η στελέχωση του Δήμου Χίου. 
Μελετήθηκαν επίσης οι εξελίξεις στις σχέσεις Α' και Β' βάθμιων Ο.Τ.Α. με την 
Κεντρική Διοίκηση.



Ύστερα από επεξεργασία των στοιχείων της παρούσας μελέτης, προκύπτει ότι το 
νησί της Χίου, κατά πάσα πιθανότητα, θα αποτελείται από έναν και μόνο Δήμο, κάτω 
από τον οποίο θα συνενωθούν οι μέχρι σήμερα συνολικά οκτώ υπάρχοντες.

Σύμφωνα με τις συνεντεύξεις των Δημάρχων του Δήμου Χίου αφ’ ενός, ο οποίος 
αποτελεί τον μέχρι σήμερα σημαντικότερο του Νομού, εφ’ όσον σ’ αυτόν 
συγκεντρώνεται το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων του και η μεγαλύτερη 
οικονομική δραστηριότητα και του Δήμου Καρδαμύλων απ’ την άλλη, ο οποίος είναι 
ένας Δήμος στον οποίο κατοικεί ένα σημαντικό εργατικό δυναμικό των 
απασχολουμένων στη ναυτιλία, η οποία -  ακόμα και σήμερα -  συνεισφέρει 
ουσιαστικά στην τοπική οικονομία, η συνένωση των Δήμων θεωρείται θετική, κάτω 
από προϋποθέσεις, που αναφέρουν και οι δύο αιρετοί.

Για παράδειγμα, σημαντικότερη προϋπόθεση θεωρείται η εξασφάλιση των 
οικονομικών πόρων που θα διασφαλίσουν την εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιών 
που θα προκύψουν από τη συνένωση, σε συνδυασμό με τις αυξημένες αρμοδιότητες 
που θα περιέλθουν στο νέο Δήμο.
Έτσι πιστεύεται ότι το νέο σχήμα τοπικής αυτοδιοίκησης θα μπορέσει να διαχειριστεί 
τις ιδιαίτερες δυσκολίες που θα υπάρξουν εξ αιτίας της ιδιομορφίας των νησιωτικών 
δήμων και ιδιαίτερα ενός νησιού, όπως η Χίος, η οποία παρουσιάζει ξεχωριστή 
γεωμορφολογική και κοινωνική δομή ανάμεσα στο Νότιο και το Βόρειο τμήμα της.

Τα ίδια συμπεράσματα προκύπτουν και από δημοσιεύματα σε εφημερίδες, στα οποία 
το «Σχέδιο Καλλικράτης», φαίνεται να παρουσιάζεται σαν μια ευκαιρία για την 
ανάπτυξη του νησιού, αφού οι αρμοδιότητες που θα μεταφερθούν στους νησιωτικούς 
δήμους αναμένεται να συμβάλλουν σε σημαντικούς τομείς όπως αυτούς του 
Περιβάλλοντος, της Υγείας και Πρόνοιας, αλλά ιδιαίτερα της Ποιότητας Ζωής και 
Εξυπηρέτησης του Πολίτη.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Μάιο του 2010 προβλέπεται να ψηφιστεί το σχέδιο «Καλλικράτης». Κατά τη συγγραφή της 
εργασίας αυτής το σχέδιο «Καλλικράτης» βρίσκεται στη φάση του μη οριστικοποιημένου 
προσχεδίου.

Το πρόγραμμα όπως παρουσιάζεται μέχρι σήμερα αποτελεί την ωρίμανση μιας πολυετούς 
προσπάθειας του ίδιου του κόσμου της αυτοδιοίκησης και των θεσμικών φορέων της και αποτελεί 
μια δομική αλλαγή μακρόπνοου χαρακτήρα που στηρίζει τελικά μια νέα αντίληψη αυτοδιοικητικής 
διακυβέρνησης μια νέα νοοτροπία διοίκησης.

Σύμφωνα με το σχέδιο αυτό στην Ελλάδα οι σημερινοί 1034 Δήμοι θα συνενωθούν σε 370 και 
οι σημερινές περιφέρειες σε 13 με βασικές αλλαγές στην αναδιάρθρωση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης.

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να παρουσιαστεί η υπάρχουσα κατάσταση του Δήμου Χίου 
και να ερευνηθεί το πώς θα επηρεαστεί ο Δήμος Χίου από τη διοικητική μεταρρύθμιση σύμφωνα 
με το σχέδιο «Καλλικράτης».

Η εργασία χωρίζεται σε τρία κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται η ιστορική αναδρομή 
και η συνταγματική κατοχύρωση του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς και οι μέχρι 
σήμερα μεταρρυθμίσεις. Αναλύονται επίσης οι αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης, η δομή, η 
οργάνωση και η λειτουργία του θεσμού.

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται βασικά σημεία του Κειμένου προς Διαβούλευση του 
σχεδίου «Καλλικράτης» μιας και δεν έχει ψηφιστεί ακόμη. Αναλυτικά περιγράφονται η θεμελίωση 
της περιφερειακής αυτοδιοίκησης, η δομική και λειτουργική επαναθεμελίωση των Δήμων, η 
θεμελίωση των γενικών διοικήσεων στην αποκεντρωμένη κρατική διοίκηση και οικονομική και 
επιχειρησιακή υποστήριξη της νέας αρχιτεκτονικής.

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα της έρευνας για 
την υπάρχουσα κατάσταση του Δήμου Χίου πριν την διοικητική μεταρρύθμιση. Ειδικότερα 
ερευνήθηκαν οι αναπτυξιακές και οι κοινωνικές αρμοδιότητες, η οργάνωση, ο προγραμματισμός, 
τα οικονομικά και η στελέχωση του Δήμου Χίου. Μελετήθηκαν επίσης οι εξελίξεις στις σχέσεις Α' 
και Β' βάθμίων Ο.Τ.Α. με την Κεντρική Διοίκηση.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από Φεβρουάριο έως τον Απρίλιο του 2010 και χρησιμοποιήθηκε 
υλικό κυρίως από συνεντεύξεις αιρετών του Δήμου Χίου, καθώς και πληροφορίες που αντλήθηκαν 
μέσα από ιστοσελίδες και τη σχετική βιβλιογραφία.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

1.1 Ιστορική αναδρομή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Στα χρόνια της τουρκοκρατίας, το βασικό κύτταρο τοπικής διοίκησης υπήρξε η κοινότητα. 

Μια κοινότητα περιλάμβανε έναν ή περισσότερους οικισμούς και είχε την ευθύνη κυρίως της 
πληρωμής των φόρων στην κεντρική διοίκηση. Σε πολλές περιπτώσεις, όμως, οι ελληνικές 
κοινότητες αναπτύχθηκαν σημαντικά και συνέβαλαν στην ενίσχυση, διαμόρφωση και διατήρηση 
της εθνικής συνείδησης. Οι ίδιες όμως, με τον έντονο τοπικισμό που αναπτύχθηκε, ορισμένες 
φορές, στάθηκαν εμπόδιο στην προσπάθεια δημιουργίας, μετά την Ελληνική Επανάσταση, ενός 
ενιαίου και συμπαγούς εθνικού κράτους.

Στα πρώτα ελεύθερα χρόνια, η ελληνική επικράτεια χωρίστηκε σε επαρχίες, υποεπαρχίες (ή 
αντεπαρχίες) -  πρώτης και δεύτερης τάξεως -  και κοινότητες. Οι έπαρχοι και οι κοινοτάρχες 
διορίζονταν από την κεντρική διοίκηση, με τους τελευταίους να επιλέγονται, όμως, από κατάλογο 
που πρότειναν οι διοικούμενοι. Με το βασιλικό διάταγμα της 27ης Δεκεμβρίου 1834 αυτή η 
διοικητική διάθρωση καταργήθηκε και η μικρή χώρα χωρίστηκε σε νομούς (δέκα στην αρχή) και 
σε επαρχίες. Επίσης, καταργήθηκαν οι κοινότητες, που από τα χρόνια της τουρκοκρατίας υπήρχαν, 
και οι οικισμοί που τις απάρτιζαν συνενώθηκαν σε δήμους τριών διαφορετικών τάξεων, ανάλογα 
με τον πληθυσμό τους. Οι νομάρχες υπάγονταν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου των 
Εσωτερικών και διορίζονταν από αυτό. Οι δήμοι είχαν αρκετές αρμοδιότητες, με κυριότερες: την 
στοιχειώδη εκπαίδευση (απ’ όπου και «δημοτικά» σχολεία), την αστυνόμευση και την 
στρατολόγηση. Τα δημοτικά συμβούλια εκλέγονταν από τους δημότες, αλλά ο δήμαρχος 
επιλεγόταν από.το νομάρχη, από κατάλογο υποψηφίων που συνέτασσε το δημοτικό συμβούλιο.

Η δεύτερη και ριζικότερη προσπάθεια αναμόρφωσης του αυτοδιοικητικού συστήματος έγινε 
από τον Ελευθέριο Βενιζέλο το 1912. Με το οργανωτικό σχήμα που εισήγαγε ο νόμος ΔΝΖ/1912 
«Περί συστάσεως Δήμων και Κοινοτήτων» κατακερματίστηκαν οι δήμοι και δημιουργήθηκαν 
χιλιάδες κοινότητες σε ολόκληρη την επικράτεια. Οι κοινότητες αυτές, μικρές, θνησιγενείς και 
χωρίς πόρους, κατέληξαν να λειτουργούν σαν τοπικά παραρτήματα της κρατικής γραφειοκρατίας 
(έκδοση πιστοποιητικών και ληξιαρχικών πράξεων) αντί να αποτελούν ζωντανά κύτταρα 
οικονομικής και πολιτιστικής ανάπτυξης και προόδου.

Η κατάσταση στο χώρο της τοπικής διοίκησης παρέμεινε στα ίδια γενικά πλαίσια και στα 
επόμενα χρόνια. Η μεταξική δικτατορία, η Απελευθέρωση, ο Εμφύλιος, η Δικτατορία και, στη 
συνέχεια, η Μεταπολίτευση, ελάχιστα επέδρασαν στα αυτοδιοικητικά πράγματα. Εντωμεταξύ, 
όμως, η Ελλάδα είχε αλλάξει εντελώς και, το βασικότερο, η αστυφιλία είχε ερημώσει την ύπαιθρο. 
Οι γερασμένοι και ολιγάριθμοι πληθυσμοί των κοινοτήτων και το πολύπλοκο και 
αναποτελεσματικό γραφειοκρατικό σύστημα στραγγάλιζε τις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και 
απέτρεπε την κοινωνική και οικονομική πρόοδο.

Η άνοδος του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία το 1981, σηματοδότησε την αλλαγή στο θεσμικό χάρτη 
της τοπικής διοίκησης. Με μια σειρά από θεσμικές παρεμβάσεις και νομοθετικές πρωτοβουλίες, 
και από διαδοχικές κυβερνήσεις, επιχειρήθηκε η ριζική αναμόρφωση της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Με το νόμο 1235/1982 αναβαθμίστηκε και επανήλθε ο ξεχασμένος θεσμός των νομαρχιακών 
συμβουλίων που πρώτος είχε καθιερώσει ο Χαρίλαος Τρικούπης. Στη συνέχεια, με το νόμο 
1622/1986 και το προεδρικό διάταγμα 51/1987, η επικράτεια χωρίστηκε σε δεκατρείς περιφέρειες. 
Με το νόμο 1878/1990 και στη συνέχεια με το νόμο 2218/1994 το σύνολο των αρμοδιοτήτων της 
παλιάς νομαρχίας μεταβιβαζόταν στην αιρετή πλέον, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και στα όργανά 
της: το Νομάρχη, το Νομαρχιακό Συμβούλιο και τις Νομαρχιακές Επιτροπές.1

lhttp://www.teicrete.gr/users/Kutrulis/Crete/Gen-info/istoria-dimon.htm
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Το 1997 ψηφίστηκε ο νόμος 2539/1997, γνωστότερος ως Πρόγραμμα «Ιωάννης 
Καποδίστριας». Οι πρωτοβάθμιον οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης επανακαθορίστηκαν με 
πληθυσμιακά και χωροταξικά κριτήρια (όχι πάντοτε ξεκάθαρα). Ειδικότερα, το πρόγραμμα 
«Καποδίστριας» και οι μεταγενέστερες μικρές τροποποιήσεις του δημιούργησαν 901 δήμους και 
130 κοινότητες, από τους 369 δήμους και τις 5.554 κοινότητες της απογραφής του 1991. Οι 748 
από τους καποδιστριακούς δήμους προήλθαν από τη συνένωση δήμων και κοινοτήτων, δυο 
κοινότητες αναγνωρίστηκαν ως 'δήμοι και σε 151 δήμους δεν σημειώθηκε καμιά αλλαγή. Όσον 
αφορά τις κοινότητες, οι 108 παρέμειναν αμετάβλητες και 22 προέκυψαν από συνένωση άλλων 
κοινοτήτων.

Στη σύγχρονη Ελλάδα, το υπόλοιπο περιφερειακό διοικητικό σύστημα έχει ως εξής: Η χώρα 
χωρίζεται σε δεκατρείς περιφέρειες και πενήντα δύο νομούς. Τα όρια των νομών, γενικά ορίζουν 
και τα διοικητικά όρια των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων που αποτελούν τους οργανισμούς 
τοπικής διοίκησης δεύτερου βαθμού. Ειδική περίπτωση αποτελούν οι τρεις διευρυμένες 
νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, γνωστές και ως υπερνομαρχίες (Αθηνών-Πειραιώς, Έβρου-Ροδόπης, 
Δράμας-Καβάλας-Ξάνθης), εντός των οποίων τα όρια των νομών ορίζουν αντίστοιχα νομαρχιακά 
διαμερίσματα. Από την παλιότερη διοικητική διαίρεση των νομών σε επαρχίες, η οποία 
καταργήθηκε, ωστόσο, με τον «Καποδίστρια», εξακολουθούν να υφίστανται δεκαοχτώ επαρχεία, 
από τα οποία τέσσερα στην ηπειρωτική χώρα και δεκατέσσερα στη νησιωτική.1 2

1.2 Συνταγματική κατοχύρωση τοπικής αυτοδιοίκησης

Οι έννομες τάξεις των σύγχρονων κρατών προβλέπουν, εκτός του κράτους, τη σύσταση ενός 
μεγάλου αριθμού άλλων δημόσιων νομικών προσώπων, στα οποία οργανώνονται τα όργανα που 
ασκούν δημόσια εξουσία. Η μέθοδος αυτή οργάνωσης, δηλαδή η σύσταση οργανωτικών μονάδων 
της δημόσιας διοίκησης, έξω από το νομικό πρόσωπο του κράτους, που αποτελούν ιδιαίτερα 
νομικά πρόσωπα και έχουν δικά τους όργανα, ονομάζεται αυτοδιοίκηση.

Χαρακτηριστικό του συστήματος αυτού είναι ότι το κράτος δημιουργεί με νόμους μερικότερα 
νομικά πρόσωπα, τα λεγάμενα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τους δίνει το δικαίωμα να 
ασκούν σε ορισμένα αντικείμενα δημόσια εξουσία. Οι υπηρεσίες αυτές γεωγραφικά είναι μέσα στα 
όρια του κράτους, αλλά ως υποκείμενα δικαιωμάτων και υποχρεώσεων είναι κάτι χωριστό έξω από 
τη νομική προσωπικότητα του κράτους.

Πολλά κοινά εννοιολογικά στοιχεία υπάρχουν μεταξύ της νομικής έννοιας του κράτους και της 
νομικής έννοιας των αυτοδιοικούμενων οργανισμών. Μεταξύ αυτών ανήκει η άσκηση δημόσιας 
εξουσίας, η ύπαρξη οργάνων και κυρίως η χωριστή νομική προσωπικότητα που χάρη σ’ αυτήν 
έχουν οι εν λόγω οργανισμοί, όπως και το δημόσιο, δικά τους χωριστά περιουσιακά δικαιώματα 
παράστασης ενώπιον δικαστηρίων. Η νομική προσωπικότητα θεωρείται τώρα αναγκαία 
προϋπόθεση της αυτοδιοίκησης.

Η δημόσια εξουσία που ασκείται από τους αυτοδιοικούμενους οργανισμούς παρουσιάζει σε 
σχέση με το κράτος μια διαφορά. Ότι δεν έχει πρωτογενή χαρακτήρα, αλλά είναι δοτή η παράγωγη. 
Δεν αποτελεί ίδιο δικαίωμα των νομικών προσώπων που την ασκούν, αλλά ασκείται από τα 
πρόσωπα αυτά κατά παροχή εκ μέρους της πολιτείας. Το κράτος παραχωρεί για ορισμένα θέματα 
και κατά ένα ορισμένο τμήμα, την εξουσία αυτή για άσκηση στους αυτοδιοικούμενους 
οργανισμούς με περιορισμούς, που θέτει η νομοθετική του εξουσία. Επομένως, το κράτος μπορεί 
να αυξήσει, να ελαττώσει ή και να άρει από τα εν λόγω νομικά πρόσωπα την εξουσία που τους έχει 
δώσει. Το κράτος που είναι το ίδιο δημιουργός των αυτοδιοικούμενων οργανισμών μπορεί και να 
τους καταργήσει με απλό νόμο εκτός βέβαια από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
πρώτου και δεύτερου βαθμού, που υπάρχει γι’ αυτούς περιορισμούς από το άρθρ. 102 & 1 του

1 http://www.teicrete.gr/users/Kutrulis/Crete/Gen-info/istoria-dimon.htm
2 Μπεσίλα-Βήκα Ε., (2007), Τοπική Αυτοδιοίκηση, Εκδόσεις Σακκουλά
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Συντάγματος. Για τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού όχι 
μόνο υπάρχει συνταγματική απαγόρευση κατάργησής τους, αλλά πρέπει και να έχουν ένα κύκλο 
υποθέσεων(τοπικές υποθέσεις), που να τις διαχειρίζονται με δική τους πρωτοβουλία.

Αντίστοιχες συνταγματικές εγγυήσεις υπάρχουν και για τα πανεπιστήμια, που αποτελούν 
χωριστά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Σ’ αυτά έχει παραχωρηθεί από το αρθρ. 16 & 5 του 
Συντάγματος πλήρης αυτοδιοίκηση. Η συνταγματική αυτή κατοχύρωση δεν παρέχει στα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα το δικαίωμα της προηγούμενης ακρόασης, όταν πρόκειται να εκδοθούν 
κρατικές πράξεις νομοθετικού περιεχομένου σχετικές με την οργάνωση ή τη λειτουργία τους, αλλά 
τους δίνει το δικαίωμα εκλογής των διοικούντων οργάνων τους(πρυτάνεις, συγκλήτους, επιλογή 
προσωπικού κ.λ.π.)

Το Σύνταγμα μας εκτός από την τοπική αυτοδιοίκηση και την αυτοδιοίκηση των Α.Ε.Ι 
προβλέπει στο άρθρ. 105 την αυτοδιοίκηση του Αγίου Όρους. Η αυτοδιοίκηση αυτή είναι 
ιδιόρρυθμη, εφόσον περνά τα όρια των δήμων και κοινοτήτων και σε ορισμένα σημεία της 
επεκτείνεται και σε περιορισμένες νομοθετικές και δικαστικές αρμοδιότητες. Σύμφωνα με το 
προαναφερόμενο άρθρο, η χερσόνησος του Άθω από τη Μεγάλη Βίγλα και πέρα, η οποία αποτελεί 
την περιοχή του Αγίου Όρους, είναι σύμφωνα με το αρχαίο προνομιακό καθεστώς του, 
αυτοδιοίκητο τμήμα του ελληνικού κράτους, του οποίου η κυριαρχία πάνω σ’ αυτό παραμένει 
άθικτη. Όλοι όσοι μονάζουν σ’ αυτό αποκτούν την ελληνική ιθαγένεια μόλις προσληφθούν ως 
δόκιμοι ή μοναχοί χωρίς άλλη διατύπωση. Το Άγιο Όρος διοικείται, σύμφωνα με το καθεστώς του, 
από τις είκοσι Ιερές Μονές του, μεταξύ των οποίων είναι κατανεμημένη ολόκληρη η χερσόνησος 
του Άθω, το έδαφος της οποίας είναι αναπαλλοτρίωτο.

Αντιπρόσωποι Ιερών Μονών 

αποτελούν
τ

Ιερή κοινότητα 

ψηφίζει
Τ

Καταστατικό Χάρτη Αγίου Όρους

επικυρώνουν επικυρώνουν

Οικουμενικό Βουλή των
Πατριαρχείο Ελλήνων

Η διοίκηση του ασκείται από αντιπροσώπους των Ιερών Μονών, οι οποίοι αποτελούν την Ιερή 
κοινότητα. Δεν επιτρέπεται καμία απολύτως μεταβολή στο διοικητικό σύστημα ή στον αριθμό των 
Μονών του Αγίου Όρους, ούτε στην ιεραρχική τάξη και τη θέση τους προς τα υποτελή τους 
εξαρτήματα. Απαγορεύεται να εγκαταβιώνουν στο Άγιο Όρος ετερόδοξοι ή σχηματικοί.

Ο λεπτομερής καθορισμός των αγιορείτικων καθεστώτων και του τρόπου της λειτουργίας τους 
γίνεται από τον Καταστατικό Χάρτη του Αγίου Όρους, τον οποίο συντάσσουν και ψηφίζουν οι 
είκοσι Ιερές Μονές, με σύμπραξη του αντιπροσώπου του κράτους και τον επικυρώνουν το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο και η Βουλή των Ελλήνων.1

Η ακριβής τήρηση των αγιορείτικων καθεστώτων τελεί ως προς το πνευματικό μέρος υπό την 
ανωτάτη εποπτεία του Οικουμενικού Πατριαρχείου και ως προς το διοικητικό μέρος υπό την

1 Μπεσίλα-Βήκα Ε., (2007), Τοπική Αυτοδιοίκηση, Εκδόσεις Σακκουλά
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εποπτεία του κράτους, στο οποίο ανήκει αποκλειστικά και η διαφύλαξη της δημόσιας τάξης και 
ασφάλειας.

Η αυτοδιοίκηση που παραχωρήθηκε με το Σύνταγμα από το ελληνικό κράτος στο Άγιο Όρος 
είναι μόνο διοικητική, αποτελεί αναγνώριση του προνομιακού καθεστώτος, το οποίο κατά το 
Σύνταγμα πρέπει να τηρείται στο Άγιο Όρος χωρίς να μπορεί να ο κοινός νομοθέτης να επιφέρει σ’ 
αυτό οποιαδήποτε μεταβολή. Ο περιορισμός αυτός όμως, αφορά μόνο την εσωτερική διοίκηση του 
Αγίου Όρους.

Πέρα όμως από την εσωτερική αυτοδιοίκηση κάθε Μονής υπάρχει στο Άγιο Όρος και η 
διοίκηση, που 'διέπεται από τους νόμους του ελληνικού κράτους και διεξάγεται σύμφωνα μ’ 
αυτούς. Αυτή αφορά κυρίως τη δημόσια τάξη και ασφάλεια στην περιφέρεια αλλά και άλλους 
γενικούς κρατικούς ή τοπικούς σκοπούς και διεξάγεται με κρατικά όργανα. Στην αυτοδιοίκηση του 
Αγίου Όρους ασκείται ανώτατη εποπτεία από κρατικά όργανα, κατά το μέρος που αυτή εμπίπτει 
στα πλαίσια της κυρίως τοπικής αυτοδιοίκησης και της τήρησης της νομιμότητας.

Φορείς αυτοδιοίκησης μπορούν να είναι μόνο τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Αυτά 
διακρίνονται σε δύο κατηγορίες δηλ. σε εδαφικά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και σε μη 
εδαφικά. Στη διάκριση αυτή στηρίζεται ο χωρισμός της αυτοδιοίκησης σε τοπική και ειδική ή καθ’ 
ύλην. Φορείς δηλ. της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι εδαφικά νομικά πρόσωπα, ενώ φορείς της 
ειδικής ή καθ’ ύλην είναι μη εδαφικά νομικά πρόσωπα.1

Βασικό εννοιολογικό στοιχείο της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι η εδαφική εξουσία, την οποία 
ασκεί σε όλα τα πρόσωπα που βρίσκονται στην περιοχή της, ενώ αντίθετα οι οργανισμοί της καθ’ 
ύλην αυτοδιοίκησης δεν έχουν τέτοια εξουσία ακόμα και αν συνδέονται με ορισμένο έδαφος. Στην 
εξουσία αυτών υπόκεινται μόνο τα μέλη τους και όχι και τα άλλα πρόσωπα που διαμένουν στην 
περιοχή τους.

Οι οργανισμοί της καθ’ ύλην αυτοδιοίκησης δεν κατοχυρώνονται συνταγματικά, εκτός από την 
περίπτωση των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, ενώ το αντίθετο συμβαίνει με την τοπική 
αυτοδιοίκηση.

1.3 Γενικά περί της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των αρμοδιοτήτων της, της Δομής, της 
Οργάνωσης & Λειτουργίας της .

1.3.1. Περί συστάσεως των Δήμων
Οι βάσεις για ένα σύγχρονο (για την εποχή εκείνη) σύστημα τοπικής αυτοδιοίκησης τέθηκαν 

το έτος 1828, από τον πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδος Ιωάννη Καποδίστρια (1 Φεβρουάριου 1776 - 
27 Σεπτεμβρίου 1831 - εξελέγη Κυβερνήτης από την εν Τροιζήνι Εθνοσυνέλευση που 
πραγματοποιήθηκε στις 2 Απριλίου του έτους 1827) με την καθιέρωση των Κοινοτικών και 
Επαρχιακών Δημογεροντιών. Ο Καποδίστριας φαίνεται ότι μετέφερε στην Ελλάδα τις σύγχρονες 
τότε Ευρωπαϊκές Απόψεις και την αντίστοιχη πρακτική (κυρίως τη Γαλλική) περί διοικητικής 
διαίρεσης και τοπικής διοίκησης της χώρας. 2

Με το Γ ψήφισμα της 13ης Απριλίου 1828 και διάφορα άλλα νομοθετήματα και διοικητικές 
πράξεις του Κυβερνήτη, η χώρα διαιρέθηκε σε δεκατρία (13) τμήματα (Νομούς), σε εξήντα δυο 
(62) Επαρχίες και σε Πόλεις, Κωμοπόλεις και Χωριά. Το τμήμα διοικείτο από τον Επίτροπο, ο 
οποίος ήταν αντιπρόσωπος της Κυβέρνησης, η επαρχία από την κοινοτική δημογεροντία και η 
πόλη, η κωμόπολη, το χωριό από την κοινοτική δημογεροντία, που αποτελούσαν την τοπική 
διοίκηση. Το σύστημα που εισήγαγε ο Καποδίστριας απέβλεπε περισσότερο στην αντιπροσώπευση 
της Κυβέρνησης στην Περιφέρεια παρά στην αυτοδιοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Με όσα 
ισχύουν σήμερα θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι το σύστημα των επαρχιακών και κοινοτικών

1 Μπεσίλα-Βήκα Ε, (2007), Τοπική Αυτοδιοίκηση, Εκδόσεις Σακκουλά
2 http://www.civilitas.gr/books/dd/do/ta2/pdf
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δημογεροντιών αποτελούσε ένα μικτό σύστημα τοπικής διοίκησης και τοπικής αυτοδιοίκησης και ο 
διοικητικός (ή εκτελεστικός) ρόλος των δημογεροντιών περιλάμβανε λειτουργίες κρατικού και 
τοπικού χαρακτήρα. Από το περιεχόμενο της αριθ. 1883/19-4-1828 Εγκυκλίου του Καποδίστρια, 
σε γενικές γραμμές και σ' ότι αφορά τις τοπικές υποθέσεις, προκύπτει ότι οι δημογεροντίες είχαν 
την υπευθυνότητα για την υγεία, την αγορανομία και τις καθημερινές υποθέσεις.

Ουσιαστικότερα βήματα για μια πραγματική τοπική αυτοδιοίκηση έγιναν με το ν. της 27ης 
Δεκεμβρίου 1833 "Περί συστάσεως των Δήμων", ο οποίος θέσπισε την αρχήν, ότι "όλον το 
Βασίλειο της Ελλάδος θέλει διαιρεθεί εις δήμους" και ότι "παν χωρίον, έχον τουλάχιστον 300 
κατοίκους, δύναται να σχηματίσει ίδιον δήμων με ιδίαν δημοτικήν αρχήν". Έτσι δια του νόμου 
αυτού εισήχθη ένα είδος πρωτοβαθμίων οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι δήμοι 
διαβαθμίστηκαν σε τάξεις κατά μέγεθος. Το μέγεθος (τάξη) κάθε δήμου ήταν συνάρτηση του 
πληθυσμού, ενώ για τον καθορισμό της έκτασης ελήφθησαν υπόψη τα γεωφυσικά χαρακτηριστικά 
κάθε περιοχής. Με δεδομένα τα κριτήρια αυτά, δημιουργήθηκαν τρεις τάξεις Δήμων: 

α) τάξη με πληθυσμό από 10.000 κατοίκους 
β) τάξη με πληθυσμό από 2.000 έως 10.000 κατοίκους και, 
γ) τάξη με πληθυσμό μέχρι 2.000 κατοίκους
Να σημειώσουμε ότι κατά την πρώτη εφαρμογή του νόμου δημιουργήθηκαν 750 δήμοι, οι 

οποίοι όμως αργότερα με το Ν. 16/22-9-1840 μειώθηκαν σε 250 σαν αποτέλεσμα της οικονομικής 
δυσπραγίας και του κατά το 1836 εισαχθέντος επαρχιακού συστήματος, αντί του μέχρι τότε 
νομαρχιακού, που είχε εγκαταστήσει ο Καποδίστριας.

Κατά το άρθρο 39 του Νόμου της 27/12/1833 "περί συστάσεως των Δήμων" η σύνθεση των 
δημοτικών αρχών ήταν η ακόλουθη:

α) Για τους δήμους α' τάξεως, ένας (1) Δήμαρχος, τέσσερις (4) μέχρι έξι (6) πάρεδροι και 
δημοτικό συμβούλιο δεκαοχτώ (18) μελών.

β) Για τους δήμους β' τάξεως, ένας (1) Δήμαρχος, δυο (2) μέχρι τέσσερις (4) πάρεδροι και 
δημοτικό συμβούλιο δώδεκα (12) μελών και

γ) Για τους δήμους γ' τάξεως, ένας (1) Δήμαρχος, ένας (1) πάρεδρος και δημοτικό συμβούλιο 
έξι (6) μελών.

Ο Νόμος του 1833 ίσχυσε με μικρές μεταβολές, για 80 συνεχή χρόνια. Στη δομή όμως του 
συστήματος τοπικής αυτοδιοίκησης δεν πραγματοποιήθηκε καμιά απολύτως μεταβολή παρά μόνο 
ότι ο αριθμός των δήμων, σύμφωνα με την απογραφή του 1890 ανήλθε σε 442 (27 α' τάξης, 356 β' 
τάξης και 59 γ' τάξης. Η αύξηση των δήμων από 250 σε 442 οφειλόταν σχεδόν εξολοκλήρου στην 
απελευθέρωση των Θεσσαλικών και Ηπειρωτικών Επαρχιών και στην τάση για δημιουργία 
μεγάλων δήμων με τη συνένωση των μικρών χωριών, είτε μεταξύ τους είτε με τις πόλεις και 
κωμοπόλεις. 1

Ο νόμος, λοιπόν, αυτός, ο οποίος αποτελεί πλέον βασικό νόμο στην εξέλιξη της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, καθόρισε με ακρίβεια και σαφήνεια τις λειτουργίες της, που για την εποχή τους, 
μπορεί να υποστηριχθεί ότι κάλυπταν ένα μεγάλο εύρος τοπικών αναγκών. Οι λειτουργίες που 
καθόρισε ο Νόμος ήσαν :

Η προστασία των κατοίκων από διαφόρους κινδύνους. (Η τοπική αυτοδιοίκηση είχε την 
υπευθυνότητα για την οργάνωση και συντήρηση της τοπικής αστυνομίας και της αντίστοιχης 
αγρονομικής).

Η βελτίωση και ο έλεγχος του περιβάλλοντος (κατασκευή και συντήρηση δημοτικών δρόμων, 
γεφυρών, υδραγωγείων, φρεατίων και υδραυλικών έργων) και 

Η κατασκευή και συντήρηση των πρωτοβάθμιων σχολείων.

1 http://www.civilitas.gr/books/dd/do/ta2/pdf
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1.3.2 Περί συστάσεως των Δήμων & Κοινοτήτων
Το ανωτέρω ενιαίο καθεστώς τοπικής αυτοδιοίκησης κατήργησε ο νόμος Δ. ΝΖ' / 1912 "Περί 

συστάσεως δήμων και κοινοτήτων" (ίσχυσε από το 1914), ο οποίος εκτός του Δήμου, εισήγαγε και 
δεύτερο είδος πρωτοβαθμίων Ο.Τ.Α., τις κοινότητες.

Κατά το χρόνο δημοσίευσης του νόμου αυτού η διάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης ήταν η εξής

16 Νομοί - Νομάρχης
88 Επαρχίες - Έπαρχος
442 Δήμοι - Δημοτικό Συμβούλιο - Δήμαρχος
Ο Νόμος ΔΝΖ' του 1912 άλλαξε ουσιαστικά το πρόσωπο της τοπικής αυτοδιοίκησης και οι 

διατάξεις του αποτέλεσαν τον κορμό όλων των μετέπειτα νομοθετημάτων των σχετικών με την 
Τ. Α. Ως προς τη δομή όμως ελάχιστες μεταβολές έγιναν και συνέχισε να ισχύει το σύστημα ενός 
βαθμού Τ. Α.

Κατά το άρθρο 1 του νόμου, δήμους πλέον αποτελούν οι πρωτεύουσες των νομών και οι 
πόλεις που έχουν πληθυσμό πάνω από 10.000 κατοίκους, ενώ σαν βάση για τις κοινότητες τέθηκε 
ως ελάχιστο όριο πληθυσμού ο αριθμός των 300 κατοίκων, με δυνατότητα, εφόσον πληρούνται 
ορισμένες προϋποθέσεις, να αναγνωρίζονται κοινότητες και με πληθυσμό μικρότερο από 300 
κατοίκους.

Κατά την πρώτη εφαρμογή του νόμου δημιουργήθηκαν 6000 δήμοι και κοινότητες, δηλαδή 
5558 μονάδες περισσότερες απ' όσες υπήρχαν κατά την απογραφή του 1890.

Μια άλλη καινοτομία που εισήγαγε ο Νόμος ΔΝΖ' ήταν οι σύνδεσμοι Κοινοτήτων. Δυο ή 
περισσότερες Κοινότητες είχαν την δυνατότητα να ιδρύσουν ιδιαίτερο νομικό πρόσωπο" ....προς 
θεραπεία κοινών τοπικών συμφερόντων ή εκτέλεσιν κοινών τοπικών υπηρεσιών" (αρθ. 85 Ν. 
ΔΝΖ'). Ανεξάρτητα από το κατά πόσο έγινε χρήση της διάταξης αυτής πρέπει να γίνει δεκτό ότι η 
διάταξη αυτή έδινε κάποια λύση στα προβλήματα που δημιουργούσε η καθαρά στενή τοπική βάση 
στην ίδρυση κοινοτήτων και η έλλειψη δεύτερου βαθμού τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ως προς τη σύνθεση τέλος των κοινοτικών και δημοτικών αρχών ο νόμος καθόριζε τα εξής:
• για κοινότητες μέχρι 1000 κατοίκους, συμβούλιο 5 μελών.
• για κοινότητες από 1001 μέχρι 2000 κατοίκους, συμβούλιο 6 μελών.
• για κοινότητες από 2001 μέχρι 4000 κατοίκους, συμβούλιο 9 μελών.
• για κοινότητες από 4001 μέχρι 6000 κατοίκους, συμβούλιο 12 μελών.
• για κοινότητες πάνω από 6000, κατοίκους, Συμβούλιο 15 μελών.
Οι δήμοι διοικούνταν από το Δημοτικό Συμβούλιο, τους παρέδρους και τη Δημαρχιακή 

Επιτροπή, ίσχυέ δε η εξής διαβάθμιση στη σύνθεση των δημοτικών συμβουλίων :
• για δήμους μέχρι 30.000 κατοίκους, 3 πάρεδροι και 18 Σύμβουλοι.
• για δήμους από 30.001 μέχρι 100.000 κατοίκους, 4 πάρεδροι και 24 Σύμβουλοι και
• για δήμους πάνω από 100.000 κατοίκους, 4 πάρεδροι και 30 σύμβουλοι. 1
Μετά το σύνταγμα του 1864, το οποίο περιελάμβανε διάταξη για την τοπική αυτοδιοίκηση και 

αποκλειστικά και μόνο για τον τρόπο εκλογής των δημοτικών αρχών, το σύνταγμα του 1927 και 
συγκεκριμένος το άρθρο 107 αποτελεί το πρώτο συνταγματικό κείμενο που αναφέρεται στη δομή 
και σε άλλα ζητήματα της Τ.Α. Για την ιστορία αξίζει νομίζω να το παραθέσουμε : "Το Κράτος 
διαιρείται εις περιφερείας, εντός των οποίων οι πολίτες διαχειρίζονται απ' ευθείας τας τοπικάς 
υποθέσεις, αις ο νόμος θέλει ορίσει".

Η Κοινότητα αποτελεί απαραιτήτως την πρώτη βαθμίδα αυτών των Ο.Τ.Α., οι οποίοι πρέπει να 
είναι κατ' ελάχιστον όριο δυο βαθμών ανεξαρτήτων των δήμων και των συνδέσμων κοινοτήτων.

1 http://www.civilitas.gr/books/dd/do/ta2/pdf
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Το δικαίωμα του αποφασίζειν εις τους ανωτέρω οργανισμούς επί ζητημάτων υπαγομένων εις 
την σφαίρα της τοπικής αυτοδιοικήσεως ανήκει απαραιτήτως εις αιρετά όργανα εκλεγόμενα δια 
καθολικής ψηφοφορίας ή και αμέσως εις το σύνολον των εις έκαστον εξ' αυτών ανηκόντων 
πολιτών.

Το Κράτος ασκεί, καθώς ο νόμος θέλει ορίσει, μόνον ανωτάτη εποπτεία επί των Ο.Τ.Α., μη 
εμποδίζουσαν την πρωτοβουλία και την ελευθέραν δράσιν αυτών.

Το κράτος δύναται να συντρέχει οικονομικούς τους οργανισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Ο Νόμος ΔΝΖ' του 1912, που αποτελεί το δεύτερο μεγάλο σταθμό στην εξέλιξη του 

συστήματος τοπικής αυτοδιοίκησης στη χώρα μας, έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στον 
αντιπροσωπευτικό ρόλο της Τ.Α., ενώ για τον εκτελεστικό ρόλο οι αντίστοιχες διατάξεις είναι 
λιγότερο σαφείς και περιορισμένες σε σύγκριση με το Ν. του 1833. Τα άρθρα 35 και 92 ορίζουν: 
"Εις την αρμοδιότητα του κοινοτικού συμβουλίου υπάγεται πάσα υποθέσεις αναφερομένη εις τα 
τοπικά συμφέροντα της κοινότητας, εφ' όσον ο νόμος δεν όρισε άλλως" και "Οι δήμοι έχουσι την 
αυτοδιοίκησιν των εκ του κοινωνικού και δημοσίου αυτών σκοπού απορρεουσών ιδίων τοπικών 
υποθέσεων..." αντίστοιχα.

Όπως διαπιστώνουμε ο Νόμος ΔΝΖ' δεν συγκεκριμενοποιεί τις λειτουργίες της Τ.Α. 
αναφέροντας, στο άρθρο 129, περιοριστικά τους σκοπούς για τους οποίους οι δήμοι και οι 
κοινότητες μπορούν να συνομολογούν δάνεια. Έμμεσα λοιπόν προκύπτει ότι η εκτέλεση έργων για 
την ικανοποίηση τοπικών κοινωνικών αναγκών ήσαν τα έργα ύδρευσης, αντιπλημμυρικά, δημόσιας 
υγείας, αποξήρανσης ελών και τελμάτων και κατασκευής σχολείων.1

Στο μεταξύ διάστημα μέχρι την κωδικοποίηση του 1926 (Ν.Δ. της 13/9/1926), δεν έγιναν 
ουσιαστικές μεταβολές στα όσα είχε καθορίσει ο Νόμος ΔΝΖ' εκτός από το ότι διευρύνθηκαν οι 
σκοποί για τους οποίους επιτρεπόταν στους δήμους και τις Κοινότητες να συνάπτουν δάνεια. Έτσι 
στις λειτουργίες που προέβλεπε αρχικά ο Νόμος ΔΝΖ' προσετέθησαν και οι εξής (άρθρο 124 Ν.Δ.): 
Κατασκευή ναών και οποιουδήποτε άλλου ιδρύματος που εξυπηρετούσε τις δημοτικές ή κοινοτικές 
ανάγκες, φωτισμός και εκτέλεση έργων επαρχιακής, δημοτικής και κοινοτικής οδοποιίας. Αλλά και 
από την κωδικοποίηση του 1936 (διάταγμα 31ης Ιουλίου 1936) δεν προκύπτει ότι έγινε κάποια 
μεταβολή στις λειτουργίες της Τ.Α. Να σημειώσουμε μόνο ότι με το άρθρο 275 του Ν.Δ. της 
13/9/1926 καταργήθηκε κάθε δαπάνη των δήμων και κοινοτήτων για τη στοιχειώδη εκπαίδευση, 
καθώς επίσης και κάθε υποχρέωσή τους για εισφορά στους μισθούς των οπλιτών της χωροφυλακής 
που υπηρετούσαν σε κάθε δήμο ή κοινότητα, που σημαίνει ότι μέχρι το 1926 η Τ.Α., όχι μόνο είχε 
υπευθυνότητα για την οργάνωση της Τοπικής Αστυνομίας και την κατασκευή σχολείων, αλλά 
συμμετείχε και στις δαπάνες συντήρησης και λειτουργίας αυτών.

1.3.3 Περί κυρώσεως Δημοτικού & Κοινοτικού κώδικα
Το 1954 και αφού προηγήθηκε η συνταγματική διάταξη του άρθρου 99 του Συντάγματος του 

1952, ψηφίστηκε το Ν.Δ. 2888/1954 (ΦΕΚ 139/1-7-1954 Τ.Α) "περί κυρώσεως πεντακοσίων (500) 
τουλάχιστον κατοίκων.

Άμεσα όργανα των δήμων είναι ο Δήμαρχος, το Δημοτικό Συμβούλιο και η Δημαρχιακή 
Επιτροπή των δε κοινοτήτων ο Πρόεδρος της Κοινότητας και το Κοινοτικό Συμβούλιο. Τα μέλη 
του Δημοτικού και Κοινοτικού Συμβουλίου εκλέγονται από το λαό με άμεση, καθολική, μυστική 
και δια ψηφοδελτίων ψηφοφορίας. Αντιθέτως ο Δήμαρχος, τα μέλη της Δημαρχιακής Επιτροπής 
και ο Πρόεδρος της Κοινότητας εμμέσως από το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο.

Το Δημοτικό Συμβούλιο είναι βουλευόμενο όργανο του Δήμου και απαρτίζεται εκ μελών, ο 
αριθμός των οποίων είναι ανάλογος προς τον πληθυσμών. Σε δήμους των οποίων ο πληθυσμός 
υπερβαίνει τις 100.000, εκλέγονται 31, στους έχοντες πληθυσμό άνω των 30.000 κατοίκων 25, 
στους έχοντες άνω των 20.000 κατοίκων 19, στους έχοντες άνω των 7000 κατοίκων 15, στους 
έχοντες άνω των 4000 κατοίκων 11 και στους λοιπούς 9 σύμβουλοι.
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Η Δημαρχιακή Επιτροπή είναι βουλευόμενο και συγχρόνως εκτελεστικό όργανο του Δήμου 
και ο αριθμός των μελών της εξαρτάται από τον αριθμό των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου, και 
για μεν συμβούλια μέχρι 19 μελών αποτελείται από 3 και για τα πολυμελέστερα από 5. Πρόεδρος 
της Δημαρχιακής Επιτροπής είναι ο Δήμαρχος.

Το Κοινοτικό Συμβούλιο είναι βουλευόμενο και συγχρόνως εκτελεστικό όργανο, ο αριθμός 
των συμβούλων εξαρτάται εκ του αριθμού των κατοίκων: 5 σε κοινότητες που έχουν μέχρι 1.000 
κατοίκους, 7 μέχρι 2.000 κατοίκους, 9 μέχρι 4.000 κατοίκους, 11 μέχρι 7.000 κατοίκους και 15 στις 
λοιπές.

Σύμφωνα με το νέο κώδικα οι λειτουργίες της τοπικής αυτοδιοίκησης διευρύνθηκαν και 
καθορίστηκαν με μεγαλύτερη σαφήνεια και ενιαίο τρόπο. Πέρα από τη γενική διάταξη του άρθρου 
20, με το οποίο καθορίζεται ότι στην αρμοδιότητα των δήμων και κοινοτήτων ανήκει η διοίκηση 
των τοπικών υποθέσεων, με το άρθρο 21 καθορίστηκαν οι λειτουργίες που ανήκουν αποκλειστικά 
στην αρμοδιότητά τους. Έτσι στις περιβαλλοντικές Υπηρεσίες των Ο.Τ.Α. ανήκουν οι υπόνομοι, η 
αποχέτευση, οι δρόμοι, οι πλατείες, οι γέφυρες, η Ύδρευση και η Καθαριότητα, στις προσωπικές 
υπηρεσίες η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας, (1) στις υπηρεσίες αναψυχής τα άλση, οι κήποι, οι 
παιδικές χαρές, οι χώροι αναψυχής και τα θαλάσσια λουτρά, στις Εμπορικές Υπηρεσίες οι αγορές 
και οι Επιχειρήσεις και στις παραγωγικές και αναπτυξιακές υπηρεσίες η άρδευση, τα 
εγγειοβελτιωτικά έργα και οι βοσκότοποι.

Το Σύνταγμα του 1968 καθόρισε περιοριστικά τη δομή της τοπικής αυτοδιοίκησης 
περιορίζοντάς την (άρθρο 121 παρ. 1) στους δήμους και στις κοινότητες, χωρίς να αφήνει 
περιθώρια στον κοινό νομοθέτη για διαφορετική διάρθρωση εκτός αυτής του πρώτου βαθμού.

Η εικοσαετία που μεσολάβησε από την εφαρμογή του Δ.Κ.Κ. του 1954 (Ν.Δ. 2888/54) και 
κυρίως οι διαπιστωθείσες ατέλειες αυτού και η συνειδητοποίηση της ανάγκης προσαρμογής της 
νομοθεσίας στις σύγχρονες τάσεις είχαν καταστήσει αναγκαία τη θέσπιση ενός νέου Δ.Κ.Κ. Όμως 
ο συντάκτης του Δ.Κ.Κ. (Ν.Δ. 222/1973) επηρεασθείς από την ανάγκη προσαρμογής βασικών 
διατάξεών του στο νέο πνεύμα του Σ. 1968 δεν απέδωσε τη βαρύτητα που έπρεπε στην κατάρτιση 
ενός κώδικα που να ανταποκρίνεται στις κοινωνίες και οικονομικές εξελίξεις της εποχής.1

1.3.4 Μεταπολίτευση (23 Ιουλίου 1974)
Η μεταπολίτευση της 23ης Ιουλίου 1974 απέφερε το Ν. 180/1975 "περί επαναφοράς εν ισχύει 

διατάξεων του-δια του Ν.Δ. 2888/1954 κυρωθέντος Δημοτικού και Κοινοτικού Κωδικός, ως 
"τροποποιήθησαν, συνεπληρώθησαν και αντικατεστάθησαν μέχρι της 20ης Απριλίου 1967, 
συμπληρώσεως ενίων διατάξεων αυτού και ρυθμίσεως συναφών θεμάτων".

Το Σύνταγμα του 1975 (άρθρο 102) αποσαφήνισε πλήρως τη δομή της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
η οποία διαρθρώνεται σε βαθμίδες την πρώτη εκ των οποίων αποτελούν οι δήμοι και οι κοινότητες, 
ενώ τις λοιπές αφήνει να τις καθορίσει ο κοινός νομοθέτης. Η συνταγματική αυτή διάταξη πιο 
σαφής από την αντίστοιχη διάταξη του Σ. 1927, άνοιγε το δρόμο προς διάρθρωση ενός συστήματος 
Τ.Α., προσαρμοσμένου στις σύγχρονες ανάγκες της Ελληνικής Κοινωνίας.

Σε εκτέλεση της συνταγματικής αυτής επιταγής ψηφίσθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων ο Ν. 
1065/1980 (ΦΕΚ 168/24-7-1980). Οι καινοτομίες που εισήγαγε ο νόμος ήταν η καθιέρωση της 
πρώτης βαθμίδος της τοπικής αυτοδιοίκησης, την οποία αποτελούν οι δήμοι και οι κοινότητες και η 
εσωτερική διάρθρωση της πρώτης βαθμίδος, δηλαδή το μέγεθος των δήμων και κοινοτήτων.

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του Ν. 1065/1980, Δήμοι είναι οι πρωτεύουσες των νομών και οι 
πόλεις που έχουν περισσότερους από 10.000 κατοίκους. Οι δε δήμοι που έχουν περισσότερους από
150.000 κατοίκους διαιρούνται σε διαμερίσματα. Μάλιστα με το άρθρο 110 του Ν. καθορίσθηκαν 
για τις τρεις μεγαλύτερες πόλεις και τα διαμερίσματα στα οποία μπορούσαν να διαιρεθούν. Έτσι ο 
μεν Δήμος της Αθήνας μπορούσε να διαιρεθεί από 5 μέχρι 7 διαμερίσματα οι δε Δήμοι 
Θεσσαλονίκης και Πειραιά από τρεις μέχρι πέντε. Εξ' άλλου ως προς τις κοινότητες ο νέος κώδικας
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καθόρισε ελάχιστο όριο πληθυσμού, για να αποτελέσει ένας συνοικισμός ιδιαίτερη κοινότητα, τους 
1000 κατοίκους. Για τους λοιπούς δήμους ο αριθμός των διαμερισμάτων και τα όριά τους 
καθορίζονται με διάταγμα, ύστερα από γνώμη του Δημοτικού Συμβουλίου, αφού ληφθούν υπόψη η 
κατανομή του πληθυσμού και η καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων.

Κατά τις διατάξεις του άρθρου 28, η κοινότητα διοικείται από το Κοινοτικό Συμβούλιο και τον 
Πρόεδρο. Το Κοινοτικό Συμβούλιο αποτελείται από 5 μέλη σε κοινότητες με πληθυσμό έως χιλίων 
(1000) κατοίκων, επτά (7) μέλη σε κοινότητες 1001 έως 2000 κατοίκων, εννέα (9) σε κοινότητες 
20001 έως 5.000 κατοίκων και έντεκα (11) στις λοιπές κοινότητες. Στον αριθμό αυτό των 
συμβούλων περιλαμβάνεται και ο Πρόεδρος.

Κατά δε το άρθρο 29 για την διοίκησή τους οι δήμοι διαθέτουν τρία όργανα το Δημοτικό 
Συμβούλιο, τη Δημαρχιακή Επιτροπή και το Δήμαρχο. Το Δημοτικό Συμβούλιο είναι 
πολυπρόσωπο όργανο και έχει πάντοτε μονό αριθμό μελών, της συνθέσεώς του εξαρτώμενης από 
τον πληθυσμό του Δήμου. Έτσι για δήμους με πληθυσμό έως 7000 κατοίκων αποτελείται από 11 
μέλη, για δήμους έως 20.000 κατοίκων από 15 μέλη, για δήμους έως 30.000 κατοίκων από 19 μέλη, 
για δήμους έως 60.000 κατοίκων από 25 μέλη, για δήμους και έως 100.000 κατοίκων από 31 μέλη, 
για δήμους έως 150.000 κατοίκων από 39 μέλη, για δήμους έως 300.000 κατοίκων από 47 μέλη, 
για δήμους έως 500.000 κατοίκων από 55 μέλη και για δήμους από 500.001 κατοίκους και πάνω 
από 61 μέλη.

Η Δημαρχιακή Επιτροπή αποτελείται από το Δήμαρχο ή τον βοηθό δημάρχου που έχει ορίσει ο 
ίδιος ο Δήμαρχος ως πρόεδρο και από δυο μέλη αν το συμβούλιο έχει έως και δεκαπέντε μέλη, 
τέσσερα αν το -συμβούλιο έχει έως και δεκαπέντε μέλη, τέσσερα αν το συμβούλιο έχει έως και 
τριάντα ένα μέλη, έξι αν το συμβούλιο έχει έως και πενήντα πέντε μέλη και οκτώ αν το συμβούλιο 
έχει έως και εξήντα ένα μέλη.

Παρά το ότι στις αποκλειστικές και συντρέχουσες λειτουργίες των Δήμων και Κοινοτήτων δεν 
έγιναν σημαντικές μεταβολές σε σχέση με τον κώδικα του 1954, αξίζει να αναφερθούμε σ' αυτές 
γιατί με τους Ν. 1270/1982 και 1416/1984 και την ακολουθείσασα κωδικοποίηση του 1985 (Π.Δ. 
76/1985) διευρύνθηκαν αυτές και προσαρμόσθηκαν στις νέες συνθήκες και αντιλήψεις. 1

Έτσι στην αποκλειστική αρμοδιότητα των δήμων και κοινοτήτων ανήκουν οπωσδήποτε (αρ. 
23):

α) Η κατασκευή, η συντήρηση και η λειτουργία συστημάτων υδρεύσεως. Βέβαια από το έτος 
1980 με το Ν. 1069/1980 για την αντιμετώπιση του σοβαρότατου προβλήματος της ύδρευσης 
παρεσχέθη η δυνατότητα στους δήμους και τις κοινότητες να συστήνουν δημοτικές ή κοινοτικές 
επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης.

β) Η κατασκευή, η συντήρηση δημοτικών ή κοινοτικών οδών, πλατειών και γεφυρών.
γ) Η καθαριότητα καθώς και η συλλογή, η αποκομιδή, η διάθεση και η επεξεργασία των 

απορριμμάτων.
δ) Η κατασκευή, η συντήρηση και η λειτουργία των δημοτικών ή κοινοτικών αλσών και κήπων 

των υπαίθρων κοινοχρήστων χώρων αναψυχής και των εξωραϊστικών χωρών.
ε) Η αστική συγκοινωνία.
στ) Η κατασκευή και η συντήρηση δημοτικών ή κοινοτικών αγορών και τόπων αγορών καθώς 

και ζωαγορών και η ρύθμιση της λειτουργίας τους.
ζ) Η κατασκευή και η συντήρηση δημοτικών ή κοινοτικών αθλητικών εγκαταστάσεων, 

κέντρων νεότητας και παιδικών χαρών.
η) Η κατασκευή κάθε δημοτικού ή κοινοτικού κτιριακού έργου, που προορίζεται για 

οποιονδήποτε κοινωφελή σκοπό, καθώς και δημοτικών ή κοινοτικών καταστημάτων.
θ) Η ίδρυση, η συντήρηση και η λειτουργία κοιμητηρίων.
ια) Η τοποθέτηση και η λειτουργία μετρητών ή εγκαταστάσεων αναγκαίων για τη ρύθμιση της 

σταθμεύσεως σε κοινόχρηστους χώρους.
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ιβ) Η μέριμνα για την εξασφάλιση γης για τη βοσκή των ζώων των δημοτών και η βελτίωση 
των βοσκοτόπων. Και,

ιγ) Η σύσταση, κατάργηση και ρύθμιση της λειτουργίας των εμποροπανηγύρεων και ο ορισμός 
του τόπου και του χρόνου τέλεσής τους.

Στις συντρέχουσες αρμοδιότητες (αρθρ. 24 Π.Δ. 76/1985) οι οποίες είναι απλά ενδεικτικές, σε 
αντίθεση με την αυστηρά περιοριστική των αποκλειστικών αρμοδιοτήτων και προαναφέραμε και οι 
οποίες ασκούνται εφόσον τις αποφασίσει το Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο, με την απόλυτη 
πλειοψηφία του συνολικού αριθμού των μελών του, ανήκουν ιδίως :

α) Η αξιοποίηση, για τουριστικούς λόγους, δημοτικών ή κοινοτικών περιοχών, 
παραθαλάσσιων χωρών και δασικών εκτάσεων που παραχωρούνται από το κράτος και η 
κατασκευή και'εκμετάλλευση ξενοδοχειακών μονάδων, ξενώνων, κατασκηνωτικών κέντρων και 
κέντρων χειμερινού τουρισμού.

β) Η κατασκευή και η συντήρηση συγκροτημάτων λαϊκών κατοικιών και θέρετρων και η 
φροντίδα για τη λειτουργία τους.

γ) Η ίδρυση παιδικών, βρεφικών, βρεφονηπιακών σταθμών και άλλων νομικών προσώπων για 
την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών (κέντρων ψυχαγωγίας και αναψυχής για τους ηλικιωμένους, 
βρεφοκομείων, ορφανοτροφείων, γηροκομείων, Κ.Α.Π.Η.).

δ) Η ίδρυση και η φροντίδα για τη λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων 
(βιβλιοθηκών, μουσείων, πινακοθηκών, φιλαρμονικών, θεάτρων).

ε) Η κατασκευή και η συντήρηση συστημάτων αρδεύσεως και εγγειοβελτιωτικών έργων και η 
προστασία του υπόγειου υδάτινου δυναμικού της περιφέρειάς των.

στ) Η αξιοποίηση και η εκμετάλλευση ιαματικών πηγών της περιοχής και η κατασκευή, 
συντήρηση και φροντίδα για τη λειτουργία λουτρών και αποχωρητηρίων.

ζ) Η κατασκευή έργων και η λήψη μέτρων για την προστασία του φυσικού και του 
πολιτιστικού περιβάλλοντος και του δομημένου χώρου και η φροντίδα για την προστασία της ζωής 
και των υλικών αγαθών, των κατοίκων και της δημόσιας και δημοτικής ή κοινοτικής περιουσίας, 
από βίαια ή έκτακτα γεγονότα και περιστατικά, όπως οι πλημμύρες, οι δασικές πυρκαγιές, οι 
σεισμοί.

η) Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων, που αφορούν την καθαριότητα, την κυκλοφορία και 
την στάθμευση των οχημάτων, την οικοδόμηση, την ύδρευση και την αποχέτευση, την μόλυνση 
του περιβάλλοντος, την προστασία του υπόγειου υδάτινου δυναμικού και την εκπομπή καυσαερίων 
και η υποβολή μηνύσεων για τυχόν παραβάσεις.

θ) Η προστασία και αξιοποίηση των ακτών και των δασικών εκτάσεων της περιοχής μετά από 
συναίνεση του οικείου φορέα και σε συνεργασία μαζί του.

ι) Η συντήρηση δημοσίων έργων, δημοτικού ή κοινοτικού ενδιαφέροντος, που ανατίθενται από 
δημόσιους φορείς και η επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων.

ια) Η αξιοποίηση και εκμετάλλευση τοπικών φυσικών πόρων και η ανέγερση βιοτεχνικών 
κέντρων και κτιρίων, στις ειδικές βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες. 1

ιβ) Η αξιοποίηση και εκμετάλλευση ήπιων μορφών ενεργείας (ηλιακή, αιολική, βιοενέργεια, 
γεωθερμία).

ιγ) Η ανάληψη αποθήκευσης, διακίνησης και εμπορίας υγρών καυσίμων και υγραερίων, 
ιδιαίτερα σε νησιωτικές περιοχές.

ιδ) Η προώθηση πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και αθλητικών δραστηριοτήτων ιδρύοντας 
κέντρα διδασκαλίας μουσικής, χορού, ζωγραφικής, αθλημάτων, σχολές γονέων, σχολές λαϊκής 
τέχνης και επαγγελματικού προσανατολισμού.

ιε) Ο προσδιορισμός των χώρων στάθμευσης οχημάτων. Και,
ιστ) Η άσκηση κάθε αρμοδιότητος που τους ανατίθεται ή αναλαμβάνει με προγραμματικές 

συμβάσεις από τους φορείς του δημόσιου τομέα.
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1.3.5 Δημοτικός & Κοινοτικός κώδικας
Κατά τις διατάξεις, του Π.Δ. 323/1989 (ΦΕΚ Α' 146/1-6-1989), με το οποίο κωδικοποιήθηκαν 

σε ενιαίο κείμενο νόμου, με τίτλο "Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας", οι ισχύουσες διατάξεις 
του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα (Π.Δ. 76/1985), όπως τροποποιήθηκαν και 
συμπληρώθηκαν με νόμους και διατάγματα που ψηφίσθηκαν από το 1982 μέχρι το 1988, η μεν 
κοινότητα διοικείται από το κοινοτικό συμβούλιο και τον Πρόεδρο, ο δε δήμος από το Δημοτικό 
Συμβούλιο, τη Δημαρχιακή Επιτροπή και το Δήμαρχο (άρθρο 32 και 33).

Το κοινοτικό συμβούλιο αποτελείται από 7 μέλη σε κοινότητες με πληθυσμό έως 2000 
κατοίκους, 9 σε κοινότητες 2000 έως 5000 κατοίκων και 11 στις λοιπές κοινότητες. Στον αριθμό 
αυτό των συμβούλων, περιλαμβάνεται και ο Πρόεδρος.

Το Δημοτικό Συμβούλιο αποτελείται από έντεκα (11) μέλη σε δήμους με πληθυσμό έως 5000 
κατοίκων, δεκαπέντε (15) μέλη σε δήμους 5001 έως 10.000 κατοίκων, δεκαεννέα (19) σε δήμους
10.001 έως 30.000 κατοίκων, εικοσιπέντε (25) σε δήμους 30.001 έως 60.000 κατοίκων, τριάντα ένα 
(31) σε δήμους 60.001 έως 100.000 κατοίκων, τριάντα πέντε (35) σε δήμους 100.001 έως 150.000 
κατοίκων, τριάντα εννέα (39) σε δήμος 150.001 έως και 500.000 κατοίκων και σαράντα ένα (41) σε 
δήμους 500.001 κατοίκων και πάνω.

Η Δημαρχιακή Επιτροπή (άρθρο 98) αποτελείται από το Δήμαρχο ή τον Αντιδήμαρχο που έχει 
ορίσει ο Δήμαρχος ως Πρόεδρο και από δυο μέλη αν το συμβούλιο έχει έως και 15 μέλη, 4 αν το 
συμβούλιο έχει έως και 31 μέλη και 6 μέλη αν το συμβούλιο έχει έως και 41 μέλη.

1.3.6. Ίδρυση Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης
Και ενώ έτσι έχουν τα πράγματα στο χώρο της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης στις 13 

Ιουνίου 1994 και στο αρ. 90 ΦΕΚ Τ.Α., δημοσιεύεται ο Ν. 2218/1994 'Ίδρυση Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης, τροποποίηση διατάξεων για την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση και την περιφέρεια 
και άλλες διατάξεις", ο οποίος ουσιαστικά εισάγει στη χώρα μας το θεσμό του δεύτερου βαθμού 
τοπικής αυτοδιοίκησης και δίνει άλλη δυναμική στους πρωτοβάθμιους αντίστοιχους οργανισμούς.1

Η τοπική αυτοδιοίκηση Β' βαθμού είχε θεσπιστεί συνταγματικά για πρώτη φορά με το 
σύνταγμα του 1927. Το Σύνταγμα του 1975 παρέχοντας τη συνταγματική κατοχύρωση του θεσμού 
της δευτεροβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης, οδήγησε επιτέλους στη θέσπισή του με το Νόμο 
1622/1986 (ΦΕΚ 92 της 14-7-1986 Τ.Α) χωρίς όμως ποτέ να τεθεί σε εφαρμογή. Ανάλογες 
απόπειρες έγιναν και με τους Νόμους 1878/1990 και 1900/1990, χωρίς όμως καμιά πρακτική 
σημασία.

Ο Νόμος 2218/1994, ύστερα από 166 χρόνια από την ψήφιση του Γ ψηφίσματος της 13ης 
Απριλίου 1828, εισήγαγε και καθιέρωσε με τις εκλογές της 16ης-10-1994 το δεύτερο βαθμό 
τοπικής αυτοδιοίκησης, τη λεγάμενη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, (Ν.Α.) η οποία έχει ως προορισμό 
την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της περιφέρειάς τους, δηλαδή του Νομού. Οι 
Ν.Α. δεν ασκούν εποπτεία στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτης βαθμίδος και δεν 
θίγουν τις αρμοδιότητές τους. Μεταξύ των δυο βαθμιδών τοπικής αυτοδιοίκησης δεν υφίσταται 
ιεραρχική σχέση.

1.3.7. Νέες προοπτικές για πρωτοβάθμιους OTA (Νόμος 2218/1974)
Επειδή όμως στόχος της παρούσης εργασίας δε είναι η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση αλλά η 

πρωτοβάθμια αυτή, επανερχόμεθα στο θέμα μας για να κλείσουμε με την νέα προοπτική που 
άνοιξε ο Νόμος 2218/1994 για τους πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α. (Δήμους και Κοινότητες).

Η πρώτη ανήκει στις αρμοδιότητες των Ο.Τ.Α. (άρθρο 41 Ν. 2218/1994) και η δεύτερη στη 
σύσταση των συμβουλίων περιοχής (άρθρο 48 Ν. 2218/1994).
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Στους Ο.Τ.Α. ανήκει πλέον η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων, κύρια μέριμνα των 
οποίων αποτελεί η προαγωγή των κοινωνικών και οικονομικών συμφερόντων, καθώς και των 
πολιτιστικών και πνευματικών ενδιαφερόντων των κατοίκων τους και ιδίως:

α) Η κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία: ι) συστημάτων ύδρευσης, άρδευσης και 
αποχέτευσης, αντιπλημμυρικών και εγγειοβελτιωτικών έργων, έργων δημοτικής και κοινοτικής 
οδοποιίας, πλατειών, γεφυρών και έργων ηλεκτροφωτισμού των κοινοχρήστων χώρων, ιι) χώρων 
πρασίνου, βοσκοτόπων, υπαίθριων κοινοχρήστων χώρων, κοιμητηρίων και δημοτικών, κοινοτικών 
χώρων άθλησης και αναψυχής και ιιι) δημοτικών, κοινοτικών και λαϊκών αγορών, 

β) Η λειτουργία των εμποροπανηγύρεων.
γ) Η καθαριότητα και η διαχείριση των απορριμμάτων, η κατασκευή, συντήρηση και 

λειτουργία λουτρών και αποχωρητηρίων.
δ) Η ίδρυση και η λειτουργία παιδικών, βρεφικών, βρεφονηπιακών σταθμών και 

νηπιαγωγείων, ορφανοτροφείων, Κ.Α.Π.Η. και κέντρων υποστήριξης και αποκατάστασης ατόμων 
με ειδικές ανάγκες και η μελέτη και εφαρμογή κοινωνικών προγραμμάτων.

ε) Η ίδρυση, κατασκευή και λειτουργία, πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, σχολών 
διδασκαλίας μουσικής, χορού, ζωγραφικής και κέντρων επαγγελματικού προσανατολισμού, καθώς 
και η μελέτη και εφαρμογή πολιτιστικών προγραμμάτων, 

στ) Η εξασφάλιση στέγης και η δημιουργία θέρετρων.
ζ) Η μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και πολεοδομικής ανάπτυξης, 
η) Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, η προστασία της ζωής και της 

υγείας των κατοίκων και η κατάρτιση ειδικών προγραμμάτων πρόληψης, άμεσης βοήθειας και 
θεραπείας.

θ) Η ίδρυση και η φροντίδα για τη λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων 
(βιβλιοθηκών, μουσείων, πινακοθηκών, φιλαρμονικών, θεάτρων) η συντήρηση και επισκευή 
παραδοσιακών ή ιστορικών κτιρίων που παραχωρούνται από δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς και σε 
συνεργασία με τους αρμόδιους δημόσιους φορείς και η συντήρηση και φροντίδα της λειτουργίας 
αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων της περιοχής.

ι) Η κατασκευή, επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων. 1
ια) Η κατασκευή, επισκευή, συντήρηση και διαχείριση των δημοτικών και κοινοτικών 

σταδίων, των γυμναστηρίων και των αθλητικών κέντρων.
ιβ) Η προστασία, η αξιοποίηση και εκμετάλλευση των τοπικών φυσικών πόρων και περιοχών, 

των ιαματικών πηγών και των ήπιων μορφών ενέργειας.
ιγ) Η υλοποίηση του πολεοδομικού σχεδιασμού σύμφωνα με το εγκεκριμένο Γ ενικό 

Πολεοδομικό Σχέδιο και τις Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε) καθώς και κάθε άλλο σχέδιο 
χωροταξικού επιπέδου και η τήρηση των δεδομένων του κτηματολογίου της περιοχής τους.

ιδ) Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός πεζοδρόμων, μονοδρομήσεων και 
κατευθύνσεων .της κυκλοφορίας, ο . προσδιορισμός και η λειτουργία των χώρων στάθμευσης 
οχημάτων, η ονομασία οδών και πλατειών και η τοποθέτηση πινακίδων, η αρίθμηση των 
κτισμάτων καθώς και η διοίκηση της αστικής συγκοινωνίας.

ιε) Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την καθαριότητα, την κυκλοφορία και 
στάθμευση των οχημάτων, την οικοδόμηση, την ύδρευση, την άρδευση, την αποχέτευση, την 
ηχορύπανση, τη ρύπανση των θαλασσών από πηγές ξηράς, την προστασία των επίγειων και 
υπόγειων υδάτινων αποθεμάτων και την προστασία του περιβάλλοντος.

ιστ) Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τη λειτουργία της πάσης φύσεως 
επιτηδευμάτων και επαγγελμάτων.

ιζ) Η ίδρυση και λειτουργία δημοτικών και κοινοτικών εργαστηρίων και ο έλεγχος των υγρών, 
στερεών και αέριων αποβλήτων, της ρύπανσης των υδάτων της θάλασσας.
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ιη) Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των καταστημάτων και επιχειρήσεων, οι 
όροι λειτουργίας των οποίων καθορίζονται από υγειονομικές διατάξεις.

ιθ) Η χορήγηση αδειών μικροπωλητών και κυλικείων σε κοινόχρηστους χώρους, 
κ) Η χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας θεάτρων, κινηματογράφων και 

παρεμφερών επιχειρήσεων.
κα) Η χορήγηση αδειών λειτουργίας μουσικής σε δημόσια κέντρα.
κβ) Η χορήγηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας ψυχαγωγικών χώρων που 

προβλέπεται από αστυνομικές διατάξεις.
κγ) Η διαχείριση της δημοτικής ή κοινοτικής περιουσίας και η κατασκευή, συντήρηση και 

λειτουργία δημοτικών ή κοινοτικών καταστημάτων.
κδ) Η μελέτη, εκτέλεση και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων στις ειδικές 

βιοτεχνικές καί βιομηχανικές ζώνες που καθορίζονται στα πλαίσια του πολεοδομικού και του 
χωροταξικού σχεδιασμού.

κε) Η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού της 
περιοχής τους.

κστ) Η αποθήκευση και εμπορία υγρών και αερίων καυσίμων. Και, 
κζ) Η σύναψη προγραμματικών συμβάσεων.
Με το άρθρο 48 του Ν. 2218/1994 ρυθμίστηκε, η σύσταση και η λειτουργία των συμβουλίων 

περιοχής προς προώθηση της διαδημοτικής και διακοινοτικής συνεργασίας η οποία είναι 
απαραίτητη. Παρά τα ικανά κίνητρα που θεσπίστηκαν με τους ν. 1416/1984 και 1622/1986 οι 
συνενώσεις δήμων και κοινοτήτων δεν ήταν αρκετές. Κατόπιν αυτών η δημιουργία των 
συμβουλίων περιοχής κρίθηκε επιβεβλημένη.

Τα συμβούλια περιοχής είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, αφού ο επιδιωκόμενος 
σκοπός τους έχει δημόσιο χαρακτήρα και έχουν την δυνατότητα να ασκήσουν δημόσια εξουσία.1

Η εδαφική τους περιφέρεια, προσδιορίζεται με προεδρικό διάταγμα λαμβανομένων υπόψη των 
συγκοινωνιακών, πληθυσμιακών και δημογραφικών, γεωγραφικών, οικονομικών, κοινωνικών και 
πολιτιστικών συνθηκών.

Οι αρμοδιότητες των συμβουλίων περιοχής είναι:
α) Η κατάρτιση των μεσοχρόνιων και των ετήσιων τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων της 

περιοχής.
β) Η συμμετοχή στη διαδικασία των μεσοχρόνιων και των ετήσιων τοπικών αναπτυξιακών 

προγραμμάτων της περιοχής με σχετικές προτάσεις.
γ) Η διαχείριση των χρηματοδοτήσεων από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων και από τους 

πόρους των προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αφορούν την περιοχή τους, 
δ) Η υλοποίηση του πολεοδομικού σχεδιασμού.
ε) Η παροχή οργανωτικής και διοικητικής υποστήριξης στους Ο.Τ.Α. μέλη τους, 
στ) Η μέριμνα για την εκτέλεση και λειτουργία διακοινοτικών και διαδημοτικών έργων 

τεχνικής υποδομής.
ζ) Η μέριμνα για την προστασία του περιβάλλοντος σε θέματα διακοινοτικής ή διαδημοτικής 

σημασίας.
η) Η αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων διακοινοτικής ή διαδημοτικής σημασίας.

Και,
θ) Όσες αρμοδιότητες τους ανατίθενται από τους Ο.Τ.Α. μέλη τους και από τις Νομαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις.
Όργανα διοίκησης των συμβουλίων περιοχής είναι: Το διοικητικό συμβούλιο, η εκτελεστική 

επιτροπή και ο πρόεδρος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
ΣΧΕΔΙΟ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ

Σχέδιο «Καλλικράτης»

Οι διαδοχικές προσπάθειες μεταφοράς αρμοδιοτήτων προς την αυτοδιοίκηση και τις περιφερειακές 
υπηρεσίες, με σημαντικές τομές, όπως η καθιέρωση της κρατικής περιφέρειας, της νομαρχιακής 
αυτοδιοίκησης, η υλοποίηση των συνενώσεων με το πρόγραμμα «I. Καποδίστριας» Δήμων και 
Κοινοτήτων, και η καθιέρωση των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ), αναβάθμισαν ουσιαστικά 
τη θέση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο πολιτικό-διοικητικό μας σύστημα χωρίς, όμως, να την 
καταστήσουν τόσο ισχυρή και αποτελεσματική, όσο απαιτούν οι ανάγκες για εξυπηρέτηση του 
πολίτη, για την ανάπτυξη της χώρας και για την εναρμόνιση στο ευρωπαϊκό κεκτημένο.
Με το Πρόγραμμα «Καλλικράτης» επιχειρείται ο συνολικός επανασχεδιασμός των επιπέδων 
διακυβέρνησης, σε μια Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης.

Α’ ΜΕΡΟΣ. Η ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Η Θεμελίωση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης
2.1 Αξιολόγηση υπάρχουσας κατάστασης
Οι αρμοδιότητες που δόθηκαν στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση ήταν εξαρχής σε μεγάλο βαθμό 
γραφειοκρατικού διεκπεραιωτικού χαρακτήρα, που δυσχέραναν την αποτελεσματικότητα του 
θεσμού, παρά τις προσπάθειες των αιρετών, οι οποίοι με περιορισμένα μέσα και προσωπικό, 
προσπάθησαν να ανταποκριθούν στις προκλήσεις

2.2 Θεμελίωση της περιφερειακής αυτοδιοίκησης
Η δημιουργία και αποτελεσματική λειτουργία ενός ισχυρού αυτοδιοικητικού θεσμού, με πλειάδα 
αρμοδιοτήτων και αναπτυξιακές ευθύνες, φέρνει τους πολίτες κοντά στη διοίκηση, ώστε να πάψουν 
να υποχρεώνονται να απευθύνονται στο κέντρο για πολλές σημαντικές υποθέσεις τους. Από την 
άλλη πλευρά, η ανάληψη αναπτυξιακών ευθυνών από έναν ισχυρό αιρετό θεσμό, καθιστά τους 
πολίτες της περιφέρειας «κύριους του οίκου τους».

Οι νέες Δευτεροβάθμιες Αυτοδιοικήσεις προέρχονται από τη συνένωση των υφισταμένων 
Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, οι οποίες καταργούνται. Η εδαφική περιοχή των νέων οργανισμών 
περιλαμβάνει το άθροισμα της εδαφικής περιοχής των καταργούμενων Νομαρχιακών 
Αυτοδιοικήσεων. Οι οργανισμοί της δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης, από τις σημερινές 54 
νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, τις 3 διευρυμένες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις και τα 19 επαρχεία, 
δηλαδή ένα σύνολο 76 διοικητικών ενοτήτων, εξελίσσονται σε περιφερειακές αυτοδιοικήσεις σε 
αριθμό ανάλογο των σημερινών 13 διοικητικών περιφερειών. Ειδικά στην Αττική και στη 
Θεσσαλονίκη αντιμετωπίζονται με ειδικές ρυθμίσεις τα θέματα μητροπολιτικού χαρακτήρα.

Η θεμελίωση Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης:1
• διασφαλίζει την αντιστοίχηση του θεσμού στις νέες λειτουργικές κλίμακες που έχουν 

δημιουργηθεί, μετά την ολοκλήρωση νέων δικτύων μεταφορών και άλλων υποδομών, με 
βάση τις οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις των τελευταίων ετών, οι οποίες έχουν 
μεταβάλει την οικονομική και κοινωνική γεωγραφία της χώρας.

1 http://www.ypes.gr
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• οδηγεί, επιπλέον, σε οικονομίες κλίμακας και συγκέντρωση δυνάμεων, τηρεί δηλ. όρους 
απαραίτητους για την αποφασιστική βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της.

• εξασφαλίζει την απαραίτητη κλίμακα ώστε να αναλάβει σημαντικές αναπτυξιακές 
λειτουργίες.

• επιτρέπει τη μεταβίβαση και πρόσθετων αρμοδιοτήτων που ανήκουν σήμερα στις κρατικές 
Περιφέρειες, σε άλλους κρατικούς φορείς ή ακόμη και στο κεντρικό κράτος, με αποτέλεσμα 
να μειωθούν έτσι τα επίπεδα και η πολυπλοκότητα άσκησης αρμοδιοτήτων και 
διεκπεραίωσης διαδικασιών, προς όφελος του πολίτη, της Πολιτείας, αλλά και της 
οικονομίας.

Ειδικά για τους πολίτες της περιφέρειας, η δημιουργία και αποτελεσματική λειτουργία ενός ισχυρού 
αυτοδιοικητικού θεσμού, με πλειάδα αρμοδιοτήτων και αναπτυξιακές ευθύνες, φέρνει κοντά τους 
τη διοίκηση, ώστε να πάψουν να υποχρεώνονται να απευθύνονται στο κέντρο για πολλές 
σημαντικές υποθέσεις τους. Από την άλλη πλευρά, η ανάληψη αναπτυξιακών ευθυνών από έναν 
ισχυρό αιρετό θεσμό, καθιστά τους πολίτες της περιφέρειας «κύριους του οίκου τους».

2.3. Αρμοδιότητες Περιφερειών
Οι Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις αναλαμβάνουν:

• τις υπηρεσίες, τις αρμοδιότητες και τους πόρους των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων που 
καταργούνται, εκτός από εκείνες που μεταφέρονται στους δήμους,

σταδιακά εκείνες τις αρμοδιότητες που ασκούνται σήμερα από την κρατική περιφέρεια, με 
εξαίρεση εκείνες οι οποίες πρέπει να ,παραμείνουν στα αποκεντρωμένα όργανα του κράτους χάριν 
της ενότητας της κρατικής πολιτικής σε ολόκληρη την επικράτεια, όπως τα θέματα χωροταξίας -  
πολεοδομίας, προστασίας του περιβάλλοντος και δασικής πολιτικής ή μεταναστευτικής πολιτικής.

Η περιφερειακή αυτοδιοίκηση γίνεται ο βασικός πυλώνας του αναπτυξιακού 
προγραμματισμού, ενώ κομβικός καθίσταται ο ρόλος της ως προς τα έργα και τις υποδομές. 
Βασική προϋπόθεση είναι η επαρκής στελέχωσή της, αλλά και η αξιοποίηση της πείρας και της 
τεχνογνωσίας που έχουν αποκτήσει μέχρι σήμερα οι αντίστοιχες υπηρεσίες των κρατικών 
περιφερειών, ορισμένες από τις οποίες μεταφέρονται, μαζί με το προσωπικό τους και τους πόρους 
τους, στις νέες Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις. Στο παραπάνω πλαίσιο, αρμοδιότητες που 
ασκούνται σήμερα από κρατικές υπηρεσίες και κρατικά ελεγχόμενους φορείς μεταφέρονται στις 
Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές σε κάθε τομέα συνθήκες.
Ενδεικτικά τομείς από τους οποίους μπορούν να μεταφερθούν επιμέρους αρμοδιότητες, κατά το 
μέρος που περιλαμβάνουν αντικείμενα για τα οποία δεν ασκείται αποφασιστική αρμοδιότητα η 
οποία ανήκει στα κρατικά όργανα (κεντρικά ή αποκεντρωμένα), είναι:1

• Προγραμματισμού και Ανάπτυξης, ιδίως η διαχείριση των περιφερειακών επιχειρησιακών 
προγραμμάτων, η εκπόνηση του αναπτυξιακού σχεδιασμού της περιφέρειας και η 
υλοποίηση των σχετικών με αυτά δράσεων,

• Υποδομών -  Μεταφορών -  Επικοινωνιών, ιδίως έργα τα οποία έχουν αμιγώς περιφερειακή 
διάσταση, εκπόνηση μελετών της οδικής κυκλοφορίας υπεραστικού οδικού δικτύου, 
διαχείριση έργων περιφερειακού επιπέδου, ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες, λιμάνια 
περιφερειακής σημασίας κ.ά.

• Χωροταξίας - πολεοδομίας και περιβάλλοντος (διαχείριση στερεών αποβλήτων, εποπτεία 
των φορέων διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών περιφερειακής σημασίας κ.ά.),

• φυσικών πόρων -  ενέργειας -  βιομηχανίας,
• εμπορίου, τουρισμού και απασχόλησης,
• εκπαίδευσης, πολιτισμού και αθλητισμού (δια βίου εκπαίδευση, θέματα κατάρτισης και 

επιμόρφωσης κ.ά.),
• γεωργίας - κτηνοτροφίας και αλιείας,
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2.4 Ηλεκτρονική Περιφερειακή Διακυβέρνηση
Η θεμελίωση της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης συνδέεται εξ υπαρχής με την αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Εξασφαλίζεται έτσι το δικαίωμα πρόσβασης των 
πολιτών στην πληροφόρηση και η άσκηση κοινωνικού ελέγχου στις πράξεις της περιφέρειας και 
στη διαχείριση των οικονομικών πόρων, και έτσι η εφαρμογή της αρχής της πολιτικής λογοδοσίας.

2.5. Το Σύστημα Περιφερειακής Διακυβέρνησης 
Περιφερειάρχης, Λ ντιπεριφερειάρχες και Εκτελεστική Επιτροπή 
Περιφερειάρχης, Λ ντιπεριφερειάρχες και Εκτελεστική Επιτροπή
Ο περιφερειάρχης άμεσα αιρετός ασκεί τις καταστατικές και τις εκτελεστικές αρμοδιότητές του, 
συνεργαζόμενος με την Περιφερειακή Επιτροπή στην οποία μετέχουν και οι Αντιπεριφερειάρχες.
Ως Πρόεδρος της Περιφερειακής αλλά και της Εκτελεστικής Επιτροπής έχει βασικό ηγετικό ρόλο 
για τον συντονισμό των δράσεων της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης. Με την ανάληψη των 
καθηκόντων παρουσιάζει τις προγραμματικές του δηλώσεις, οι οποίες εγκρίνονται από το 
Περιφερειακό Συμβούλιο

Οι Αντιπεριφερειάρχες επιλέγονται μεταξύ των περιφερειακών συμβούλων από τον 
Περιφερειάρχη. Διακρίνονται σε θεματικούς και τοπικούς, ενώ οι σχετικοί ρόλοι μπορούν να 
συμπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. Οι πρώτοι αναλαμβάνουν την ευθύνη των βασικών

Το Περιφερειακό Συμβούλιο είναι το βασικό όργανο με το τεκμήριο αρμοδιότητας εντός της 
Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, με σημαντικό επιτελικό και ελεγκτικό ρόλο, ενώ αναβαθμίζεται η 
θέση της αντιπολίτευσης.

Η  Περιφερειακή Επιτροπή
Η Περιφερειακή Επιτροπή αναλαμβάνει, στις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις, το ρόλο και τις 

αρμοδιότητες της νυν Νομαρχιακής Επιτροπής. Καθιερώνεται η αναλογικότερη συμμετοχή της 
αντιπολίτευσης, ενώ παράλληλα ενισχύεται ο εποπτικός και ελεγκτικός της ρόλος ως προς τα 
οικονομικά της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης

Συμβούλιο Αιαβούλευσης Περιφέρειας1
Καθιερώνεται Συμβούλιο Διαβούλευσης Περιφέρειας στο οποίο συμμετέχουν, εκτός από τον 
Περιφερειάρχη και τους Αντιπεριφερειάρχες καθώς και τους επικεφαλής των περιφερειακών 
παρατάξεων, οι δήμαρχοι των Δήμων της Περιφέρειας, εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, μη 
κυβερνητικών οργανώσεων κ.ο.κ. Συγκροτείται με απόφαση του Περιφερειάρχη και συνεδριάζει 
υποχρεωτικά πριν από την έγκριση του ετήσιου προγράμματος. Σε συνεργασία με τους συλλογικούς 
φορείς της αυτοδιοίκησης, εκπονείται Οδικός Χάρτης Λήψης Απόφασης, ο οποίος περιλαμβάνει 
όλα τα στάδια και το περιεχόμενο των σχετικών διαδικασιών (διαβούλευση, ανάρτηση στο 
διαδίκτυο κλπ.). Στο πλαίσιο του Συμβουλίου Διαβούλευσης επιτυγχάνεται η αναγκαία θεσμική 
επικοινωνία για ζητήματα συντονισμού και προγραμματισμού μεταξύ δήμων και περιφέρειας.

Περιφερειακός Συνήγορος για τον Πολίτη και την Επιχείρηση
Θεσμοθετείται ο «Περιφερειακός Συνήγορος» για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις στο επίπεδο της 
περιφέρειας, με επιλογή με αυξημένη πλειοψηφία των 2/3 από το περιφερειακό συμβούλιο, μεταξύ 
των μελών του, ή και εκτός αυτών, ενός προσώπου κύρους, το οποίο αναλαμβάνει την ευθύνη
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διαμεσολάβησης μεταξύ πολιτών / συναλλασσόμενων με τη περιφέρεια και τη διοίκηση της 
περιφέρειας, με στόχο την καταπολέμηση της κακοδιοίκησης. Ο νέος αυτός θεσμός δεν 
υποκαθιστά, βέβαια, τον «Συνήγορο του Πολίτη», αλλά είναι ένας καθαρά τοπικός θεσμός ο οποίος 
συνεισφέρει αποφασιστικά στη βελτίωση της περιφερειακής διοίκησης και των σχέσεών της με 
τους πολίτες, ενώ από την άλλη πλευρά απαλλάσσει τους αιρετούς (και ιδίως το Περιφερειάρχη) 
από το φόρτο που προκαλούν σχετικά αιτήματα από την πλευρά των πολιτών.

2.6. Εκλογικό Σύστημα: Αναβάθμιση της Αντιπροσώπευσης, Περιορισμός 
των Εκλογικών Δαπανών
Το εκλογικό σύστημα για την ανάδειξη των περιφερειακών αρχών υπηρετεί την ανάγκη 
αναζωογόνησης της αντιπροσώπευσης και της δημοκρατικής συμμετοχής καθώς και την αναλογική 
εκπροσώπηση των επιμέρους νομαρχιακών διαμερισμάτων. Θεσμοθετείται το σύστημα του 50%+1, 
το οποίο θα είναι και το ποσοστό που απαιτείται για τον επιτυχόντα συνδυασμό στον πρώτο γύρο 
μεταξύ όλων των συνδυασμών ή (αν κανένας συνδυασμός δεν συγκεντρώσει αυτό το ποσοστό) στο 
δεύτερο γύρο μεταξύ των δύο πρώτων συνδυασμών. Η κατανομή των εδρών μεταξύ των 
συνδυασμών θα ακολουθήσει το ισχύόν σύστημα (3/5 για τον επιτυχόντα και 2/5 για τους 
επιλαχόντες συνδυασμούς). Με το νέο θεσμικό πλαίσιο βελτιώνονται οι ρυθμίσεις σχετικά με τα 
όργανα και τη διαδικασία ελέγχου των οικονομικών των συνδυασμών και των υποψηφίων από 
Ειδική Επιτροπή Ελέγχου, σε συνάρτηση και με τις ρυθμίσεις για τα πολιτικά κόμματα. Η Επιτροπή 
αυτή συγκροτείται στο επίπεδο της αποκεντρωμένης διοίκησης και έχει αρμοδιότητα ελέγχου των 
οικονομικών των περιφερειακών συνδυασμών και υποψηφίων. Επίσης, προκειμένου να ενισχυθεί η 
συλλογικότητα και η δημοκρατική λειτουργία των περιφερειακών παρατάξεων, προβλέπεται η 
υποχρέωσή τους, να καταθέτουν, μαζί με την υποψηφιότητά τους ως συνδυασμών και εσωτερικό 
κανονισμό λειτουργίας τους.1

Β’ ΜΕΡΟΣ. Η ΔΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΕΠΑΝΑΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΩΝ 
ΔΗΜΩΝ

2.7. Αξιολόγηση υπάρχουσας κατάστασης
Η τολμηρή μεταρρύθμιση του «I. Καποδίστρια», που βελτίωσε αισθητά την Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
δε δημιούργησε παρόλ’ αυτά αποτελεσματικούς Δήμους με οικονομική αυτάρκεια και δυνατότητα 
άντλησης ιδίων πόρων, ούτε διοικητική ικανότητα με καλά οργανωμένες υπηρεσίες και ανθρώπινο 
δυναμικό, που να αξιοποιούν τις νέες δυνατότητες και νέες τεχνολογίες για την παροχή ποιοτικά 
αναβαθμισμένων υπηρεσιών. Για αυτό άλλωστε μόνο σε 212 από τους 1034 πρωτοβάθμιους OTA 
πιστοποιήθηκε η διαχειριστική επάρκεια, αναγκαία προϋπόθεση συμμετοχής στο ΕΣΠΑ.
Αυτοί είναι οι λόγοι που πλήττουν την εύρυθμη λειτουργία αλλά και την εικόνα της Αυτοδιοίκησης 
και των αιρετών της στη συνείδηση των πολιτών, όπως καταγράφεται και στις ετήσιες Εκθέσεις του 
Συνηγόρου του Πολίτη, του Σώματος Επιθεωρητών -  Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης και του 
Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας διοίκησης.

2.8 Η  Επαναθεμελίωση των Δήμων
Στο πλαίσιο της Νέας Αρχιτεκτονικής επαναθεμελιώνεται η πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση με 
λιγότερους και ισχυρότερους Δήμους, ανεξαιρέτως σε όλη τη χώρα, οι οποίοι χωροθετούνται με 
βάση αντικειμενικά (γεωγραφικά, δημογραφικά, αναπτυξιακά κ.ά.) κριτήρια, ικανοί να 
ανταποκριθούν στις σύγχρονες απαιτήσεις, να αξιοποιούν τη σύγχρονη τεχνολογία και μεθόδους 
διοίκησης και έτοιμοι να υποδεχθούν διευρυμένες αρμοδιότητες ιδίως από τις νομαρχιακές 
αυτοδιοικήσεις .στους τομείς λ.χ. της παιδείας, της υγείας, της απασχόλησης, του περιβάλλοντος,
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των μεταφορών. Δήμοι ανοιχτοί στην κοινωνία, με δημόσια διαβούλευση για μείζονες αποφάσεις 
τους, με ενδοδημοτική αποκέντρωση και τοπικά έσοδα. Παράλληλα, υιοθετούνται σύγχρονα 
συστήματα λογιστικής διαχείρισης, δεικτών μέτρησης αποδοτικότητας και διοίκησης ανθρώπινων 
πόρων. Οι νέοι δήμοι μπορούν να αναλάβουν σημαντικές πρόσθετες αρμοδιότητες με τους 
αναγκαίους πόρους για την άσκησή τους, καθώς και δημοσιονομικές ευθύνες. Ο αριθμός των 
Δήμων σε όλη τη χώρα, με την εφαρμογή των κριτηρίων συνενώσεων περιορίζεται δραστικά και 
δεν θα υπερβαίνει τους 370. Συνεπώς η συγκρότησή τους σε πληθυσμιακά και χωρικά μεγαλύτερες 
γεωγραφικές μονάδες, διευκολύνει την ανάπτυξη ενός ισχυρότερου διοικητικού συστήματος, που 
ικανοποιεί δύο κυρίως στόχους: Οι Δήμοι αποτελόσουν έτσι ισχυρές μονάδες τοπικής ανάπτυξης 
και ταυτόχρονα εξελίσσονται σε αποτελεσματικούς διαχειριστές υπηρεσιών, ιδίως στην καθημερινή 
ζωή των πολιτών και στην ποιότητά της. Σε αυτή τη λογική η μείωση του αριθμού των Δήμων 
συμπεριλαμβάνει για πρώτη φορά και το σύνολο της Αττικής (σήμερα 102 δήμοι και 20 
κοινότητες) και της Θεσσαλονίκης (45 δήμοι).

Νησιωτικότητα -  Ορεινότητα.
Ειδική πρόβλεψη υπάρχει για τις νησιωτικές περιοχές στη βάση της αρχής για κάθε νησί να 
αντιστοιχεί ένας Δήμος, πλην εύλογων εξαιρέσεων. Η νησιωτικότητα λαμβάνεται υπόψη ώστε να 
προσαρμοστούν στις ανάγκες της όλες οι γενικές ρυθμίσεις που επηρεάζονται από αυτή.
Αναλογικά με τον ίδιο τρόπο λαμβάνονται υπόψη οι ειδικές ανάγκες των ορεινών δήμων. Επίσης το 
ζήτημα των αρμοδιοτήτων εξειδικεύεται υπό το φως της νησιωτικότητας και των ειδικών συνθηκών 
που δημιουργεί.

Περιορίζονται Δραστικά τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και Ιδιωτικού 
Δικαίου των OTA
Με τη Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης δίνεται η 
δυνατότητα διοικητικού, λειτουργικού και οικονομικού εκσυγχρονισμού των ΝΠΔΔ & ΙΔ. Με 
στόχο τη βελτίωση του έργου που παράγεται. Η προσπάθεια αυτή ξεκινά από τη δραστική μείωση 
του αριθμού τους. Από περίπου 6.000 (χωρίς να υπολογίζονται σχολικές επιτροπές) οδηγούμαστε 
σε λιγότερο από 2.000 ακολουθώντας την αρχή ένα νομικό πρόσωπο ανά κατηγορία 
δραστηριότητας σε κάθε νέο Δήμο δηλ., στη κατάργηση πλέον των 4.000 ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ και 
Δημοτικών Επιχειρήσεων και των αντίστοιχων θέσεων ΔΣ. Τα Νομικά Πρόσωπα της 
Αυτοδιοίκησης αποκτούν μία εξορθολογισμένη οργάνωση, ικανή να τους παρέχει τα εχέγγυα για 
την καλύτερη παροχή υπηρεσιών και τη βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη ενώ περιορίζονται 
δραστικά τα λειτουργικά έξοδα. Στο πλαίσιο αυτό επιτυγχάνεται η οριστική διευθέτηση των 
εκκρεμοτήτων που παραμένουν σχετικά με τη σύσταση και λειτουργία των δημοτικών λιμενικών 
ταμείων.

2.9 Νέες Αρμοδιότητες, Δυνατότητες και Υπηρεσίες στην Εξυπηρέτηση 
του Πολίτΐ]
ΟΙ νέοι και ισχυροί δήμοι αναλαμβάνουν νέες αρμοδιότητες, μαζί με τους ανθρώπινους και 
οικονομικούς πόρους που προέρχονται από την καταργούμενη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, όπως:

• η πρόνοια και η προστασία της δημόσιας υγείας,
• η ανέγερση σχολικών κτιρίων,
• . η καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού,
• . η ένταξη των μεταναστών,
• . οι πολεοδομικές εφαρμογές,
• . ο υγειονομικός έλεγχος,
• η προστασία της παιδικής και της τρίτης ηλικίας,
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• οι λαϊκές αγορές
• οι αδειοδοτήσεις και ο έλεγχος πολλών τοπικών, οικονομικών και κοινωνικών 

δραστηριοτήτων,
• η πολιτική προστασίας, με την ένταξη των δήμων στον εθνικό σχεδίασμά με συγκεκριμένο 

ρόλο και αρμοδιότητες. Για να έχει ο δήμος τη διοικητική ικανότητα να ασκήσει 
αποτελεσματικά το παραπάνω ευρύ φάσμα αρμοδιοτήτων, το οποίο καλύπτει τις 
καθημερινές ανάγκες των κατοίκων του, και ταυτόχρονα να είναι σε θέση να κατασκευάζει 
και να διαχειρίζεται, όλες τις κρίσιμες υποδομές για την ποιότητα ζωής των δημοτών και 
την τοπική ανάπτυξη, πρέπει να διαθέτει τις ακόλουθες υπηρεσίες:

• . προγραμματισμού,
• οικονομική υπηρεσία,
• τεχνική υπηρεσία,
• πληροφορικής,
• νομικής υποστήριξης,
• διοίκησης -  διαχείρισης ανθρώπινου δυναμικού,
• περιβάλλοντος -  πολιτικής προστασίας.

Στο πλαίσιο των νέων δήμων, στα όρια των σημερινών συνενούμενων OTA διατηρούνται 
διοικητικές υπηρεσίες απαραίτητες για την άμεση εξυπηρέτηση των δημοτών

2.10 Ηλεκτρονική Δημοτική Διακυβέρνηση
Κεντρικός στόχος της νέας Αρχιτεκτονικής είναι η θεμελίωση του ψηφιακού δήμου με τη σταδιακή 
αλλαγή της σημερινής μορφής της παροχής υπηρεσιών

Δημοτικό e - ΚΕΠ
64. Για την εξυπηρέτηση του πολίτη ενισχύεται και εκσυγχρονίζεται ο θεσμός των δημοτικών ΚΕΠ, 
με τη δημιουργία μικρών, αποτελεσματικών «Δημοτικών e -  ΚΕΠ», σε κάθε γειτονιά ή χωριό 
ανάλογα με τις ανάγκες εξυπηρέτησης, με τα οποία παρέχονται οι βασικές υπηρεσίες της δημοτικής 
και περιφερειακής αυτοδιοίκησης όσο το δυνατόν εγγύτερα στο πολίτη.1

Κάρτα Δημότη
65. Με την εισαγωγή της έξυπνης «κάρτας του Δημότη», ξεκινά η υλοποίηση της «κάρτας του 
πολίτη». Με αυτή περνούν οι Δήμοι στην αυτόματη εξυπηρέτηση (π.χ. έκδοση πιστοποιητικών), 
αλλά και διευκολύνεται η συμμετοχή σε δημοκρατικές διαδικασίες (π.χ. τοπικά δημοψηφίσματα).

Αυτόματί] Εξυπηρέτηση
66. Οι δήμοι εξοπλιζόμενοι με τις απαραίτητες υποδομές (μηχανήματα αυτόματης εξυπηρέτησης - 
«δημοτικά ATM»), που θα εγκατασταθούν στα δημοτικά e — ΚΕΠ θα έχουν τη δυνατότητα 
αυτόματης εξυπηρέτησης 24 ώρες το 24ώρο, 365 μέρες το χρόνο.

Διοικητική Βοήθεια στο Σπίτι
Ταυτόχρονα αξιοποιούνται νέοι θεσμοί στήριξης του πολίτη, όπως η «διοικητική βοήθεια στο 
σπίτι» με την οποία μπορεί να εξυπηρετούνται όσοι δημότες το έχουν ανάγκη Η ηλεκτρονική 
διακυβέρνηση μπορεί να λειτουργήσει ως δύναμη μετασχηματισμού, βελτιώνοντας τον τρόπο με 
τον οποίο οι πολίτες έρχονται σε επαφή με την τοπική αυτοδιοίκηση. Σε πρακτικό επίπεδο, η 
ηλεκτρονική διακυβέρνηση έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί τον πολίτη με κατάλληλο τρόπο 
αδιάλειπτα, μειώνει το κόστος παροχής, αυξάνει την ταχύτητα διάχυσης της πληροφόρησης και το 
πλήθος των διαθέσιμων πληροφοριών, διευκολύνοντας έτσι την πρόσβαση σε αυτές μεγάλου 
πλήθους ανθρώπων αλλά και βελτιώνοντας την απόδοση της διοίκησης.

1 http://www.ypes.gr
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Διαφάνεια: Υποχρεωτική Ανάρτΐ]ση στο Διαδίκτυο όλων των Πράξεων 
και Αποφάσεων των Οργάνων των OTA
Η άμεση και υποχρεωτική δημοσίευση όλων των αποφάσεων των αιρετών οργάνων των OTA, 
συμπεριλαμβανομένων των αποφάσεων για τη λειτουργία των συλλογικών οργάνων καθώς και των 
προκηρύξεων, διαγωνισμών, προμηθειών, προσλήψεων, συμβάσεων και αναθέσεων, στο διαδίκτυο, 
σύμφωνα με τη σχετική νομοθετική πρωτοβουλία, δημιουργεί 
ένα νέο περιβάλλον διαφάνειας

2.11 Το Σύστΐ]μα Δημοτικής Διακυβέρνησης
72. Η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων των δήμων καθώς και των ορίων τους επιβάλλει τον 
επανασχεδιασμό του συστήματος τοπικής διακυβέρνησης. Η ενσωμάτωση των νέων αρχών 
δημοκρατικής διακυβέρνησης οδηγεί στην αναβαθμισμένη συμμετοχή του πολίτη, στη διαβούλευση 
πριν τη λήψη των αποφάσεων, στη διαφανή άσκηση της εξουσίας και στην υποχρεωτική λογοδοσία 
όποιου ασκεί δημόσια εξουσία, επιβάλλει την επαναξιολόγηση των δημοτικών θεσμών 
διακυβέρνησης, την αναβάθμιση και τον εμπλουτισμό τους αλλά και την αποκεντρωμένη 
διάρθρωσή τους, ώστε να επιτρέπουν την αμεσότερη και αποτελεσματικότερη συμμετοχή και 
εξυπηρέτηση του δημότη.

Δήμαρχος, Αντιόήμαρχοι και Εκτελεστική Επιτροπή
Ο Δήμαρχος ασκεί τις καταστατικές και τις εκτελεστικές του αρμοδιότητες, συνεργαζόμενος με την 
Εκτελεστική Επιτροπή στην οποία μετέχουν οι θεματικοί και τοπικοί Αντιδήμαρχοι. Ως Πρόεδρός 
της αλλά και της Δημαρχιακής Επιτροπής έχει βασικό ηγετικό ρόλο για τον συντονισμό των 
δράσεων του Δήμου. Η ενίσχυση των επιτελικών χαρακτηριστικών στη λειτουργία και στο ρόλο 
του Δημάρχου διασφαλίζεται μέσω ενός περισσότερο ισορροπημένου συστήματος κατανομής 
ευθυνών και εξουσίας, με την αναμόρφωση του θεσμού των αντιδημάρχων, τη συγκρότηση ενός 
συλλογικού εκτελεστικού οργάνου (της Εκτελεστικής Επιτροπής), την καθιέρωση του θεσμού του 
Συνηγόρου του Δημότη και της Επιχείρησης, την αναβάθμιση της Δημαρχιακής Επιτροπής (και της 
εκπροσώπησης της αντιπολίτευσης σε αυτήν), του Δημοτικού Συμβουλίου και των Επιτροπών του. 
Με την ανάληψη των καθηκόντων του, ο Δήμαρχος παρουσιάζει τις προγραμματικές του δηλώσεις, 
οι οποίες εγκρίνονται από το Συμβούλιο.

Οι Αντιδήμαρχοι κατατάσσονται σε δύο κατηγορίες: τους θεματικούς και τους τοπικούς 
Αντιδημάρχους, οι ρόλοι των οποίων μπορεί να συμπίπτουν στο ίδιο πρόσωπο. Οι Αντιδήμαρχοι 
επιλέγονται μεταξύ των δημοτικών συμβούλων από τον Δήμαρχο.
Οι θεματικοί Αντιδήμαρχοι μπορούν να αντιστοιχούν στη συγκρότηση των βασικών τομέων της 
διοίκησης.1

Οι τοπικοί Αντιδήμαρχοι είναι αρμόδιοι για συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές του Δήμου που 
ταυτίζονται με τους δήμους / κοινότητες που συνενώνονται στο πλαίσιο της Νέας Αρχιτεκτονικής.

Καθιερώνεται ένα νέο όργανο, η Εκτελεστική Επιτροπή, ως συλλογικό επιχειρησιακό- 
εκτελεστικό όργανο στους δήμους. Σύμμετέχουν, εκτός από τον Δήμαρχο ως Πρόεδρο, όλοι οι

1 http://www.ypes.gr
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θεματικοί και τοπικοί Αντιδήμαρχοι, καθώς επίσης (χωρίς δικαίωμα ψήφου) και ο Γενικός 
Γραμματέας του Δήμου (στους δήμους όπου υφίσταται τέτοιο όργανο). Ως συλλογικό όργανο με 
επιτελικό ρόλο, η Εκτελεστική Επιτροπή αναλαμβάνει και αρμοδιότητες που αφορούν το δημοτικό 
προγραμματισμό και ενδεικτικά:

• . Την ευθύνη για την κατάρτιση και την υλοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος, το
οποίο και εισηγείται στο Δημοτικό Συμβούλιο.

• . Την κατάρτιση και εισήγηση στο Δημοτικό Συμβούλιο του Τεχνικού Προγράμματος του
Δήμου και την ευθύνη της υλοποίησής του.

• Την εναρμόνιση των προτάσεων των υπηρεσιών του δήμου ως προς τον προϋπολογισμό και 
την υποβολή σχετικής γνώμης προς τη Δημαρχιακή Επιτροπή πριν την κατάρτιση του 
προϋπολογισμού.

• . Την υποβολή, προς το Δημοτικό Συμβούλιο, ετήσιας έκθεσης πεπραγμένων.
• Την ευθύνη για την πιστή εκτέλεση του προϋπολογισμού.
• . Την παρακολούθηση, αξιολόγηση και συντονισμό των δράσεων των νομικών προσώπων

του δήμου, λαμβάνοντας υπόψη και τις σχετικές εισηγήσεις των Προέδρων των Τοπικών 
Συμβουλίων.

Δημοτικό Συμβούλιο
Το Δημοτικό Συμβούλιο παραμένει το βασικό όργανο με το τεκμήριο αρμοδιότητας εντός του 
Δήμου. Ο επιτελικός και ελεγκτικός του ρόλος ενισχύεται, μέσω της αναβάθμισης των Επιτροπών, 
και ταυτόχρονα ενισχύεται η θέση της αντιπολίτευσης (π.χ. στη Δημαρχιακή Επιτροπή). Δεδομένης 
της μείωσης του αριθμού των Δήμων, σε συνδυασμό με τον περιορισμό του αριθμού των μελών 
των τοπικών συμβουλίων, οδηγούμαστε σε δραστικό περιορισμό του συνολικού αριθμού των 
αιρετών. Αυτό επιτρέπει την αύξηση του αριθμού των δημοτικών συμβούλων.

Η Δημαρχιακή Επιτροπή αποκτά αναλογικότερη συμμετοχή της αντιπολίτευσης, ενώ παράλληλα 
ενισχύεται ο εποπτικός και ελεγκτικός της ρόλος ως προς τα οικονομικά του δήμου. Τα μέλη της 
Δημαρχιακής Επιτροπής εκπροσωπούν τις παρατάξεις τους (ομάδες) και συνεπώς παύουν να είναι 
μέλη της και αντικαθίστανται εφόσον πάψουν να είναι μέλη της παράταξης (ομάδας) τους.

Ασκεί την εποπτεία των οικονομικών (εκτέλεση-υλοποίηση προϋπολογισμού, πορεία εσόδων- 
εξόδων κλπ.) και γενικότερα της διαχείρισης του δήμου (έλεγχος απευθείας αναθέσεων, υλοποίηση 
τεχνικού προγράμματος, έργων/προμηθειών κ.ά.), η Δημαρχιακή Επιτροπή, ενημερώνεται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα από τις υπηρεσίες και τα αιρετά εκτελεστικά όργανα του δήμου και εισηγείται 
σχετικά στο Δημοτικό Συμβούλιο. Στις αρμοδιότητές της, επίσης, περιλαμβάνεται η κατάρτιση 
σχεδίων και εισηγήσεων για τα εξής, ενδεικτικά, θέματα:

• . Ως προς την υλοποίηση του προϋπολογισμού,
• _ Ως προς τη σύναψη δανείων από το δήμο, προτού αποφασίσει το Δημοτικό Συμβούλιο
• . Ως προς την διαχείριση της δημοτικής περιουσίας
• . Ως προς την επιβολή τελών, δικαιωμάτων και εισφορών από το Δημοτικό Συμβούλιο.1 

Συμβούλιο Αιαβούλευσης
Καθιερώνεται Συμβούλιο Διαβούλευσης στο οποίο συμμετέχουν, εκτός από τον Δήμαρχο και 

τους επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων, εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, μη 
κυβερνητικών οργανώσεων, οργανώσεων εργοδοτών, εργαζομένων και επαγγελματικών συλλόγων 
κ.ο.κ. Συγκροτείται με απόφαση του Δημάρχου και συγκαλείται υποχρεωτικά ετησίως, πριν από την 
έγκριση από το Δημοτικό Συμβούλιο, του ετήσιου Προγράμματος και Προϋπολογισμού του Δήμου. 
Σε συνεργασία με τους συλλογικούς φορείς της αυτοδιοίκησης, εκπονείται Οδικός Χάρτης Λήψης

1 http://www.ypes.gr
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Απόφασης, ο οποίος περιλαμβάνει όλα τα στάδια και το περιεχόμενο των σχετικών διαδικασιών 
(διαβούλευση, ανάρτηση στο διαδίκτυο κλπ.).

Συνήγορος του Δημότη και Συνήγορος της Επιχείρησης
Θεσμοθετείται ο «Συνήγορος του Δημότη» και ο «Συνήγορος της Επιχείρησης», με επιλογή με 
αυξημένη πλειοψηφία των 2/3 από το Δημοτικό Συμβούλιο, μεταξύ των μελών του, ή και εκτός 
αυτών, ενός προσώπου κύρους, το οποίο αναλαμβάνει την ευθύνη διαμεσολάβησης μεταξύ πολιτών 
συναλλασσόμενων με το δήμο και διοίκησης του δήμου, με στόχο την καταπολέμηση της 
κακοδιοίκησης.

Επαναθεμελίωση τΐ]ς Σχέσης του Δήμου με το Χωριό και τη Γειτονιά
Συγκροτούνται πενταμελή τοπικά συμβούλια σε όλα τα υπάρχοντα τοπικά διαμερίσματα, με 
πληθυσμό τουλάχιστον 1000 κατοίκων και τριμελή τοπικά συμβούλια για πληθυσμό μικρότερο των 
1000 κατοίκων (για τοπικά διαμερίσματα με πληθυσμό κάτω από 500 εκλέγεται ένας τοπικός 
εκπρόσωπος). Ιδρύονται τοπικά διαμερίσματα και στην έδρα των σημερινών Δήμων με πληθυσμό 
έως 10.000 και συγκροτούνται αντίστοιχα τοπικά συμβούλια. Το Τοπικό Συμβούλιο εκλέγει 
Πρόεδρο, ο οποίος συμμετέχει στις συνεδριάσεις των Δημοτικών Συμβουλίων και της Εκτελεστικής 
Επιτροπής όταν συζητούνται θέματα που αφορούν το τοπικό τους διαμέρισμα και εισηγούνται 
σχετικά. Τα τοπικά συμβούλια έχουν αρμοδιότητες στην αντιμετώπιση τοπικής εμβέλειας 
προβλημάτων, όπως π.χ.:

• . Την αποκατάσταση επείγοντος χαρακτήρα βλαβών και επείγουσες δράσεις καθαριότητας,
φύλαξης και συντήρησης σε κτίρια.

• . Τη διενέργεια επείγοντος χαρακτήρα δράσεων για την πυροπροστασία, την αντιπλημμυρική
προστασία, την καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων και την προστασία του 
περιβάλλοντος στο τοπικό διαμέρισμα.

2.12 Εκλογικό Σΰστΐ]μα για Αμεσότερη Αντιπροσώπευση και Περιορισμό 
των Εκλογικών Δαπανών
Στους νέους δήμους, εκλογικές περιφέρειες είναι οι πρώην Δήμοι και Κοινότητες που συνενώνονται 
καθώς και τα δημοτικά διαμερίσματα στους δήμους που διαθέτουν, οι δε έδρες κατανέμονται σε 
αναλογία με τον πληθυσμό της κάθε επιμέρους εκλογικής περιφέρειας. Οι υποψηφιότητες των 
δημοτικών συμβούλων αντιστοιχούν σε πρώην Δήμο / Κοινότητα ή σε δημοτικό διαμέρισμα 
μεγάλου δήμου, ενώ οι τοπικοί εκλογείς σταυροδοτούν τους αντίστοιχους τοπικούς υποψήφιους.
Με αυτό το σύστημα διασφαλίζεται και η εκπροσώπηση των συνοικιών στις μεγαλουπόλεις. 
Θεσμοθετείται το σύστημα του 50%+1, το οποίο θα είναι και το ποσοστό που απαιτείται για τον 
επιτυχόντα συνδυασμό στον πρώτο γύρο μεταξύ όλων των συνδυασμών ή (αν κανένας συνδυασμός 
δεν συγκεντρώσει αυτό το ποσοστό) στο δεύτερο γύρο μεταξύ των δύο πρώτων συνδυασμών. Η 
κατανομή των εδρών μεταξύ των συνδυασμών διατηρείται όπως σήμερα: 3/5 για τον επιτυχόντα και 
2/5 για τους επιλαχόντες συνδυασμούς. Δημιουργείται διαδικασία ελέγχου των οικονομικών των 
συνδυασμών και των υποψηφίων από Ειδική Επιτροπή Ελέγχου με αρμοδιότητα ελέγχου των 
οικονομικών των δημοτικών συνδυασμών και υποψηφίων. Τα τοπικά συμβούλια εκλέγονται με 
ενιαίο ψηφοδέλτιο. Υποψήφιος μπορεί να είναι κάθε δημότης με αυτοπρόταση. Οι δημοτικοί 
συνδυασμοί προτείνουν υποχρεωτικά υποψηφίους και για τα τοπικά συμβούλια.1

1 http://www.ypes.gr
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2.13 Κριτήρια Συνενώσεων για τους Νέους Ισχυρούς Δήμους
Το Σύνταγμα (ΙΌ 1 παρ.2) αναφέρει: «Ή διοικητική διαίρεση της Χώρας διαμορφώνεται με βάση τις 
γεωοικονομικές, κοινωνικές και συγκοινωνιακές συνθήκες». Τα κριτήρια για την χωροθέτηση των 
διοικητικών ορίων των νέων OTA βασίζονται σε εκείνα που υιοθέτησε η ΚΕΔΚΕ το 2007 στο 
Συνέδριο της Κυλλήνης και είναι τα ακόλουθα:

• . Πληθυσμιακά (όπως ο αριθμός των δημοτών, ο αριθμός των κατοίκων, η πληθυσμιακή
πυκνότητα, η κατανομή των κατοικιών).

• . Κοινωνικά (όπως το μέσο μέγεθος νοικοκυριού, οι μορφωτικοί δείκτες, το ποσοστό
αλλοδαπών).

• Οικονομικά (όπως η απασχόληση, η δομή της απασχόλησης, η εργασιακή κινητικότητα, το 
εισόδημα).

• Γεωγραφικά (όπως έκταση και μορφολογία, το σχήμα, η προσβασιμότητα, τα δίκτυα 
υποδομών).

• Αναπτυξιακά (όπως η δομή της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας και γενικότερα της 
τοπικής ανάπτυξης, η ύπαρξη εκπαιδευτικών και ερευνητικών φορέων, η συμμετοχή σε 
Κοινοτικά και Εθνικά Προγράμματα).

• . Λειτουργικά και βιωσιμότητας του νέου δήμου (πόροι και ενδογενές δυναμικό).
• Πολιτιστικά, Ιστορικά.

Αποκεντρωμένη Κρατική Διοίκηση
Το σημερινό σύστημα διοικητικής αποκέντρωσης των κρατικών υπηρεσιών, εμφανίζει μια σειρά 
από σημαντικά προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπισθούν:

• Μικρά μεγέθη σε σχέση με το νέο αναπτυξιακό σχεδίασμά και τα νέα δίκτυα μεταφορών της 
χώρας.

• . Ελλείψεις ειδικευμένου προσωπικού και σημαντικές καθυστερήσεις ως προς την υιοθέτηση
σύγχρονων μεθόδων διοίκησης.

• Ατροφία και, σε αρκετές περιπτώσεις, πολιτικοποίηση του συστήματος διοικητικής 
εποπτείας στους OTA, απουσία συστηματικής τεκμηρίωσης και επεξεργασίας των 
δεδομένων του συστήματος εποπτείας (ποσοστά και αιτίες ακυρώσεων, αριθμός προσφυγών 
πολιτών ανά κατηγορίες κλπ.), αντιθέσεις μεταξύ του συστήματος διοικητικής εποπτείας και 
του συστήματος προληπτικού ελέγχου δαπανών από το Ελεγκτικό Συνέδριο.

Με τη Νέα Αρχιτεκτονική η κρατικά αποκεντρωμένη διοίκηση οργανώνεται σε επίπεδο ευρύτερων 
χωρικών ενοτήτων, τις Γ ενικές Διοικήσεις, οι οποίες ανταποκρίνονται, με βάση λειτουργικά και 
αναπτυξιακά κριτήρια, στις απαιτήσεις της εδαφικής, κοινωνικής και οικονομικής συνοχής και 
προάγουν τη συνολική ανταγωνιστικότητα του Εθνικού Χώρου. Στη θέση των σημερινών 13 
Διοικητικών Περιφερειών συγκροτούνται έως 7 Γ ενικές Διοικήσεις. Στην έδρα κάθε Γ ενικής 
Διοίκησης συνιστάται Γ ενική Διεύθυνση της οποίας προΐ'σταται μόνιμος δημόσιος υπάλληλος. Στις 
υπηρεσίες της Γ ενικής Διοίκησης εντάσσονται οι υπάλληλοι των υφιστάμενων Περιφερειών έκτος 
από εκείνους που μετατάσσονται στις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις.1 
Στις αρμοδιότητες των Γ ενικών Διοικήσεων :

• ανήκουν οι γενικές κρατικές υποθέσεις, οι οποίες ασκούνταν μέχρι σήμερα από τις 
Διοικητικές Περιφέρειες, π.χ. χωροταξία -  πολεοδομία, περιβαλλοντική πολιτική, δασική 
πολιτική ή μεταναστευτική πολιτική,

• εντάσσονται όσες κρατικές αρμοδιότητες σταδιακά αποκεντρώνονται επειδή δεν είναι 
απαραίτητο να ασκούνται από την κεντρική διοίκηση, διευκολύνοντας την αποτελεσματική 
άσκηση του επιτελικού, συντονιστικού και ελεγκτικού της ρόλου,

• εντάσσονται, όπου αυτό κριθεί σκόπιμο, και κλαδικά αποκεντρωμένες κρατικές υπηρεσίες 
των υπουργείων, που έως σήμερα δεν είναι ενταγμένες στις διοικητικές περιφέρειες.

1 http://www.ypes.gr
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Γ  ΜΕΡΟΣ. Η ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΚΡΑΤΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

2.14 Γενικές Διοικήσεις
Ο ολοκληρωμένος επανασχεδιασμός των δύο βαθμών της αυτοδιοίκησης προϋποθέτει τη 
συνάρθρωσή τους με τη κρατική αποκεντρωμένη Διοίκηση.
Με τη Νέα Αρχιτεκτονική η κρατικά αποκεντρωμένη διοίκηση οργανώνεται σε επίπεδο ευρύτερων 
χωρικών ενοτήτων, τις Γενικές Διοικήσεις, οι οποίες ανταποκρίνονται, με βάση λειτουργικά και 
αναπτυξιακά κριτήρια, στις απαιτήσεις της εδαφικής, κοινωνικής και οικονομικής συνοχής και 
προάγουν τη συνολική ανταγωνιστικότητα του Εθνικού Χώρου. Στη θέση των σημερινών 13 
Διοικητικών Περιφερειών συγκροτούνται έως 7 Γενικές Διοικήσεις. Στην έδρα κάθε Γενικής 
Διοίκησης συνιστάται Γ ενική Διεύθυνση της οποίας προΐσταται μόνιμος δημόσιος υπάλληλος. Στις 
υπηρεσίες της Γ ενικής Διοίκησης εντάσσονται οι υπάλληλοι των υφιστάμενων Περιφερειών έκτος 
από εκείνους που μετατάσσονται στις Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις. Στις αρμοδιότητες των 
Γ ενικών Διοικήσεων : ανήκουν οι γενικές κρατικές υποθέσεις, οι οποίες ασκούνταν μέχρι σήμερα 
από τις Διοικητικές Περιφέρειες και λόγω της φύσης τους ή για συνταγματικούς λόγους δεν μπορεί 
να μεταφερθούν στην περιφερειακή αυτοδιοίκηση και παραμένουν στην κρατική διοίκηση, π.χ. 
χωροταξία -  πολεοδομία, περιβαλλοντική πολιτική.1

2.15 Αποτελεσματική Εποπτεία των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Συστήνεται Αυτοτελής Υπηρεσία Εποπτείας Ο.Τ.Α στις έδρες των επτά Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων.
-  Είναι αρμόδια γ ια τ ον έλεγχο νομιμότητας τ ων πράξεων τ ων Ο.Τ.Α. κ αι για τον πειθαρχικό 
έλεγχο των αιρετών και οργανώνεται με βάση τη λειτουργική αυτοτέλεια, απεξαρτημένη από 
οποιαδήποτε δυνατότητα κρατικής παρέμβασης.
Στην Αυτοτελή Υπηρεσία Εποπτείας Ο.Τ.Α. αποστέλλονται υποχρεωτικά για έλεγχο αποφάσεις που 
αφορούν μεταξύ άλλων:
• πράξεις κανονιστικού περιεχομένου,
• αναθέσεις έργων, υπηρεσιών, μελετών και προμηθειών,
• αγορά και εκποίηση ακινήτων,
• κήρυξη αναγκαστικών απαλλοτριώσεων,
• επιβολή φόρων, τελών, δικαιωμάτων,
• σύναψη κάθε μορφής συμβάσεων,
• σύναψη δανείων
• διαδικασίες κατάρτισης των επιχειρησιακών προγραμμάτων.
Σε κάθε Γενική Διοίκηση επικεφαλής ορίζεται Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Εποπτείας, ο οποίος 
είναι νομικός με αυξημένα προσόντα που προβλέπονται στο νόμο, επιλέγεται μετά από προκήρυξη 
των εν λόγω θέσεων και διαδικασία που διενεργείται από το Α.Σ.Ε.Π. και υπηρετεί ως επί θητεία 
υπάλληλος για πέντε έτη, καλυπτόμενος από τις εγγυήσεις μονιμότητας.
Η Ειδική Υπηρεσία στελεχώνεται με ειδικό επιστημονικό προσωπικό αυξημένων προσόντων, το 
οποίο επιλέγεται μέσω Α.Σ.Ε.Π., καθώς επίσης και από μετατάξεις προσωπικού κατηγορίας ΠΕ το 
οποίο υπηρετεί σήμερα σε οργανικές μονάδες των Περιφερειών που ασχολούνται με την εποπτεία 
επί των OTA.

1 http://www.ypes.gr
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2.16 Δομική Αλλαγή στον Έλεγχο της Διαχείρισης των Οικονομικών των 
OTA: Διαφάνεια
Σημαντικός παράγοντας για τη χρηστή διοίκηση και την ουσιαστική τήρηση της νομιμότητας, είναι 
η διασφάλιση της διαφάνειας και του ελέγχου ως προς την οικονομική διοίκηση και τη 
δημοσιονομική διαχείριση.
Γι’ αυτούς τους λόγους υπάγονται όλοι οι δήμοι και περιφέρειες στον προληπτικό έλεγχο δαπανών 

από το Ελεγκτικό Συνέδριο, ενώ εφαρμόζεται σταδιακά και το διπλογραφικό σύστημα σε 
συνδυασμό με αναλυτική λογιστική. Ο ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου αναβαθμίζεται και 
επεκτείνεται. Ειδικότερα: Προληπτικός έλεγχος:
Οι δαπάνες όλων τ ων δήμων, ανεξαρτήτως πληθυσμού, τ ων περιφερειών κ αι όλων των 
δημοτικών επιχειρήσεων υπάγονται στον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
Κατασταλτικός έλεγχος:
Το Ελεγκτικό Συνέδριο διεξάγει τακτικό ετήσιο δειγματοληπτικό έλεγχο και εάν χρειαστεί και 
έκτακτο γενικό ή θεματικό.
Προσυμβατικός έλεγχος:
Το Ελεγκτικό Συνέδριο πραγματοποιεί προσυμβατικό έλεγχο νομιμότητας σε συμβάσεις τις οποίες 
συνάπτουν οι δήμοι, οι περιφέρειες και τα νομικά τους πρόσωπα καθώς και οι επιχειρήσεις τους, 
εφόσον υπερβαίνουν το ποσό των 100.000 ευρώ, έναντι του 1.000.000 ευρώ που ίσχυε μέχρι 
σήμερα.
Έλεγχος είσπραξης εσόδων:
Ο Επίτροπος του Ελεγκτικού Συνεδρίου έχει τη δυνατότητα, εάν διαπιστώσει αδράνεια, να ορίσει 
ημερομηνία είσπραξης των εσόδων και σε περίπτωση παρατεταμένης αδράνειας που οφείλεται σε 
δόλο ή βαριά αμέλεια των διοικούντων τον δήμο και τα νομικά του πρόσωπα ή των προϊσταμένων 
των οικονομικών υπηρεσιών να παραπέμψει, τους αιρετούς στην αρμόδια επιτροπή για 
καταλογισμό της ζημιάς που προξένησαν και τους υπαλλήλους στο Ελεγκτικό Συνέδριο για 
καταλογισμό της ζημιάς που προξένησαν.

Κανόνες και Έλεγχος στο Δανεισμό των OTA
Σε συνεργασία με τους φορείς της Αυτοδιοίκησης θα εξειδικευθεί το πλαίσιο με το οποίο θα 
τίθενται προϋποθέσεις, όρια και περιορισμοί στη δυνατότητα των Δήμων να συνάπτουν δάνεια 
καθώς και οι διαδικασίες ελέγχου στο δανεισμό.1

Δ’ ΜΕΡΟΣ. Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ 
ΝΕΑΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ

2.17 Οι Οικονομικοί Πόροι της Αυτοδιοίκησης
Η υποστήριξη της Αυτοδιοίκησης με οικονομικούς πόρους και μέσα οφείλει να αντιμετωπίσει τα 
σημερινά προβλήματα. Το σημερινό σύστημα χαρακτηρίζεται από την πολυπλοκότητα και την 
αναποτελεσματικότητά του. Πολλά μικρά και με μεγάλο κόστος διαχείρισης τέλη, δημιουργούν ένα 
σύστημα πολύ δύσκολα διαχειρίσιμο με αποτελεσματικότητα. εξοπλισμό των δήμων και των 
περιφερειών με επαρκείς οικονομικούς πόρους.
Τα έσοδα των νέων OTA οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (Κ.Α.Π.) των Δήμων προέρχονται από τις 

παρακάτω πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού:
α) το 20% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το Φόρο Εισοδήματος Φυσικών 
και Νομικών Προσώπων (Φ.Ε.Φ.Ν.Π.).
β) το 12% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το Φόρο Προστιθέμενης Αξίας 
(Φ.Π.Α.).

1 http://www.ypes.gr
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γ) το 50% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το Φόρο Ακίνητης 
Περιουσίας.

Τα παραπάνω φορολογικά έσοδα καλύπτουν το σημερινό κόστος των κρατικών επιχορηγήσεων 
(Κ.Α.Π.) προς την πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση και το κόστος των αρμοδιοτήτων που θα της 
μεταφερθούν από 1ης Ιανουάριου 2011. Ειδικότερα, πέραν το προβλέψεων του κρατικού 
προϋπολογισμού για τους Δήμους (ΚΑΠ ΣΑΤΑ λοιπές αποδόσεις, ΚΕΠ, ΔΕΥΑ, δαπάνες μερικής 
απασχόλησης) καλύπτεται το κόστος των βοηθημάτων υγειονομικής περίθαλψης και επιδομάτων 
κοινωνικής πρόνοιας, της μεταφοράς των μαθητών και της δακοκτονίας. Επίσης καλύπτονται οι 
δαπάνες του προσωπικού των πολεοδομικών υπηρεσιών που μεταφέρονται στους Δήμους, οι 
δαπάνες του προσωπικού που διαχειρίζεται τα βοηθήματα υγειονομικής περίθαλψης καθώς και οι 
δαπάνες προσωπικού των ΤΥΔΚ οι οποίες καταργούνται. Στην περίπτωση που το κόστος των 
μεταφερομένων αρμοδιοτήτων, μετά την αναλυτική κοστολόγησή τους, δεν καλύπτεται από τους 
παραπάνω πόρους, θα καλυφθεί μ ε αύξηση τ ων ποσοστών τ ων φ όρων τ ων περιπτώσεων α ' και 
β Στο εν λόγω κόστος δεν έχει υπολογισθεί το ποσό των παρακρατηθέντων πόρων των Δήμων το 
οποίο αποτελεί δέσμευση του κράτους και θα εξακολουθεί να αποδίδεται σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο νόμο και στη σύμβαση μεταξύ ΚΕΔΚΕ και Υπουργείου Οικονομικών.
Τα κριτήρια, ο τρόπος και η διαδικασία κατανομής των Κ.Α.Π. γίνεται από το Υπουργείο 
Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και το Υπουργείο Οικονομικών, 
αφού έχει διατυπώσει τη γνώμη της η Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., τόσο στο σκέλος του Τακτικού Προϋπολογισμού 
όσο και του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων. Κριτήρια αποτελούν σειρά δημογραφικών, 
γεωμορφολογικών, διοικητικών, οικονομικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών και πολιτιστικών 
στοιχείων των Δήμων.
Οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι των Περιφερειών προέρχονται από τις παρακάτω 
πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού:
α) το 4% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το Φόρο Προστιθέμενης 
Αξίας (Φ.Π.Α.)
β) το 2,40% των συνολικών εσόδων των ετήσιων εισπράξεων από το Φόρο Εισοδήματος Φυσικών 
και Νομικών Προσώπων (Φ.Ε.Φ.Ν.Π.)1
Τα παραπάνω φορολογικά έσοδα καλύπτουν το σημερινό κόστος των κρατικών επιχορηγήσεων που 
αντιστοιχούν, στις αρμοδιότητες της περιφέρειας που προέρχονται από τη Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση και στις αρμοδιότητες που μεταφέρονται από την αποκεντρωμένη διοίκηση, όπως το 
κόστος μισθοδοσίας των υπαλλήλων των διευθύνσεων σχεδιασμού και ανάπτυξης, της ΔΕΚΕ, της 
ΔΕΣΕ, της Δ/ νσης διαχείρισης υδάτινων πόρων, δαπάνες εποπτείας οργανισμών του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Στην περίπτωση που το κόστος των μεταφερομένων 
αρμοδιοτήτων μετά την αναλυτική κοστολόγησή τους, δεν καλύπτεται από τους παραπάνω πόρους, 
θα καλυφθεί με αύξηση των ποσοστών των φόρων των περιπτώσεων α' και β'. Στα ποσοστά αυτά 
δεν έχει υπολογισθεί το τμήμα του ΠΔΕ που αφορά τις περιφέρειες, το οποίο θα υπολογίζεται και 
θα αποδίδεται μετά την κατάρτισή του, με τις συνήθεις διαδικασίες κατάρτισης του κρατικού 
προϋπολογισμού.

2.18 Η Επιχειρησιακή Στήριξη της Νέας Αρχιτεκτονικής: Το Πρόγραμμα 
Ελληνική Αρχιτεκτονική Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης - «ΕΛΛΑΔΑ»

Για την καλύτερη και ομαλότερη μετάβαση στη Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης, αλλά και την υποστήριξή της στα πρώτα χρόνια λειτουργίας της, 
δημιουργείται το ολοκληρωμένο επιχειρησιακό πρόγραμμα Ελληνική Αρχιτεκτονική Διοίκησης και 
Αυτοδιοίκησης - «ΕΑΛΑΔΑ», το οποίο περιέχει τη χρηματοδότηση έργων και δράσεων, τόσο από

1 http://www.ypes.gr
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κοινοτικούς, όσο και από εθνικούς πόρους. Το πρόγραμμα «ΕΛΛΑΔΑ» διαρθρώνεται σε τρεις 
άξονες:
Πρώτον, το πρόγραμμα «Διοικητική Μεταρρύθμιση» του Ε.Σ.Π.Α. 2007 -  2013, στο μέρος που 

αφορά στη δευτεροβάθμια και πρωτοβάθμια αυτοδιοίκηση, που υποστηρίζει τη Νέα Αρχιτεκτονική 
της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης και παράλληλα προσφέρει δράσεις που 
πρωτίστως κατευθύνονται και γίνονται άμεσα αντιληπτές από τον πολίτη.
Στο σκέλος που αφορά την περιφερειακή αυτοδιοίκηση περιλαμβάνει μέτρα και δράσεις που, σε 
συνδυασμό με τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ), προωθούν την αναπτυξιακή 
της λειτουργία.. γρηγορότερα.
Στο σκέλος για τους Δήμους περιλαμβάνει μέτρα που έχουν ως άμεσο στόχο την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη. Τέτοια μέτρα είναι:

• . Η αξιοποίηση των παλιών κοινοτικών ή δημοτικών καταστημάτων ή άλλων αντίστοιχων
χώρων με την μετατροπή τους σε μικρά δημοτικά e -  ΚΕΠ, στα οποία προσφέρονται σε 
κάθε τοπικό διαμέρισμα οι βασικές αυτοδιοικητικές υπηρεσίες.

• Η Δράση «Διοικητική Βοήθεια στο Σπίτι». Με βάση την εμπειρία από το πρόγραμμα 
βοήθεια στο σπίτι θα δημιουργηθεί η δράση «διοικητική βοήθεια στο σπίτι» ώστε πολίτες 
που έχουν ανάγκη να εξυπηρετούνται.

• . Τέλος, υπηρεσίες και προϊόντα που αφορούν στην έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης
σχεδιάζονται και χρηματοδοτούνται από το πρόγραμμα «Διοικητική Μεταρρύθμιση» για 
τους νέους δήμους.

• Η εισαγωγή της έξυπνης «κάρτας του Δημότη», με την οποία ξεκινά ο θεσμός της «κάρτας 
του πολίτη». Με αυτή θα περάσουν οι Δήμοι στην αυτόματη εξυπηρέτηση (πχ έκδοση 
πιστοποιητικών), εξοπλιζόμενοι με τις απαραίτητες υποδομές («δημοτικά ATM»), αλλά και 
θα διευκολυνθεί η συμμετοχή σε δημοκρατικές διαδικασίες (πχ τοπικά 
δημοψηφίσματα).Δεύτερον, στο πρόγραμμα «ΕΛΛΑΔΑ» εντάσσεται το Εθνικό 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αυτοδιοίκησης, στο όποιο μετεξελίσσεται το σημερινό Θησέας, 
που είχε ύψος 4 δισ. ευρώ. Το νέο πρόγραμμα αντίστοιχου ύψους, που λειτουργεί 
συμπληρωματικά και χρηματοδοτεί, κυρίως, μη επιλέξιμα, από το Ε.Σ.Π.Α., αναπτυξιακά 
έργα και δράσεις άμεσης προστιθέμενης αξίας.

• Στο σκέλος για την Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση περιλαμβάνει μέτρα, όπως επενδύσεις 
περιφερειακού ενδιαφέροντος, που δεν εντάσσονται στα ΠΕΠ και χρηματοδότηση έργων 
και δράσεων σε περιοχές με αναπτυξιακή υστέρηση για την άμβλυνση των 
ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, όπου παρουσιάζονται μεγάλες ενδοπεριφερειακές

ανισότητες.
Στο σκέλος για τους δήμους περιλαμβάνει έργα όπως για: την αποτελεσματική λειτουργία και τον 
εξοπλισμό των υπηρεσιών των νέων πρωτοβάθμιων OTA, την αναβάθμιση των δημοτικών 
υποδομών, Κοινωνικές παρεμβάσεις που περιλαμβάνουν δράσεις όπως δημιουργία νέων 
κοινωνικών υποδομών (πχ πρόγραμμα δημιουργίας νέων βρεφονηπιακών σταθμών), 
Περιβαλλοντικές παρεμβάσεις για την υποστήριξη και χρηματοδότηση τοπικών περιβαλλοντικών 
παρεμβάσεων τόσο στο φυσικό όσο και στο δομημένο περιβάλλον, Πολιτιστικές και Αθλητικές 
δραστηριότητες για την αξιοποίηση αθλητικών και πολιτιστικών υποδομών όπως επίσης και 
προώθηση και προβολή τοπικών προϊόντων.1
Τρίτον, την αξιοποίηση και διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων. Με αντικείμενο την ανάδειξη και 

αξιοποίηση των ικανοτήτων του σημερινού στελεχικού προσωπικού, την πρόσληψη, σύμφωνα με 
τις ανάγκες, νέου επιστημονικού προσωπικού και τη συνεχή κατάρτιση και επιμόρφωσή του. 
Επειδή και οι δύο βαθμίδες αναμένεται να παρουσιάσουν ανάγκες στην στελέχωση των υπηρεσιών 
τους με ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό, προβλέπεται η πρόσληψη νέων επιστημόνων μέσω

1 http://www.ypes.gr
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ΑΣΕΠ, ώστε να εξασφαλίζεται ο ελάχιστος αριθμός που απαιτείται για τη λειτουργία των 
υπηρεσιών. Για αυτούς θα υπάρξει ειδική πρόβλεψη δεκαετούς παραμονής στην υπηρεσία.

2.19 Αξιολόγηση - Συμπεράσματα για το Σχέδιο «Καλλικράτης»
Με το σχέδιο «Καλλικράτης» που περιγράψαμε θεμελιώνεται μια συστηματική και 
ολοκληρωμένη αναδιάρθρωση της διοικητικής οργάνωσης της χώρας μας που περιλαμβάνει 
όχι μόνο τον πρώτο βαθμό αυτοδιοίκησης, που συγκροτούν οι Δήμοι, αλλά και το δεύτερο 
βαθμό που συγκροτούν οι Περιφέρειες, καθώς και την κρατική αποκέντρωση που συγκροτούν 
οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις.

Τα τελευταία χρόνια οι περισσότερες χώρες της ΕΕ έχουν προχωρήσει σε μεταρρυθμίσεις με 
στόχο την ενίσχυση των επιπέδων τοπικής αυτοδιοίκησης. Ιδιαίτερα κράτη με ισχυρές 
κοινωνικές δομές όπως η Γερμανία, η Σουηδία, η Ολλανδία και η Δανία έχουν ενδυναμώσει 
σημαντικά το ρόλο των OTA ιδιαίτερα ως προς την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τους 
πολίτες.

Η Ελλάδα σαν αναπόσπαστο κομμάτι της ΕΕ δε θα μπορούσε να μείνει αδιάφορη στις επερχόμενες 
αυτές αλλαγές. Η θεμελίωση λοιπόν μιας νέας Αρχιτεκτονικής στην διοικητική δομή της χώρας 
κρίνεται σήμερα αναγκαία όσο ποτέ άλλοτε.

Πιστεύω ότι η Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης όπως αυτή περιγράφεται στο σχέδιο 
«Καλλικράτης» εξασφαλίζει σε σημαντικό βαθμό μια λειτουργική δομή, αφήνει πίσω τον 
παραδοσιακό συγκεντρωτισμό, αποκεντρώνει τη διοίκηση και της προσδίδει χαρακτηριστικά όπως 
ευελιξία, αποτελεσματικότητα, αξιοποίηση τοπικών και περιφερειακών πλεονεκτημάτων που 
συναντώνται σε όλα τα προηγμένα κράτη.

Η αναδιάρθρωση του προσωπικού, η καλύτερη γενικά αξιοποίηση του αυτοδιοικητικού δυναμικού 
θα βελτιώσουν την ποιότητα λειτουργίας της αυτοδιοίκησης, θα αναβαθμίσουν την εξυπηρέτηση 
του πολίτη και τις συνθήκες ζωής του και θα επιταχύνουν την αναπτυξιακή πορεία της περιφέρειας

Με τις προτεινόμενες αλλαγές πιστεύω ότι θα αντιμετωπισθούν ή θα ελαχιστοποιηθούν 
προβλήματα επικαλύψεως αρμοδιοτήτων καθώς και αντικρουόμενων αποφάσεων που λειτουργούν 
σαν τροχοπέδη στην προσπάθεια εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης.

Με τη νέα διοικητική μεταρρύθμιση της χώρας πιστεύω ότι θα έχουμε ένα περιορισμό των 
λειτουργικών δαπανών αφού θα προκύψουν οικονομίες κλίμακας σε οικονομικούς και ανθρώπινους 
πόρους με αποτέλεσμα να έχουμε μια μεταρρύθμιση χωρίς νέες δαπάνες και νέους φόρους.

Οι νέοι δήμοι μπορούν να προσφέρουν στους πολίτες της χώρας τις υπηρεσίες της 
αυτοδιοίκησης του 21ου αιώνα, στελεχωμένοι κατάλληλα και ικανοί να εφαρμόσουν μεθόδους 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, με ένα νέο σύστημα ενδοδημοτικής αποκέντρωσης αλλά και με 
νέους θεσμούς ελέγχου και εποπτείας της δράσης τους.

Κοινή παραδοχή αποτελεί επίσης και η ανάγκη για αναδιάταξη του δεύτερου βαθμού σε ένα 
υψηλότερο επίπεδο, με λιγότερες και αποτελεσματικότερες μονάδες, οι οποίες θα μπορούν να 
αναλάβουν σημαντικές αναπτυξιακές λειτουργίες, υπερβαίνοντας τα στενά όρια της νομαρχίας και 
τον παραδοσιακό διεκπεραιωτικό και ελεγκτικό της ρόλο. Είναι προφανές ότι το πλέον κατάλληλο 
σχήμα για την ανασυγκρότηση του δεύτερου βαθμού και το νέο αναπτυξιακό του ρόλο, δεν 
μπορούσε παρά να είναι η σημερινή κρατική περιφέρεια, από την οποία άλλωστε ο νέος δεύτερος 
βαθμός θα μπορέσει να αναλάβει και αρμοδιότητες για τοπικές υποθέσεις περιφερειακής κλίμακας
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ή και για κρατικές υποθέσεις που θα μπορούν να ασκηθούν από την δευτεροβάθμια αυτοδιοίκηση, 
σε συνδυασμό με την μεταφορά των αναλογούντων ανθρώπινων και οικονομικών πόρων από την 
καταργούμενη κρατική περιφέρεια.

Η συγκρότηση ισχυρών αυτοδιοικούμενων περιφερειών, αποτελεί μεγάλη ευκαιρία για τις τοπικές 
κοινωνίες της χώρας μας. Η δημιουργία των αυτοδιοικούμενων περιφερειών, μπορεί εξάλλου να 
αξιοποιηθεί και για την από καιρό ληξιπρόθεσμη συγκρότηση σχήματος μητροπολιτικής 
διακυβέρνησης, έτσι ώστε να οργανωθεί και στην χώρα μας με δημοκρατικά συντεταγμένο και 
διοικητικά αποτελεσματικό τρόπο η άσκηση βασικών μητροπολιτικών λειτουργιών.

Με το νέο διοικητικό σχήμα αναμορφώνει το θεσμό της αποκεντρωμένης διοίκησης στην οποία 
εντάσσονται όλες οι καθ’ ύλην αποκεντρωμένες κρατικές υπηρεσίες με επικεφαλής μετακλητό 
Γενικό Γραμματέα. Η ανασυγκρότηση της αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης σε λιγότερες και 
μεγαλύτερες μονάδες ανταποκρίνεται στις νέες συγκοινωνιακές και κοινωνικό-οικονομικές 
συνθήκες που δημιουργούν τα νέα δίκτυα μεταφορών, αλλά και οι τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνίας που διαθέτει σήμερα η χώρα μας. Παράλληλα, επιτυγχάνονται οικονομίες κλίμακας 
και συγκέντρωση πόρων και δυνάμεων σε λειτουργική κλίμακα, ενώ μεταφέρονται αρμοδιότητες 
χαμηλότερης κλίμακας στους νέους OTA, όπου μπορούν να ασκούνται εγγύτερα στον πολίτη.

Το ιδιαίτερα κρίσιμο και ευαίσθητο καθήκον της εποπτείας των OTA αναλαμβάνει αυτοτελής 
υπηρεσία εποπτείας, η οποία ιδρύεται στην έδρα κάθε αποκεντρωμένης διοίκησης και στελεχώνεται 
με προσωπικό υψηλών προδιαγραφών.

Αυτή η ολοκληρωμένη αναδόμηση της αποκεντρωμένης διοίκησης και της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στην χώρα μας, πρέπει να συνδυασθεί με λελογισμένες και καίριες 
παρεμβάσεις στο σύστημα διακυβέρνησης και οργάνωσης των νέων OTA, τις αρμοδιότητές 
τους, τους ανθρώπινους και τους οικονομικούς τους πόρους, καθώς και στο σύστημα εποπτείας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 -  ΕΡΕΥΝΑ

3.1 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΟΤΑ

Ο Δήμος Χίου

Γενική Περιγραφή Δήμου Χίου
Ο Δήμος Χίου έχει πληθυσμό 23.779 κατοίκους (Απογραφή 2001) και έκταση 22.823 

στρέμματα. Έδρα του Δήμου είναι η Χίος και περιλαμβάνει 1 Δημοτικό Διαμέρισμα:
Δ.Δ. Χίου (Χίος)
Η πόλη της Χίου βρίσκεται στο μέσο της ανατολικής ακτής του νησιού, απέναντι από τη 

χερσόνησο της Ερυθραίας στη Μικρά Ασία. Αυτή η θέση δείχνει τη στενή σχέση που είχε πάντοτε 
με την Ιωνία. Εξάλλου η πόλη πρωτοχτίστηκε από τους Ίωνες γύρω στο 1000 π.Χ., ενώ 
αρχαιολογικά ευρήματα αποδεικνύουν ότι το νησί κατοικείται από το 6000 π.Χ. Η μεγάλη 
γεωπολιτική της σημασία στην αρχαιότητα, οφειλόταν εν μέρει στη γειτνίασή της με μια εύφορη 
πεδιάδα, αλλά κυρίως λόγω της θέσης του λιμανιού της στον εμπορικό δρόμο προς τα παράλια της 
Μικρά Ασίας και της Κωνσταντινούπολη. Εδώ προσορμίζονται μεγάλα επιβατικά πλοία, 
κρουαζιερόπλοια και Δελφίνια. Για αυτούς τους λόγους, ήταν πάντοτε ο σημαντικότερος οικισμός 
στο νησί.

Παράλληλα, είναι το κέντρο των οικονομικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων της Χίου. Οι 
Δημόσιες Υπηρεσίες, η Διοίκηση, το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστήμιου Αιγαίου 
και η Μητρόπολη βρίσκονται εδώ και αποτελεί το κομβικό σημείο για όλες τις επικοινωνίες με τον 
έξω κόσμο, θαλάσσιες και αεροπορικές. Η πόλη καλύπτει μια σχεδόν επίπεδη περιοχή 
περιτριγυρισμένη από προάστια και ημιαστικές περιοχές. Η Χίος έχει αναδειχθεί ως το 
σπουδαιότερο πνευματικό κέντρο του Ανατολικού Αιγαίου λόγω της έντονης πολιτιστικής 
διάθεσης των κατοίκων της αλλά και της ύπαρξης της ύπαρξης των Πολιτιστικών Προγραμμάτων.

Αημογραφικά στοιχεία 
Πληθυσμός κατά φύλο
Σήμερα η Χίος (Χώρα, όπως αποκαλείται από τους ντόπιους) είναι η πρωτεύουσα του Νομού 

και έχει 23.779 κατοίκους1 από τους οποίους οι 11.822 (49,72%) είναι άνδρες και οι 11.957 
(50,28%) γυναίκες.

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, Απογραφή Πληθυσμού 18ης Μαρτίου 2001, Πραγματικός πληθυσμός
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Πραγματικός Πληθυσμός κατά ομάδες ηλικιών 
στο Δήμο Χίου

0-14 15-24 25-39 40-54 55-64 65-79 80 ετών
και άνω

Μορφωτικό επίπεδο Πληθυσμού1

Πληθυσμός κατά επίπεδο εκπαίδευσης
στο Δήμο Χίου

0,45% 11,78%
□ Μεταπτυχιακό και Μάστερ 

■ Τριτοβάθμια εκπαίδευση

□ Δευτεροβάθμια εκπαίδευση

□ Πρωτοβάθμια εκπαίδευση

1 Πηγή : Ε.Σ.Υ.Ε, Απογραφή Πληθυσμού 18ης Μαρτίου 2001
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Οικονομικά Στοιχεία
Οικονομικώς ενεργός και μη ενεργός πληθυσμός

Οικονομικώς ενεργός και μη ενεργός πληθυσμός 
στο Δήμο Χίου

□ Οικονομικώς ενεργός 
πληθυσμός

□ Οικονομικώς μη ενεργός
πληθυσμός____________

Οικονομικώς ενεργός πληθυσμός1

Οικονομικώς ενεργός πληθυσμός 
στο Δήμο Χίου

10,22%
□ Απασχολούμενοι

□  Άνεργοι

89,78%

1 Πηγή Ε.Σ.Υ.Ε, Απογραφή Πληθυσμού 18ης Μαρτίου 2001
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Απασχολούμενοι στο Δήμο Χίου

5,10% 5,16%

70,31%

□ Πρωτ/ής Τομέας

■ Δευτ/ής Τομέας

■ Τριτ/νής Τομέας

■ Δε δήλωσαν κλάδο 
οικ/κής δρασ/τας

Το ποσοστό αλλοδαπών που είναι εγγεγραμμένοι στο δήμο Χίου είναι 3500, οι περισσότεροι 
από τους οποίους είναι από την Αλβανία.

Το κύριο μέρος του εδάφους του Δήμου Χίου είναι πεδινό, περικλείεται από ορεινούς όγκους 
και στο ανατολικό του μέρος βρέχεται από θάλασσα.

Οικονομική δραστηριότητα: Στον πρωτογενή τομέα έχουμε καλλιέργεια εσπεριδοειδών, 
κηπευτικά και ανθοκομία. Στον δευτερογενή έχουμε βιοτεχνίες γλυκών, ποτοποιία, εργοστάσιο 
παραγωγής μαστίχας, εργοστάσιο παραγωγής χυμών και εργοστάσιο γαλακτοκομικών. Στον 
τριτογενή τομέα έχουμε τουρισμό, ιδιαίτερα ανεπτυγμένη είναι η εμπορική δραστηριότητα- σε 
επίπεδο υπερεπαγγελματισμού, πάνω από 3000 επιχειρήσεις.

Προσβασιμότητα:
Στο Δήμο Χίου υπάρχει οδικό δίκτυο, λιμάνι με 2 πλοία καθημερινά από και προς Χίο, 

αεροδρόμιο με 4 πτήσεις καθημερινά από και προς Χίο, λεωφορεία που έχουν συχνά δρομολόγια 
ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες. Λόγω του ότι το 80% των δραστηριοτήτων του Νομού - 
Υπηρεσίες και λοιπά -  βρίσκονται στο κέντρο της Χίου το 45% των υπαλλήλων μετακινούνται από 
και προς το Δήμο καθημερινά από τους άλλους δήμους του Νομού.

Στο Δήμο Χίου εδρεύουν οι περισσότερες δημόσιες υπηρεσίες και υπηρεσίες ΔΕΚΟ του 
νησιού όπως : ΔΕΗ, OTE, Εθνική Τράπεζα, Αγροτική Τράπεζα, Alpha Bank, Eurobank, Millenium 
Bank, ΔΕΥΑΧ, Τεχνική Υπηρεσία, Εφορία, ΕΛΤΑ, ΙΚΑ και όλα τα ασφαλιστικά ταμεία καθώς 
και όλες οι υπηρεσίες της Ν.Α Χίου.

1 Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε, Απογραφή Πληθυσμού 18ης Μαρτίου 2001
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Η διοικητική εξυπηρέτηση των κατοίκων του Δήμου Χίου γίνεται από τα ΚΕΠ του Δήμου 
Χίου καθώς και από τα ΚΕΠ της νομαρχίας.

ΚΕΠ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ
ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ
Τμήμα επικοινωνίας πολιτών 
Γραφείο Εξυπηρέτησης Πολιτών 
Γραφείο Παραπόνων 
Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης 
Γ ραφείο Διεκπεραίωσης 
Γ ραφείο Στατιστικών Στοιχείων
1) Παραλαμβάνει αιτήσεις πολιτών, για την διεκπεραίωση των υποθέσεων τους από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες του Δημοσίου.
2) Διαθέτει για διευκόλυνσή τους έντυπα αιτήσεων και υπεύθυνες δηλώσεις.
3) Ελέγχει την πληρότητα των αιτήσεων των πολιτών και αναζητά τα απαιτούμενα από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες με οποιοδήποτε πρόσφορο τρόπο, μετά από εξουσιοδότηση των 
πολιτών.

4) Διαβιβάζει πλήρεις τους φακέλους των υποθέσεων των πολιτών στην αρμόδια για την 
διεκπεραίωση υπηρεσία, με οποιοδήποτε πρόσφορο τρόπο. Παραλαμβάνει το έγγραφο 
και το παραδίδει στον πολίτη.

5) Παρέχει κάθε διοικητική πληροφόρηση που αφορά τη δημόσια Διοίκηση.
6) Επικυρώνει φωτοαντίγραφα και θεωρεί το γνήσιο της υπογραφής.
7) Διαχείριση των παραπόνων των πολιτών.
8) Προώθηση των αιτημάτων των πολιτών από τα ΚΕΠ στις αρμόδιες υπηρεσίες για 

διεκπεραίωση.
9) Παρακολούθηση της διαδικασίας διεκπεραίωσης και τήρησης των νομίμων χρονικών 

προθεσμιών.
10) Αποστολή στα ΚΕΠ του φακέλου του πολίτη.
11) Τήρηση στατιστικών στοιχείων.
12) Προτάσεις βελτίωσης των διοικητικών διαδικασιών.

Στο ΚΕΠ του Δήμου Χίου απασχολούνται 5 μόνιμοι υπάλληλοι με ειδικότητα στη 
διεκπεραίωση υποθέσεων πολιτών, 2 τμηματάρχες και 1 Διευθυντής.

3.2 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ Λ’ ΚΑΙ Β’ ΒΑΘΜΙΩΝ OTA
3.2.1 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

Υποδομές

Στο Δήμο Χίου υλοποιείται ένα σύνολο δράσεων και έργων, με στόχο και σκοπό τη βελτίωση 
των συνθηκών στο κέντρο της πόλης(τα βασικότερα απ’ τα οποία είναι:)

• Ανάπλαση πλατείας Βουνακίου
• Ανάπλαση κτιρίων και αξιοποίηση του παλαιού δημαρχείου
• Διαπλάτυνση πεζοδρομίων
• Επέκταση δημοτικού φωτισμού και δημιουργία νέων δικτύων φωτισμού, δημιουργώντας 

υποδομές για τη βελτίωση της κυκλοφορίας
• Τοποθέτηση φωτεινών σηματοδοτών σε επικίνδυνα σημεία της πόλης
• Δημιουργία χώρων στάθμευσης κ.λ.π.
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• Επέκταση δικτύου επικοινωνίας με οπτικές ίνες
Διαχείριση Υποδομών Ύδρευσης
• Βρίσκεται σε εξέλιξη το έργο επέκτασης, αντικατάστασης, βελτίωσης δικτύων 

ύδρευσης(με παράλληλη αντικατάσταση αμιαντοσωλήνων) και η εκπόνηση μελετών νέων δικτύων.
• Εξασφαλίστηκε με κατάλληλες παρεμβάσεις η μείωση της κατανάλωσης ενέργειας σε 

αντλητικά συγκροτήματα του δικτύου.
• Ολοκληρώθηκε η ηλεκτρονική αποτύπωση των δικτύων της πόλης, ώστε να υπάρχει 

πλήρης πλήρης έλεγχος σε όλο το μήκος του.
• Με κατάλληλους ελέγχους και παρεμβάσεις, μειώθηκαν οι διαρροές νερού σε ποσοστό 

άνω του 20%. ·
Σταθμός Βιολογικού Καθαρισμού Αποβλήτων- Αποχέτευση
• Με παρεμβάσεις/ βελτιώσεις στις εγκαταστάσεις του Σταθμού Βιολογικού 

Καθαρισμού Αποβλήτων, μειώθηκε η δυσοσμία.
• Βρίσκεται σε εξέλιξη εκπόνηση μελέτης που αφορά τη λειτουργία του Σταθμού 

Βιολογικού Καθαρισμού Αποβλήτων, από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.
• Προμήθεια φυγοκεντρικού διαχωριστή ιλύος, για τον Σταθμό Βιολογικού 

Αποβλήτων με σκοπό την κατά το δυνατόν εξάλειψη των οσμών και τη σωστότερη λειτουργία της 
εγκατάστασης.

Περιβάλλον

Με στόχο την αισθητική αναβάθμιση της πόλης αλλά και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων η Διεύθυνση Καθαριότητας του Δήμου Χίου:

• Προμήθεια και τοποθέτηση κοντέινερ συμπίεσης με στόχο τον έλεγχο μεγάλης 
συγκέντρωσης απορριμμάτων σε συγκεκριμένα σημεία της πόλης.

• Βελτίωση εξοπλισμού της Υπηρεσίας Καθαριότητας με προμήθεια μηχανημάτων και 
εργαλείων(χορτοκοπτικά, αγροτικά εργαλεία, αλυσοπρίονα).

• Προμήθεια μοτοποδηλάτου για τις ανάγκες της Υπηρεσίας Καθαριότητας και πρασίνου
• Πραγματοποιήθηκε κοπή και αποκλάδωση δέντρων σε πλατείες, πάρκα, δρόμους, 

πεζοδρόμια, νησίδες.
• Φύτευση πρασίνου σε πλατείες και άλση, ανθοφόρων φυτών σε αστικούς χώρους και 

δημιουργία κινητού πρασίνου με γλάστρες και ζαρντινιέρες.
• Διαμορφώσεις, αναπλάσεις και φύτευση παρτεριών σε νησίδες.
• Καθαρισμός χειμάρρων του Δήμου Χίου και απομάκρυνση φερτών υλών για αποφυγή 

πλημμύρων.
• Συντήρηση και ευπρεπισμός παραλιών του Δήμου Χίου.
• Δημιουργία αποθήκης χώματος για χρήση σε περίπτωση πυρκαγιάς.
• Αύξηση δρομολογίων αποκομιδής απορριμμάτων.
• Πρόσληψη έκτακτου προσωπικού για την ενίσχυση της Υπηρεσίας Καθαριότητας.

Ανακύκλωση

• Εφαρμόζεται πιλοτικό πρόγραμμα συλλογής γυαλιού, χαρτιού, αλουμινίου, πλαστικού με 
σκοπό την προώθησή τους για ανακύκλωση. Τα προς ανακύκλωση υλικά αποθηκεύονται 
προσωρινά σε ειδικό χώρο μέχρι την ολοκλήρωση των δομών αποθήκευσης και διαλογής.

• Λειτουργεί με επιτυχία η συλλογή και προώθηση για ανακύκλωση ηλεκτρικών και 
ηλεκτρονικών συσκευών ελαττώνοντας σημαντικά τον όγκο σκουπιδιών στη χωματερή αλλά και 
την ανεξέλεγκτη εγκατάλειψης τους.

• Είνεται συστηματική ανακύκλωση μπαταριών σε όλες τις υπηρεσίες του Δήμου.
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ΧΑΔΑ-ΧΥΤΑ

Προτεραιότητα αποτελεί η προετοιμασία του Δήμου για την επερχόμενη αλλαγή στο σύστημα 
απόρριψης των απορριμμάτων, με την κατασκευή των ΧΥΤΑ του Ν. Χίου και ιδιαίτερα του ΧΥΤΑ 
της Νότιας Χίου, όπου θα μεταφέρονται τα στερεά απορρίμματα του Δήμου Χίου. Σύμφωνα με τη 
σημερινή κατάσταση, η προσαρμογή του Δήμου στη συγκεκριμένη αλλαγή, απαιτεί ή διπλασιασμό 
του δυναμικού του σε έμψυχο και άψυχο υλικό, ή την ίδρυση ενός χώρου μεταμόρφωσης των 
απορριμμάτων, με την προμήθεια και διαμόρφωση ενός κατάλληλου γηπέδου, την κατασκευή 
εγκαταστάσεων και την προμήθεια εξοπλισμού για μεταμόρφωση και μεταφορά τους στο ΧΥΤΑ.

Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 
Τμήμα πολεοδομίας

Τομέας 1. Χωροταξική- Πολεοδομική και οικιστική οργάνωση στο Δήμο Χίου. Ήδη στον 
τομέα αυτό το τμήμα πολεοδομίας εξειδικεύοντας τις κατευθύνσεις και τις προτεραιότητες του 
χωροταξικού σχεδιασμού σύμφωνα με το επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου Χίου έχει αναθέσει 
τη μελέτη του νέου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου(Γ.Π.Σ) του Δήμου Χίου σε συνεργαζόμενα 
γραφεία μελετητών και της οποίας μελέτης ήδη η Ά Φάση εκπονείται. Η υπηρεσία για το σκοπό 
αυτό έχει δώσει το μεγαλύτερο μέρος των στοιχείων που έχουν ζητήσει οι μελετητές όπως π.χ 
ψηφιακούς χάρτες, διαγράμματα, πίνακες, κτηματολόγιο και παλαιές αποφάσεις της Διοίκησης και 
λοιπά στοιχεία που αφορούν στην υπάρχουσα κατάσταση της περιοχής του Δ. Χίου. Υλοποιείται η 
επεξεργασία ορισμένων ακόμη στοιχείων για την ολοκλήρωση της εργασίας συλλογής και την 
αποκλειστική απασχόληση των μελετητών με την αξιολόγηση αυτών των στοιχείων και την 
κατάθεση προτάσεων.

Τομέας 2. Πολεοδομικές Εφαρμογές Συνεχίζεται η διαδικασία έκδοσης οικοδομικών αδειών 
και εν γένει πολεοδομικών εφαρμογών, όπως η διαδικασία κήρυξης κτιρίων διατηρητέων, η 
διαδικασία εντοπισμού και καταγραφής επικίνδυνων κτισμάτων και αυθαίρετων κατασκευών, 
εφαρμογών σχεδίου πόλεως κ.τ.λ. τρεχούσης φύσεως διαδικασίες της Πολεοδομίας.
Κυρίαρχα πεδία τοπικής οικονομικής δραστηριότητας είναι το εμπόριο και οι κατασκευές.

Τοπικοί παραγωγικοί πόροι
Η Μυροβόλος Χίος...
Ο χαρακτηρισμός "μυροβόλος", καμία έκπληξη δεν προκαλεί στον επισκέπτη, αφού τα 

αρώματα του Κάμπου τον αγγίζουν από την πρώτη κιόλας στιγμή που θα ξεκινήσει την περιήγησή 
του στον πράσινο πυρήνα του νησιού. Στενά σοκάκια, ψηλοί, πέτρινοι μαντρότοιχοι, φυλλωσιές 
δέντρων που ξεπροβάλλουν από παντού και αρώματα που τυλίγουν τον επισκέπτη και τον 
ταξιδεύουν σε άλλους χώρους. Η καλλιέργεια των εσπεριδοειδών αποτέλεσε άλλη μια από τις 
καινοτομίες που εισήγαγαν οι κατά τα άλλα σκληροί κατακτητές Γενοβέζοι (1348-1566).

Αφού διαπίστωσαν ότι τα αειθαλή αυτά δέντρα είχαν τη δυνατότητα να ευδοκιμήσουν, 
ξεκίνησαν την εισαγωγή τους από την Ιταλία και με ζήλο προώθησαν την καλλιέργειά τους σε 
περιοχές απάγκιες και με πολλά νερά

Μια τέτοια περιοχή ήταν και ο Κάμπος, ο οποίος μεταβλήθηκε πολύ γρήγορα σε έναν 
απέραντο πορτοκαλεώνα.

Οι Χιώτες εντούτοις, βλέποντας το πόσο ευδοκιμούσαν οι πορτοκαλιές στο νησί, άρχισαν και 
την εισαγωγή τους από τις χώρες της Βορείου Αφρικής.

Αξίζει να -σημειωθεί εδώ ότι, αντίθετα με ότι πιστεύεται, οι μανταρινιές δεν αποτέλεσαν 
καινοτόμο καλλιέργεια τω ν Γενοβέζων, αλλά υπάρχουν μαρτυρίες ότι εισήχθησαν γύρω στο 1860- 
62 από την χιώτικη οικογένεια των Χωρέμηδων οι οποίοι τις έφεραν από τις Ινδίες, τις
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καλλιέργησαν στα δικά τους κτήματα και στη συνέχεια η καλλιέργειά τους επεκτάθηκε σε 
ολόκληρο τον Κάμπο

Πρόκειται ουσιαστικά για μια περιοχή με άφθονα υπόγεια ύδατα τα οποία ευνοούν την 
καλλιέργεια των "χρυσών μήλων των Εσπερίδων", όπως τα αποκαλούσαν οι αρχαίοι Έλληνες, αν 
και είναι γνωστό ότι πρόκειται για ευπαθή δέντρα

Η συγκομιδή γίνεται από τους καλλιεργητές οι οποίοι μαζεύουν τα εσπεριδοειδή ένα-ένα, τα 
τοποθετούν σε πλαστικά κιβώτια και είτε τα πωλούν είτε τα πηγαίνουν στο Εργοστάσιο Χυμών της 
Χίου για χυμοποίηση.

Για αιώνες ολόκληρους, το πορτοκάλι το πουλούσαν με το κομμάτι. Μετά από τη διαδικασία 
του "διαλέγματος", οι διαλεχτές τα μετρούσαν κατά πεντάδες και έτσι τα παρέδιδαν στους 
εμπόρους.

Οι Γερμανοί κατακτητές όμως εισήγαγαν τη μέθοδο του ζυγίσματος και η πρακτικότητα του 
μέτρου αυτού το διατήρησε ζωντανό μέχρι και τις μέρες μας.

Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο ο επισκέπτης που περιηγείται μέσα στους δαιδαλώδεις 
δρόμους του Κάμπου δεν μπορεί παρά να ταξιδέψει μέσα στα περιβόλια με μόνους οδηγούς την 
όσφρηση και τη φαντασία, αφού οι καλλιέργειες περιβάλλονται από ογκώδεις πετρόκτιστους 
μαντρότοιχους, σκοπός των οποίων είναι η προστασία από τους νοτινούς ανέμους και το κρύο που 
καταστρέφουν τα δέντρα.

Η ποικιλία των μανταρινιών που παράγεται στην Χίο είναι μοναδική. Τα Χιώτικα Μανταρίνια 
είναι γνωστά ως τα καλύτερα μανταρίνια

Επειδή τα πορτοκάλια ωριμάζουν μέσα στο χειμώνα, ενώ τα μανταρίνια είναι πρωιμότερα, 
καθίσταται σαφές ότι τα ευπαθή αυτά δέντρα έρχονται αντιμέτωπα με τις σκληρές καιρικές 
συνθήκες.

Η σοδειά κινδύνεψε και καταστράφηκε πολλές φορές από τις κακοκαιρίες και η απώλεια των 
οικονομικών πόρων που αυτή εξασφάλιζε έκανε τους καλλιεργητές εφευρετικότερους. Συχνά 
λοιπόν, προκειμένου να "σπάσουν" την παγωνιά και να προστατεύσουν τους καρπούς τους, οι 
περιβολάρηδες ανάβουν μικρές φωτιές κατά πυκνά διαστήματα σε όλη την έκταση του περιβολιού

Το πλούσιο φύλλωμα των δέντρων δημιουργεί έναν πράσινο θόλο ο οποίος συχνά κατορθώνει 
να κρατήσει τη ζεστασιά της φωτιάς και να περισώσει τους καρπούς.

Παλαιότερα....
Τα εσπεριδοειδή της Χίου εξάγονταν στην Κωνσταντινούπολη, στη Μαύρη Θάλασσα, στη 

Σμύρνη, στην Αίγυπτο και σε όλη την Ανατολή από διάφορους εμπόρους οι οποίοι ναύλωναν πλοία 
για αυτόν ακριβώς το σκοπό.

Από το 1930 και μετά, οπότε και εμφανίστηκαν οι Συνεταιρισμοί, εξαγωγές άρχισαν να 
γίνονται και σε πολλές χώρες της Ανατολικής Ευρώπης.

Σήμερα...
Οι χρήσεις των εσπεριδοειδών δεν περιορίζονται στην απλή κατανάλωσή τους ή στη 

χυμοποίησή τους από το Εργοστάσιο Χυμών σε διάφορα είδη αναψυκτικών.
Χρησιμοποιούνται επίσης για την παραγωγή γλυκών του κουταλιού και αιθέριων ελαίων. 

Επίσης οι φλούδες των εσπεριδοειδών χορηγούνται από το Εργοστάσιο Χυμών στους 
κτηνοτρόφους για ζωοτροφή, κυρίως για τα ζώα γαλακτοπαραγωγής, για τα οποία θεωρείται 
άριστη.

Γλυκά του κουταλιού
Μια Παλιά Ιστορία...
Γνωστή από την αρχαιότητα για την εξαιρετική ποιότητα των προϊόντων της, η Χίος Παράγει 

άφθονα και ποικίλα φρούτα εποχής.
Το σταφύλι και τα σύκα υπήρξαν η βάση αυτής της ποικιλίας, στα οποία προστέθηκαν 

σταδιακά τα αμύγδαλα, τα φιστίκια, τα καρύδια, τα μήλα, τα κυδώνια, τα βύσσινα, τα κεράσια και,
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τελευταία, τα εσπεριδοειδή, δηλαδή τα νεράντζια, τα περίφημα χιώτικα μανταρίνια, τα πορτοκάλια, 
τα περγαμόντα, τα κίτρα κ.ά .

Πολλές μέθοδοι διατήρησης εφαρμόσθηκαν με σκοπό την όσο το δυνατό μακρύτερη χρονική 
περίοδο κατανάλωσης των καρπών. Η ασφαλέστερη και απλούστερη μέθοδος ανεδείχθη ο βρασμός 
και η μετέπειτα συντήρηση σε κάποιας μορφής σιρόπι. Ανάλογα με τα βότανα, τα μπαχαρικά ή 
άλλες ουσίες που προστίθενται στο νερό του βρασμού, εξελίχθηκαν και οι διάφορες συνταγές.

Μετά την εισαγωγή της βιομηχανικής ζάχαρης, οι αρχαίες μεσογειακές γλυκαντικές ύλες -το 
μέλι, το πετιμέζι, το χαρουπόμελο κ.ά- σταδιακά υποχώρησαν. Μεγάλη ώθηση δόθηκε στην 
παρασκευή γλυκών κουταλιού, κατ' αρχάς σε επίπεδο οικιακής βιοτεχνίας και μετά σε μεγαλύτερες 
και καλύτερα οργανωμένες βιοτεχνίες, διατηρώντας όμως πάντοτε τις παραδοσιακές συνταγές.

Το Χιώτικο γλυκό του κουταλιού
Το γλυκό του κουταλιού έπαιξε σημαντικό ρόλο στην κοινωνική ζωή, αφού γύρω αναπτύχθηκε 

μια σημειολογία που συνέδεε τις περιστάσεις της ζωής με το χρώμα των προσφερομένων γλυκών, 
κερνώντας έτσι άσπρα στους γάμους, πολύχρωμα στις εορτές, σκούρα στο πένθος και ούτω 
καθεξής

Το γλυκό της Μαστίχας
Η ζάχαρη έφερε μαζί της από την Ανατολή που μας ήρθε και τα μυστικά της. Οι Περσικές και 

Αραβικές συνταγές ανεμείχθησαν με τις δικές μας, σ' ένα πολύ ευχάριστο γευστικό αποτέλεσμα.
Η Χιώτικη μαστίχα, παγκόσμια αποκλειστικότητα του νησιού, μαζί με τη ζάχαρη δημιούργησε 

το γλυκό του κουταλιού Μαστίχα, μια διαφορετική και αρωματική μορφή βανίλιας, το γνωστό 
"υποβρύχιο".

Η μαστίχα αυτή, από τον περασμένο αιώνα διαδόθηκε ως γλυκό υποδοχής στα μεγαλοαστικά 
σπίτια της Ελληνικής διασποράς και κυρίως στην Κωνσταντινούπολη, όπου με το όνομα "Άσπρο 
Γλυκό" συνεχίζει και σήμερα να είναι το επίσημο γλυκό του Πατριαρχείου.

Η Μαστίχα αποτελεί αδιαμφισβήτητα το γνωστότερο προϊόν της Χίου, αλλά δεν είναι το μόνο 
αξιόλογο ενθύμιο που μπορεί να πάρει μαζί του ένας επισκέπτης φεύγοντας από το νησί. Μερικά 
από τα πιο δημοφιλή προϊόντα είναι: Διάφορα γλυκά κουταλιού και ταψιού, παρασκευασμένα με 
ιοπικές και ανατολίτικες συνταγές. Ποτά, μεταξύ των οποίων αρκετές τοπικές μάρκες ούζου και 
λ,ικέρ. Κεραμικά προϊόντα όλων των ειδών, κατασκευασμένα κυρίως στο μεσαιωνικό χωριό των 
Αρμολίων. Χειροποίητα είδη λαϊκής τέχνης, υφαντά, κεντήματα, φορεσιές, κούκλες κ.α., 
:ατασκευασμένα με μεράκι από τοπικούς συνεταιρισμούς. Τσάι του βουνού, φασκόμηλο, τίλιο και 
λλα βότανα, ρίγανη, μέλι. Χρυσά κοσμήματα και μπιζού.

Τουρισμός
Η Δ.Η.Κ.Ε.Χ έχει αναλάβει τη διαχείριση του Γραφείου Τουρισμού του Δήμου Χίου.
Επιπλέον, διαθέτει ένα τραινάκι περιηγήσεων που ξεναγεί τους επισκέπτες, αλλά και τους 

ατοίκους στην πόλη της Χίου και στον Κάμπο. Η στελέχωση του Γραφείου Τουρισμού 
^ασφαλίζεται με προσωπικό που διαθέτει ο Δήμος Χίου, μόνιμο προσωπικό που διαθέτει η 
.Η.Κ.Ε.Χ., φοιτητές που κάνουν την πρακτική άσκηση τους και εποχιακούς υπαλλήλους, που 
ροσλαμβάνονται από τη Δ.Η.Κ.Ε.Χ. Ιδιαίτερα την καλοκαιρινή περίοδο, το Γραφείο Τουρισμού 
ειτουργεί όλες τις ημέρες της εβδομάδας, πρωί και απόγευμα( περίπου 65 ώρες την εβδομάδα), 
αρέχοντας πληροφορίες για τη Χίο στους τουρίστες και επισκέπτες του Νομού. Οι ώρες 
.ειτουργίας του περιορίζονται σταδιακά και την χειμερινή περίοδο λειτουργεί μόνο σε πρωινό 
οράριο. Μέσω του γραφείου τουρισμού σχεδιάζονται και εκτυπώνονται έντυπα που αφορούν την 
«χαριστική προβολή του Νομού. Επιπλέον, στον τομέα του τουρισμού, η Δ.Η.Κ.Ε.Χ. διοργανώνει, 
κάθε καλοκαίρι τουριστικές περιηγήσεις με τουριστικό τραίνο, που αγοράστηκε από το Δήμο Χίου 
ο 2003. Τις πρωινές ώρες, το τραίνο κάνει περιηγήσεις στον Κάμπο, ενώ τα απογεύματα 
ιοργανώνονται περιηγήσεις στην πόλη της Χίου. Η επιχείρηση επίσης έχει αναλάβει και τη 
ειτουργία του Μουσείου Γιαλούρη, όπου εκτίθενται οι πίνακες του Χιώτη ζωγράφου Νίκου
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Γιαλούρη, με σκοπό τη διάσωση και διάδοση των πολιτιστικών στοιχείων του τόπου μας και των 
έργων του ζωγράφου σε τοπικό, πανελλαδικό και παγκόσμιο επίπεδο.

Κάποιο είδος βιομηχανίας δεν υπάρχει στο δήμο Χίου, οι βιομηχανίες εκτός πόλεως, υπάρχουν 
όμως βιοτεχνίες όπως γλυκών κουταλιού, ποτοποιία,(ούζο, λικέρ).

3.2.2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
Θέματα απασχόλησης
Γραφεία απασχόλησης στο Δήμο Χίου δεν υπάρχουν αλλά υπάρχουν προγράμματα όπως αυτά 

των ΚΕΚ για την αντιμετώπιση προβλημάτων ανεργίας.

Θέματα Προνοιακών Πολιτικών
Η διατήρηση των παραδόσεων, ηθών και εθίμων του τόπου μας, η σύζευξη των ηλικιών σε 

κοινούς στόχους και οράματα καθώς και η ενεργή παρουσία των ηλικιωμένων στην κοινωνική και 
πολιτιστική ζωή επιτυγχάνονται μέσω θεσμών, όπως αυτός του ΚΑΠΗ. Στο χώρο του ΚΑΠΗ του 
Δήμου Χίου μπορεί να βρει ο καθένας συντροφιά και δημιουργική απασχόληση καθώς και να 
λάβει μέρος σε οργανωμένη ψυχαγωγία. Από την πλευρά του Δήμου, καταβάλλονται συνεχείς 
προσπάθειες για τη διατήρηση και παραπέρα βελτίωση υπηρεσιών. Ήδη η προσπάθειά μας 
ευδοκιμεί με την αύξηση των μελών από 600 σε 900, με οργάνωση περισσότερων εκδρομών στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό, με τη δημιουργία εργαστηρίου Καλλιτεχνικών Δραστηριοτήτων που 
λειτουργεί πρώτη φορά στο χώρο του ΚΑΠΗ, για τη δημιουργική απασχόληση των μελών. Επίσης, 
προσφέρει ιατροφαρμακευτική κάλυψη και ιατρική περίθαλψη στα μέλη καθώς και διεξαγωγή και 
στήριξη έρευνας για τη νόσο Αλτσχάιμερ. Άμεσος στόχος μας είναι η δημιουργία νέου ΚΑΠΗ στη 
νότια πλευρά της πόλης, για την κάλυψη των αναγκών ακόμη περισσότερων ηλικιωμένων ατόμων.

Η Δ.Η.Κ.Ε.Χ παρέχει υπηρεσίες σε περίπου 200 ηλικιωμένους, στο σπίτι τους, μέσω δύο 
προγραμμάτων «Βοήθεια στο σπίτι» και μιας μονάδας Κοινωνική Μέριμνας. Το πρόγραμμα 
«Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας» ξεκίνησε στο τέλος ου 1999. Η ομάδα Κοινωνικής Μέριμνας 
αποτελείται από 6 εργαζόμενες και συγκεκριμένα 2 κοινωνικές λειτουργούς, 2 νοσηλεύτριες και 2 
οικιακές βοηθούς. Επιπλέον υπάρχει συνεργασία με φυσιοθεραπευτή. Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο 
σπίτι» που είναι ενταγμένο στο ΠΕΠ Β. Αιγαίου έχει ξεκινήσει από τον Σεπτέμβριο του 2002. Στην 
ομάδα του συμμετέχουν 4 εργαζόμενες και συγκεκριμένα μια Κοινωνική Λειτουργός, μια 
νοσηλεύτρια και δύο οικογενειακοί βοηθοί. Επιπλέον υπάρχει συνεργασία με φυσιοθεραπευτή. Το 
δεύτερο πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι» που υλοποιείται με προγραμματική με τη ΚΕΔΚΕ, το 
Υπουργείο Εσωτερικών, το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το Δήμο Χίου και το 
ΚΑΠΗ, είναι από τα πρώτα αντίστοιχα προγράμματα που ξεκίνησαν στην Ελλάδα, σαν πιλοτικά, 
από το 1998. Σε αυτό απασχολούνται μια κοινωνική λειτουργός, μια νοσηλεύτρια και μια 
οικογενειακή βοηθός. Στους ηλικιωμένους παρέχεται κοινωνική εργασία, που περιλαμβάνει 
συναισθηματική υποστήριξη, συμβουλευτική οικογένειας, διασυνδετική με φορείς, τακτοποίηση 
ασφαλιστικών ζητημάτων και έκδοση επιδομάτων, νοσηλευτική φροντίδα, που περιλαμβάνει 
μέτρηση αρτηριακής πίεσης και σακχάρου, συνταγογραφία, ενεσοθεραπεία, σίτιση, ατομική 
υγιεινή και συνοδεία σε γιατρό, οικογενειακή φροντίδα, που περιλαμβάνει ελαφρύ καθαρισμό 
σπιτιού, ψώνια, εξόφληση λογαριασμών, μαγείρεμα, πλύσιμο και σιδέρωμα ρούχων και 
φυσιοθεραπεία, που παρέχεται από φυσιοθεραπευτή.

Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) «Αποχρώσεις» ιδρύθηκε το 2003 
στην πόλη της Χίου. Η δυναμικότητα της δομής είναι 40 παιδιά. Η δομή απευθύνεται σε παιδιά 
ηλικίας Δημοτικού Σχολείου και στόχος της είναι η δημιουργική απασχόληση τους, κατά τον 
ελεύθερο χρόνο τους δημιουργικά. Μέσα στο ΚΔΑΠ, τα παιδιά που είναι εγγεγραμμένα σε αυτό, 
μπορούν να συμμετέχουν σε ομάδες δημιουργικής απασχόλησης. Έτσι, διδάσκονται στα παιδιά
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μουσική, χορός και θέατρο, κατασκευές, συμμετέχουν σε παιχνίδια και εργασίες και γενικά 
περνούν τον ελεύθερο χρόνο τους δημιουργικά. Ιδιαίτερη προσοχή έχει δοθεί στη στελέχωση του 
ΚΔΑΠ. Σε αυτό απασχολούνται 5 εργαζόμενοι, που καλύπτουν ευρύ φάσμα δημιουργικών 
δραστηριοτήτων. Διευθυντής του είναι γυμναστής, με εξειδίκευση στον παραδοσιακό χορό, ο 
οποίος πλαισιώνεται από καθηγήτρια μουσικής, καθηγήτρια θεάτρου και κουκλοθεάτρου και 
καθηγήτρια φιλολογίας. Στο προσωπικό συμμετέχει και η καθαρίστρια της δομής. Στις εκδηλώσεις 
του ΚΔΑΠ, που γίνονται κατά την περίοδο των Χριστουγέννων και το καλοκαίρι, οι γονείς των 
παιδιών έχουν την ευκαιρία να διαπιστώσουν τις δεξιότητες που απέκτησαν τα παιδιά τους, κοντά 
στους έμπειρους εκπαιδευτές του Κέντρου. Συχνά, ομάδες παιδιών του ΚΔΑΠ συμμετέχουν σε 
εκδηλώσεις των άλλων κοινωνικών δομών, προσφέροντας ψυχαγωγία και χαρά στους 
εξυπηρετούμενους της τρίτης ηλικίας.

Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων «ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ» ξεκίνησε τη λειτουργία του 
τον Αύγουστο του 2003, αφού πήρε τις νόμιμες άδειες. Στεγάζεται σε μισθωμένο κτίριο 140 ιή2 
στην περιοχή Βαρβάσι της Χίου. Σε αυτό απασχολούνται συνολικά 4 εργαζόμενες και 
συγκεκριμένα δύο νοσηλεύτριες, μια κοινωνικός φροντιστής και μια καθαρίστρια. Επιπλέον το 
προσωπικό του Κέντρου ενισχύεται περιστασιακά με μαγείρισσα, εφόσον αυτό είναι δυνατόν. Στο 
κέντρο είναι εγγεγραμμένα περίπου 35 άτομα. Καθημερινά, περίπου 20-24 άτομα επισκέπτονται το 
ΚΗΦΗ. Η Δ.Α.Ε.Χ. προμηθεύτηκε Ι.Χ. αυτοκίνητο για τη μεταφορά των εξυπηρετούμενών από 
απομακρυσμένες συνοικίες της πόλης στο ΚΗΦΗ, καθημερινά. Εκτός της ψυχαγωγίας, οι 
ηλικιωμένοι που επισκέπτονται το Κέντρο απολαμβάνουν υπηρεσιών νοσηλευτικής φροντίδας και 
ατομικής υγιεινής. Το Κέντρο επισκέπτεται γιατρός που εξετάζει τους ηλικιωμένους και επιβλέπει 
τις νοσηλευτικές φροντίδες που τους παρέχονται. Συχνά, οργανώνονται εκδρομές ή άλλες 
εκδηλώσεις για την ψυχαγωγία των ηλικιωμένων.

Ιατροκοινωνικά Κέντρα για τσιγγάνους δεν υπάρχουν στο Δήμο Χίου παρά μόνο στη 
Νομαρχία.

Άλλες Κοινωνικές Δομές που λειτουργούν στο Δήμο Χίου είναι ο Δημοτικός Οργανισμός 
Πρόνοιας (ΔΟΠ). Η εξυπηρέτηση των ευαίσθητων ομάδων δημοτών είναι υποχρέωση και δείχνει 
την ευαισθησία, την ανθρωπιά και τον πολιτισμό που απαιτείται. Αυτή την ανάγκη καλύπτει ο 
ΔΟΠ.

• Ο ΔΟΠ παρέχει κοινωνική, ψυχολογική και οικονομική στήριξη σε δημότες του Δήμου 
Χίου, που είναι οικονομικά άποροι και ασθενείς.

• Είναι στελεχωμένος με πτυχιακό ψυχολόγο, που παρέχει επιστημονικές, συμβουλευτικές 
και υποστηρικτικές υπηρεσίες στους συμπολίτες μας, που χρήζουν ανάγκη υποστήριξης

• Λειτουργεί Σχολή Γονέων

Επίσης ο ΔΟΠ Δήμου Χίου, παρέχει:
• Οικονομικά βοηθήματα σε θέματα υγείας και διαβίωσης
• Διανομή τροφίμων και ειδών ατομικής προστασίας σε άπορους δημότες και έχοντες ανάγκη 

(Φυλακές Χίου, Γηροκομείο Χίου)
• Οργάνωση κοινωνικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων ( Συνδιοργάνωση εκδήλωσης για 

την εθελοντική Μη Κυβερνητική Οργάνωση «Κιβωτός του Κόσμου», με τον Παγχιακό Σύλλογο 
Ατόμων με Αναπηρία, με την Τομεακή Επιτροπή Ψυχικής Υγείας (ΤΕΨΥ) Β. Αιγαίου, με το 
Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας και το Κέντρο Εκπαίδευσης Ενηλίκων Χίου).

• Συνεργασία με άλλες Υπηρεσίες για διευθέτηση κοινωνικών υποθέσεων των πολιτών( 
Σύσταση Τοπικού Συμβουλίου Παραβατικότητας -  ΤοΣΠΠα):
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Η πρόληψη της παραβατικότητας αποτελεί έναν νέο τρόπο σκέψης και αντιμετώπισης των 
καθημερινών προβλημάτων για την ελληνική πραγματικότητα και ο Δήμος Χίου αναλαμβάνει 
ενεργό ρόλο μέσω του Τοπικού Συμβουλίου Πρόληψης Παραβατικότητας, με κύριους στόχους :

• Την καταγραφή της παραβατικότητας σε τοπικό επίπεδο
• Την ενημέρωση των πολιτών σε πρακτικά ζητήματα πρόληψης παραβατικότητας και την 

καλλιέργεια αισθήματος εμπιστοσύνης.
• Τη στήριξη των κακοποιημένων γυναικών σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία 

Ισότητας.
• Την Έρευνα για την παραμέληση ή την κακοποίηση παιδιών, στήριξη και προστασία σε 

συνεργασία με την Εισαγγελία και Υπηρεσία Επιμελητών ανηλίκων.
• Την ενσωμάτωση και κοινωνική επανένταξη μακροχρόνια άνεργων, γυναικών αρχηγών 

μονογονεεικών

Επεκτείνεται το πρόγραμμα «Σίτιση στο σπίτι» που αφορά σίτιση οικονομικά αδύνατων 
πολιτών σε εβδομαδιαία βάση( προς το παρόν Σαββατοκύριακα). Το συγκεκριμένο πρόγραμμα 
εφαρμόστηκε πιλοτικά τη διετία 2008-09 μόνο σε εορταστικές περιόδους.

Δημιουργία Δημοτικού Ιατρείου
Δημιουργήθηκε εντός του κεντρικού κτιρίου του Δήμου Χίου, Δημοτικό Ιατρείο με σκοπό την 

παροχή Α’ Βοηθειών στους πολίτες ανεξαρτήτως ασφαλιστικής κάλυψης, καθώς και βασικές 
ιατρικές φροντίδες σε επίπεδο προληπτικής ιατρικής, χωρίς καμία οικονομική υποχρέωση από τους 
ενδιαφερομένους. Για επείγοντα περιστατικά το ιατρείο έχει στη διάθεσή του ασθενοφόρο για 
μεταφορά στο Νοσοκομείο Χίου. Το Δημοτικό Ιατρείο Χίου είναι στελεχωμένο από ιατρό και 
λειτουργεί καθημερινά.(Δευτέρα έως Παρασκευή 08:00-14:00).

Θέματα Πολιτικής Προστασίας
Ο. Δήμος Χίου προκειμένου ν.α αντιμετωπίσει καταστροφές από πλημμύρες, σεισμούς, 

πυρκαγιές έχει δημιουργήσει μια ομάδα ανθρώπων που είναι υπεύθυνη για τυχόν τέτοια 
περιστατικά. Η ομάδα αυτή αποτελείται από το επιτελείο και 1 γενικό συντονιστή που βρίσκεται σε 
συνεχή επιφυλακή. 1 ειδικό σύνδεσμο που ονομάζεται έτσι γιατί αντικείμενο του είναι αν συμβεί 
κάτι να επικοινωνήσει με τους συντονιστές και το επιτελείο. Οι επικεφαλής ομάδας που όταν 
κληθούν παρουσιάζονται το ταχύτερο στο Δήμο και μέσω του δικτύου νΠΓ οργανώνουν την 
αντιμετώπιση της κατάστασης. Οι οδηγοί που όταν κληθούν παρουσιάζονται το ταχύτερο στο 
συνεργείο προς παραλαβή του αυτοκινήτου και των εργατών, ενεργοποιούν το νΗΡ και ξεκινούν 
προς το σημείο που θα τους υποδειχθεί. 1 Εποχούμενος εργάτης, 1 παρατηρητής ζωνών και κάποιοι 
άνθρωποι που αρμοδιότητά τους είναι όταν κληθούν να παρουσιασθούν στο Δημαρχείο για να 
αναλάβουν την διοικητική υποστήριξη. Η ομάδα αυτή φροντίζει την εξασφάλιση τροφής, διαμονής 
καθώς επίσης υπάρχει ομάδα πρώτων βοηθειών η οποίοι βρίσκονται σε συνεχή επιφυλακή. Όταν 
υπάρχουν τραυματίες από τις καταστροφές καλούνται από τους γενικούς συντονιστές και 
συγκροτούν κλιμάκιο πρώτων βοηθειών. Φροντίζουν πριν από την καταστροφή για την προμήθεια 
απαραίτητων υλικών και φαρμάκων. Φροντίζουν επίσης να έχουν κατάλογο με γιατρούς και 
τηλέφωνα τους για την ενίσχυση του έργου τους. Ακόμη υπάρχει ένας τραυματιοφορέας που 
εφοδιάζεται με- φορείο και ενισχύει την ομάδα πρώτων βοηθειών στην περίθαλψη τραυματιών. 
Γίνεται εντοπισμός-σήμανση ετοιμόρροπων όπου ο Δήμος συγκροτεί συνεργείο με υπαλλήλους 
του ιδίου αντικειμένου, εφοδιάζεται με νΗΓ και ταινίες απαγόρευσης και αρχίζει αυτοψίες στις 
πληγείσες περιοχές. Ενημερώνει τους συντονιστές για την κατάσταση των κτισμάτων και των 
δρόμων. Τέλος παρέχεται επίσης ψυχολογική υποστήριξη, επισκέπτεται μια ομάδα ψυχολόγων 
τους χώρους καταστροφών και φροντίζει για την ανύψωση του ηθικού των πληγέντων από τις 
καταστροφές.
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Θέματα Παιδείας
ΚΕΚ ΟΜΗΡΟΣ (Συμμετέχουν όλοι οι Δήμοι με ποσοστό.)

ΚΕΚ ΟΜΗΡΟΣ ΑΕ. ΧΙΟΣ
Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης Ενηλίκων Περιφερειακής Εμβέλειας
Σκοποί
Βασικός σκοπός του ΚΕΚ «ΟΜΗΡΟΣ» Α.Ε., είναι η παροχή υπηρεσιών Επαγγελματικής 

Κατάρτισης, αρχικής και Συνεχιζόμενης. Η οριοθέτηση των σκοπών αυτών γίνεται από τα 
Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης και από την εν γένει Κοινοτική Νομοθεσία, που ώθησαν την ιδιωτική 
πρωτοβουλία και τους Ο.Τ.Α. να δημιουργήσουν νέες δομές Επαγγελματικής Κατάρτισης.

Η δημιουργία πιστοποιημένων δομών Επαγγελματικής Κατάρτισης αποτελεί ο βασικός άξονας 
για την υλοποίηση προγραμμάτων Επαγγελματικής Κατάρτισης ενηλίκων, δίνοντας έμφαση σε 
Κοινωνικά Ευάλωτες Ομάδες πληθυσμού, όπως οι άνεργοι, τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες 
(Α.Μ.Ε.Α), οι παλιννοστούντες, οι μονογονεϊκές οικογένειες κ.α

Η διαφορά ενός διαδημοτικού Κ.Ε.Κ. από ένα ιδιωτικό δεν εντοπίζεται στη φύση των 
δραστηριοτήτων που πρακτικά υλοποιεί, αλλά αφορά την ευαισθησία και τις προτεραιότητες που 
αποδίδονται κάθε φορά σε τέτοιου είδους ενέργειες.

Βασική μέριμνα των προγραμμάτων αυτών, πέρα του τεράστιου κοινωνικού οφέλους, είναι η 
εξασφάλιση των λειτουργικών εξόδων της δομής και η Ενίσχυση των ατόμων □  ομάδων που 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα.

Συγκριτικά Πλεονεκτήματα
1. Καινοτόμα προσέγγιση Η καινοτόμα προσέγγιση της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού 

και της διάχυσης της τεχνογνωσίας, που έχουν αποκομίσει οι Τοπικοί Κοινωνικοί Φορείς που 
συμμετέχουν, αποτελεί το συγκριτικό πλεονέκτημα του ΚΕΚ «ΟΜΗΡΟΣ» Α.Ε., και 
χαρακτηρίζεται από τρεις βασικούς παράγοντες:

Την ανάλυση των τοπικών επιχειρησιακών και οργανωτικών αναγκών
Την προσαρμογή και χρήση επιστημονικών, τεχνολογικών μοντέλων και μεθοδολογιών στην 

κατάρτιση και τη διαχείριση της γνώσης.
Την μέτρηση και ποσοτικοποίηση της προστιθέμενης αξίας και του συνολικού οφέλους για 

τους καταρτιζόμενους, τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς, από όλες τις εκφάνσεις των 
δραστηριοτήτων του ΚΕΚ

2. Πρωτοποριακά Εργαλεία και Μέθοδοι
Το ΚΕΚ «ΟΜΗΡΟΣ» Α.Ε., λειτουργώντας με άξονα την Τοπική Ανάπτυξη και στο πλαίσιο 

της Τοπικής Αγοράς Εργασίας, έχει αναπτύξει σειρά εξειδικευμένων μοντέλων, μεθόδων και 
εργαλείων για την παρατήρηση και την αναλυτική περιγραφή θέσεων εργασίας και των 
επαγγελματικών προσόντων, που κατά καιρούς απαιτεί η Τοπική Αγορά Εργασίας, μέσα από τα 
οποία απορρέουν οι επαγγελματικές ανάγκες της Τοπικής Κοινωνίας.

Το ΚΕΚ «ΟΜΗΡΟΣ» Α.Ε., πάντα σύμφωνα με τα Τοπικά Δεδομένα των αναγκαίων 
επαγγελματικών προσόντων, χρησιμοποιεί κατά τη φάση του σχεδιασμού και υλοποίησης κάθε 
έργου εκπαίδευσης / κατάρτισης προωθημένες μεθόδους (χάρτες αρμοδιοτήτων, τεχνικές «μαθαίνω 
κάνοντας», εργαστήρια, συνεδριάσεις με τη χρήση δομημένου καταιγισμού ιδεών, ομαδικής 
εργασίας, μελετών περιπτώσεων), με γνώμονα την αποτελεσματικότατα και την ουσιαστική 
συμβολή των δράσεών του στην Ανάπτυξη της Τοπικής Κοινωνίας.

Με κύριο στόχο την αποτελεσματική ένταξη των υπό κατάρτιση ατόμων, το ΚΕΚ 
«ΟΜΗΡΟΣ»Α.Ε. έχει σχεδιάσει εξειδικευμένα προϊόντα για τον έλεγχο, αξιολόγηση και ανάδραση 
των ενεργειών κατάρτισης, καθώς και εκπαιδευτικό υλικό για τις φάσεις εφαρμογής.

Περιοχές Δραστηριοτήτων
Μέχρι σήμερα, το ΚΕΚ «ΟΜΗΡΟΣ» Α.Ε. δραστηριοποιούνταν στα θεματικά πεδία της 

Διοίκησης-Οικονομίας, της Πληροφορικής, των Αγροτικών Επαγγελμάτων και των Επαγγελμάτων
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Υγείας και Πρόνοιας, διαθέτοντας στο δυναμικό του αξιόλογους επιστήμονες, ως αντίστοιχους 
Θεματικούς Υπευθύνους.

Οι αλλαγές στο Σύστημα Πιστοποίησης Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης έδωσαν τη 
δυνατότητα στο Κ.Ε.Κ. να δραστηριοποιηθεί και στα υπόλοιπα θεματικά πεδία των Επαγγελμάτων 
Περιβάλλοντος, Πολιτισμού και Αθλητισμού, Τουριστικών και Παροχής Υπηρεσιών, Τεχνικών και 
Μεταφορών, και Παιδαγωγικών Επαγγελμάτων, κρατώντας στο δυναμικό του τους Θεματικούς 
Υπευθύνους ως εξωτερικούς συνεργάτες και καθιερώνοντας την θέση του Συντονιστή Ενεργειών 
Κατάρτισης που στελεχώνεται από ένα αξιόλογο και με πολυετή εμπειρία επιστήμονα.

Στην κατεύθυνση αυτή πραγματεύεται με επιμέλεια - μέσω της υλοποίησης προγραμμάτων - 
τα πιο κάτω ζητήματα:

1. Οργάνωση και Ανάπτυξη του Ανθρώπινου Δυναμικού στους ανωτέρω τομείς.
2. Ανάπτυξη και Βελτίωση των Διαδικασιών Παραγωγής.
3. Διαμόρφωση Προγραμμάτων Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης.
4. Χρήση νέων Τεχνολογιών και μεθόδων στην ανάπτυξη και εκπαίδευση του ανθρώπινου 

δυναμικού.
5. Σχεδιασμός και υλοποίηση προτάσεων του Ε' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.
6. Σύνταξη, σχετικών με τις δραστηριότητες του, μελετών καταγραφής των συνθηκών και των 

αναγκών της Τοπικής Αγοράς Εργασίας.

Παιδικοί Σταθμοί και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί
Στο Δήμο Χίου έχει συσταθεί ένα νομικό πρόσωπο με την επωνυμία «Π&Β Σ Δ Χίου» 

(Παιδικός και Βρεφικός Σταθμός Δήμου Χίου) που αποτελείται από τα παρακάτω τμήματα:
Στον Παιδικό Σταθμό είναι εγγεγραμμένα 64 νήπια. Δραστηριότητες του Σταθμού είναι η 

φιλοξενία και διαπαιδαγώγηση των νηπίων από τους Νηπιαγωγούς των τμημάτων. Σ’ αυτόν 
απασχολούνται· 8 υπάλληλοι(νηπιαγωγοί, μαγείρισσες και καθαρίστριες). Κριτήρια εγγραφής: 
Βασική προϋπόθεση είναι να εργάζονται και οι 2 γονείς και μετά ακολουθούν κοινωνικά κριτήρια 
όπως άποροι, πολύτεκνοι, οικογένειες με διάφορα προβλήματα, ορφανά, διαζευγμένων γονέων 
κ.λ.π.

Ο Βρεφονηπιακός σταθμός «Νερομπογιές και Νότες», που στεγάζεται στο κτίριο του 
Δημοτικού Παιδικού Σταθμού στο Βαρβάσι, λειτουργεί από το 1999. Σε αυτόν απασχολούνται 
συνολικά 7 εργαζόμενες, με πλήρη απασχόληση και συγκεκριμένα μια Διευθύντρια, δύο 
βρεφονηπιοκόμοι, δύο νηπιαγωγοί, μια μαγείρισσα και μια καθαρίστρια. Επιπλέον, με το 
Βρεφονηπιακό Σταθμό έχει σύμβαση παιδίατρος, που επισκέπτεται το Σταθμό δύο φορές την 
εβδομάδα και εξετάζει τα παιδάκια. Η δυναμικότητα του Σταθμού είναι 40 παιδάκια(+ 10%), 
δηλαδή 25 νήπια και 15 βρέφη. Επειδή οι αιτήσεις που γίνονται ετησίως είναι πολλές, συνήθως στο 
Σταθμό φιλοξενούνται 44 παιδιά.

Ο δεύτερος Βρεφονηπιακός Σταθμός της Δ.Η.Κ.Ε.Χ «Γλυκό μου μανταρίνι» ιδρύθηκε το 2003 
και λειτουργεί στον Κάμπο της Χίου. Η δυναμικότητα του είναι 40 παιδιών. Στο Βρεφονηπιακό 
Σταθμό απασχολούνται μόνιμα 7 εργαζόμενες και συγκεκριμένα η Διευθύντρια(νηπιαγωγός), 3 
βρεφονηπιοκόμοι, μια νηπιαγωγός, μαγείρισσα και καθαρίστρια.

Με τη χρησιμοποίηση προγραμμάτων ευέλικτων και σωστά δομημένων από τις παιδαγωγούς, 
τα οποία περιλαμβάνουν οργανωμένη ενασχόληση με όλους τους τομείς και προσαρμόζονται στις 
ηλικίες και στις δεξιότητες του κάθε παιδιού, καθώς και με τη σχεδιασμένη αντιμετώπιση της 
ανάπτυξης και της διαμόρφωσης της προσωπικότητας του παιδιού κοινωνικά και συναισθηματικά, 
οι Βρεφονηπιακοί Σταθμοί βοηθούν στην ωρίμανση και στην ομαλή κοινωνικοποίηση του παιδιού 
και συμβάλλουν στην εξέλιξη της μοναδικότητας και της πολυπλοκότητας του χαρακτήρα του. Την 
περίοδο των Χριστουγέννων και το καλοκαίρι, ο Σταθμός διοργανώνει εορταστικές εκδηλώσεις, 
που καλούνται οι γονείς και οι συγγενείς των παιδιών.
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Κτιριακά Θέματα
Ο Δήμος Χίου συντηρεί 30 σχολικά κτίρια με συνολικό κόστος πάνω από 1.500.000 ευρώ 

μέσω του Δήμου. Αυτό εφαρμόζεται από την Τεχνική Υπηρεσία και από σχολικές Επιτροπές. 
Προβλήματα που παρουσιάζονται είναι φθοράς λόγω του χρόνου και πληθώρας μαθητών λόγω της 
αύξησης των αναγκών οι αίθουσες εξ' αιτίας των αυξημένων απαιτήσεων της εκπαίδευσης.

Θέματα Πολιτισμού
Το «Ομήρειο» Πνευματικό Κέντρο Δήμου Χίου και το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Β. Αιγαίου με έδρα τη Χίο, 

είναι οι κύριοι φορείς παραγωγής και παρουσίασης πολιτιστικού έργου στη Χίο. Κάθε χρόνο 
εκατοντάδες εκδηλώσεις όπως θεατρικά έργα, κινηματογραφικές ταινίες, μουσικοχορευτικές 
βραδιές, συναυλίες, διαλέξεις, πανελλήνια και διεθνή συνέδρια σε συνεργασία με φορείς από την 
Ελλάδα και το Εξωτερικό, εκθέσεις έργων Ελλήνων και ξένων καλλιτεχνών καθιστούν το Δήμο 
Χίου συνεχιστή μιας μεγάλης παράδοσης και πρωτοπόρο στο Αιγαίο.

Ομήρειο Πνευματικό Κέντρο Χίου
Το Ομήρειο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Χίου ιδρύθηκε το 1980 και πήρε μορφή Ν.Π.Δ.Δ. 

Αποτελεί το επίκεντρο τόσο της πολιτιστικής δραστηριότητας του νησιού, όσο και της επιτυχούς 
διοργάνωσης δεκάδων ελληνικών αλλά και διεθνών συνεδρίων και συναντήσεων. Με ανάπτυξη σε 
πέντε πλήρως κλιματιζόμενους ορόφους, το Ομήρειο διαθέτει αίθουσες Θεάτρου, Συνεδρίων, 
Συμβουλίων, αλλά και δύο γκαλερί-αίθουσες τέχνης, αίθουσες πολλαπλών χρήσεων, αναψυκτήριο, 
βιβλιοθήκη και βοηθητικούς χώρους. Ο άρτιος εξοπλισμός υποστήριξης και το εξειδικευμένο και 
έμπειρο προσωπικό του, εγγυώνται την επιτυχή διεξαγωγή κάθε εκδήλωσης.

Αίθουσα θεάτρου: Δυναμικότητας 462 θέσεων, με εξαιρετική ακουστική, σύγχρονη σκηνική 
υποδομή και υπερσύγχρονο εξοπλισμό ήχου και φωτισμού, καλύπτει κάθε είδους πολιτιστικές και 
συνεδριακές απαιτήσεις. Υπάρχει επίσης υποδομή προβολής φιλμ 35 και 16mm, slides, καθώς και 
video wall

Αίθουσα Συμβουλίων: Δυναμικότητας 40 θέσεων εξυπηρετεί επιχειρηματικές συναντήσεις, 
εργασίες στρογγυλής τραπέζης, ολιγομελή σεμινάρια.

Αίθουσες Εκθέσεων: Δύο αίθουσες συνολικής επιφάνειας 420m2, για εκθέσεις τέχνης, 
παρουσιάσεις προϊόντων, υλικού υποστήριξης και δραστηριοτήτων. Οι αίθουσες διαθέτουν 
σύγχρονη υποδομή ανάρτησης και φωτισμού.

Γραφεία: Πλήρης γραμματειακή υποστήριξη και διάθεση χώρων γραφείου στους διοργανωτές 
των εκδηλώσεων.

Αίθουσα Συνεδρίων: Η Αίθουσα Συνεδρίων του Ομηρείου Πνευματικού Κέντρου Δήμου Χίου 
έχει δυνατότητα εξυπηρέτησης 160 ατόμων σε καθίσματα με ατομικό τραπεζάκι και ατομικό 
εξοπλισμό μεταγλώττισης σε τρεις γλώσσες συγχρόνως. Η αίθουσα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 
τη διεξαγωγή συνεδρίων, εμπορικών ή πολιτιστικών συναντήσεων, δεξιώσεων, σεμιναρίων κλπ. 
Διαθέτει εξοπλισμό προβολής slides, video, καθώς και πλήρη ηχητική εγκατάσταση.

Στο Ομήρειο Πνευματικό Κέντρο Δήμου Χίου λειτουργούν τα παρακάτω πολιτιστικά 
εργαστήρια:

-Ζωγραφική(Τμήματα ανηλίκων και τμήματα ενηλίκων)
-Ζωγραφική- Γλυπτική σε πυλό
-Αγιογραφία
-Βιβλιοδεσία
-Φωτογραφία
-Παραδοσιακή Κατεργασία Πέτρας
-Ξυλογλυπτική
-Ψηφιδωτό
-Κατασκευή- Συντήρηση Ελληνικών Παραδοσιακών Μουσικών Οργάνων 
-Ελληνικοί Παραδοσιακοί Χοροί
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-Ελληνικά Παραδοσιακά Μουσικά Όργανα(Βιολί, Λαούτο, Ούτι, Κρουστά) 
-Θέατρο(Τμήμα ενηλίκων-τμήμα ανηλίκων)

Συνεργασίες Κύρους
Αξίζει να αναφερθούν ως μόνιμοι συνεργάτες του Ομηρείου Π.Κ.Δ.Χ. η Εθνική Λυρική 

Σκηνή, το Εθνικό Θέατρο, η Όπερα Δωματίου Αθηνών, η Κρατική Ορχήστρα Ελληνικής 
Μουσικής υπό τη διεύθυνση του Σταύρου Ξαρχάκου αλλά και περιοδικές συνεργασίες με τα 
Κρατικά Μπαλέτα της Μόσχας «Μπολοσόι», το Διεθνές Ίδρυμα Σπιβακόβ, την 
Καμεράτα(Ορχήστρα των Φίλων της Μουσικής), την Ορχήστρα Μίκης Θεοδωράκης καθώς και με 
διακεκριμένους καλλιτέχνες, όπως ο Διονύσης Σαββόπουλος, η Ελένη Βιτάλη, ο Θάνος 
Μικρούτσικος, ο Λουκιανός Κηλαηδόνης κ.α. Στο Ομήρειο Π.Κ.Δ.Χ, τέλος παρουσιάζονται κάθε 
χρόνο οι ταινίες του Φεστιβάλ Ταινιών Μικρών Μήκους Δράμας.

Από το 1994 η Δ.Α.Ε.Χ λειτουργεί θερινό κινηματογράφο στο Δημοτικό Κήπο της Χίου, 
συμμετέχοντας στο Δίκτυο Δημοτικών Κινηματογράφων. Κάθε χρόνο περίπου 10.000 θεατές 
παρακολουθούν ταινίες στο θερινό κινηματογράφο της Χίο. Πρόσφατα ο θερινό κινηματογράφος 
ανακαινίστηκε, με την αναβάθμιση της ηχητικής εγκατάστασης με σύγχρονα μηχανήματα.

Στη Χίο πραγματοποιείται από το 2008 και κάθε χρόνο μεσογειακό φεστιβάλ «Τέχνη στη γη 
της Μαστίχας». Σκοπό έχει να συντελέσει στην πολιτιστική αναβάθμιση του Αιγαίου(ίσως την πιο 
ευαίσθητη περιοχή της Ελλάδας)αλλά και να συνεισφέρει στη χώρα μας πολιτιστικά και 
τουριστικά, μέσα από την πολιτιστική της αποκέντρωση. Στόχος είναι να γίνει η Χίος το 
πολιτιστικό κέντρο της Μεσογείου, η Χίος, το νησί που καλλιεργεί και παράγει τη μαστίχα, 
μοναδικό προϊόν σε ολόκληρο τον κόσμο, ευελπιστεί να αποτελέσει και το μοναδικό σταυροδρόμι 
πολιτισμού.

Στο μεσογειακό φεστιβάλ συμμετέχει παιδικό φεστιβάλ, παραστάσεις με γνωστούς ηθοποιούς, 
συναυλίες με γνωστούς τραγουδιστές όπως Χάρις Αλεξίου, Φίλιππος Πλιάτσικας, το Χιώτη 
καλλιτέχνη Παντελή Θαλασσινό, Δήμητρα Γαλάνη, Ελευθερία Αρβανιτάκη. Το μεσογειακό 
φεστιβάλ συμπεριλαμβάνει στις εκδηλώσεις του «τα Θεοδωράκεια», τα οποία αποκτούν πλέον 
Μεσογειακή υπόσταση και διεθνή εμβέλεια. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει μουσικές και τραγούδια 
από τα Ελληνόφωνα χωριά του Σαλέντο, με καλλιτέχνες και συγκροτήματα της Κάτω Ιταλίας, 
καθώς και συναυλία με Έλληνες και ξένους καλλιτέχνες από τις χώρες της Μεσογείου και της 
Τουρκίας.

Ο Πολιτισμός ενώνει τους ανθρώπους και τους λαούς, καταλύει τα υλικά και χρονικά σύνορα, 
φέρνει σε επαφή ανθρώπους με διαφορετική κουλτούρα, γλώσσα και ιστορία βοηθώντας στην 
αλληλοκατανόηση, ενώ παράλληλα ψυχαγωγεί και εκπαιδεύει. Το Μεσογειακό Φεστιβάλ «Τέχνη 
στη γη της μαστίχας» έχει αυτούς τους στόχους, ενώ παράλληλα με την προβολή του Χιώτικου 
Πολιτισμού και των μορφών Τέχνης, όπως αυτές εκφράζονται από τους τοπικούς πολιτιστικούς 
συλλόγους, συνεισφέρει στην τόνωση και ενίσχυση του πολιτιστικού στοιχείου. Το Μεσογειακό 
Φεστιβάλ στοχεύει και απευθύνεται σε όλες τις η, αθλητικά δρώμενα, συναυλίες λαϊκής -  έντεχνης 
και μοντέρνης μουσικής, θεατρικές παραστάσεις για μικρούς και μεγάλους, παραδοσιακούς χορούς 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό, Παιδικό Φεστιβάλ και κυρίως, το διήμερο αφιέρωμα στον Μίκη 
Θεοδωράκη. Οι εκδηλώσεις στην πλειοψηφία τους διοργανώνονται από την Αντιδημαρχία 
Πολιτισμού σε συνεργασία με την Δ.Η.Κ.Ε.Χ., το ΟΜΗΡΕΙΟ Π.Κ. Δήμου Χίου, τον Δ.Ο.Ν.Α., το 
ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ., χωρίς να λείπουν και οι εκδηλώσεις που συνδιοργανώνονται με τοπικούς και άλλους 
φορείς.
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Μουσεία
Αρχαιολογικό Μουσείο Χίου
Βρίσκεται στην πόλη της Χίου. Κοντά στο λιμάνι. Περιλαμβάνει τις παρακάτω συλλογές 

προϊστορικών και ιστορικών ευρημάτων:
• Ευρήματα βρετανικών ανασκαφών στον Εμπορείο (προϊστορικά, αρχαϊκά)
• Ευρήματα βρετανικών ανασκαφών στο Άγιο Γάλας (νεολιθικά)
• Ευρήματα βρετανικών ανασκαφών στα Φανά (αρχαϊκά- κλασσικά)
• Ευρήματα σωστικών ανασκαφών στο νομό Χίου

Βυζαντινό Μουσείο Χίου
Βρίσκεται στην πόλη της Χίου, επί της κεντρικής πλατείας (Πλατεία Βουνακίου)
Στα εκθέματα του περιλαμβάνονται:

• Παλαιοχριστιανικά γλυπτά, βυζαντινά γλυπτά, γλυπτά από τις περιόδους της 
γενουοκρατίας και της τουρκοκρατίας και μεταβυζαντινά γλυπτά λαϊκής τέχνης.

• Εβραϊκές επιτύμβιες πλάκες, παλαιό κανόνια, επιγραφές, κεραμικά είδη λαϊκής τέχνης 
και μικροτεχνίας, ξυλόγλυπτα.

• Μεταβυζαντινές φορητές εικόνες, αποτοιχισμένες βυζαντινές και μεταβυζαντινές 
τοιχογραφίες.

Μουσείο Ιουστινιάνη
Βρίσκεται στην πόλη της Χίου, μέσα στο Κάστρο της πόλης, κοντά στην κεντρική πύλη.
Στα εκθέματά του περιλαμβάνονται:
• Βυζαντινές τοιχογραφίες, μεταβυζαντινές εικόνες, βυζαντινά γλυπτά.
• Γλυπτά της εποχής της γενουοκρατίας και είδη μικροτεχνίας της ίδιας περιόδου.

Δημοτική Πινακοθήκη Χίου
Το κτίριο σχεδιάστηκε από τον γνωστό Αρχιτέκτονα κ. Δεσποτόπουλο, πάνω σε πρότυπα 

αρχιτεκτονικής του Κάμπου της Χίου. Άρχισε να κτίζεται το 1939 και αποπερατώθηκε το 1954. 
Λειτούργησε με την αρχική του χρήση ως Δημοτικά Λουτρά μέχρι τα μέσα της ΙΟετίας του ’70. Η 
πρώτη νύξη και η πρώτη απόφαση των μέχρι τότε Δημοτικών Λουτρών σε Πινακοθήκη ελήφθη το 
1984 επί Δημάρχου Γιάννη Μπουμπάρη. Το θαυμάσιο αρχιτεκτονικό οικοδόμημα των Δημοτικών 
Λουτρών βρισκόταν σε άθλια κατάσταση, εγκαταλελειμμένο και κινδύνευε άμεσα από την 
αδυσώπητη φθορά του χρόνου.

Η πρόθεση του κ. Παύλου Μηταράκη, γιου του μεγάλου Χιώτη Ζωγράφου Γιάννη Μηταράκη, 
να δωρίσει στο Δήμο Χίου ικανό αριθμό έργων του πατέρα του, υλοποιώντας έτσι και την επιθυμία 
του ίδιου του καλλιτέχνη υπήρξε η αιτία διάσωσης και αναστύλωσης των παλαιών λουτρών. Έτσι 
το ετοιμόρροπο αλλά πανέμορφο κτήριο αναστηλώθηκε και κοσμεί σήμερα την πόλη μας.

Επειδή όμως τα έργα Μηταράκη που τελικά προσφέρθηκαν στο Δήμο Χίου κάλυψαν μόνο ένα 
μικρό μέρος των αιθουσών του κτιρίου, το τότε Δημοτικό συμβούλιο αποφάσισε ότι η μεγάλη 
αίθουσα θα γίνει χώρος φιλοξενίας και διάδοσης της εικαστικής τέχνης. Έτσι μετά την 
αναστύλωση του το κτήριο ονομάστηκε σε Δημοτική Πινακοθήκη Χίου.

Το 1994 εκτός από τη δωρεά Μηταράκη, περιήλθε στο Δήμο Χίου κατόπιν ευγενούς 
προσφοράς και η συλλογή πινάκων ευρωπαίων ζωγράφων κυρίως του 19ου αιώνα που ανήκαν 
στην οικογένεια Νικολάου Διοματάρη. Τα έργα των δωρεών Διοματάρη και Μηταράκη αποτελούν 
σήμερα το μόνιμο εκθεσιακό υλικό της Δημοτικής Πινακοθήκης.

Η Δημοτική Πινακοθήκη με την υπ αριθ. 22/1994 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
αποτελεί ειδική υπηρεσία του Δήμου και την ευθύνη λειτουργίας της ασκεί πενταμελής 
Καλλιτεχνική Επιτροπή.

Στα δεκατρία χρόνια ύπαρξης και δράσης της Δημοτικής Πινακοθήκης πραγματοποιήθηκαν 
στο χώρο της εκατόν σαράντα (140) εκθέσεις ζωγραφικής, γλυπτικής, φωτογραφίας, κολλάζ,
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αγιογραφίας, γελοιογραφίας, καλλιτεχνικών Κατασκευών κλπ. Προβλήθηκε και προβάλλεται μέσω 
της Πινακοθήκης το έργο Χιωτών, Ελλήνων και ξένων καλλιτεχνών με ατομικές ή ομαδικές 
παρουσιάσεις. Ταυτόχρονα ήταν και είναι ένας χώρος φιλοξενίας μαθητικής καλλιτεχνικής 
δραστηριότητας.

Η Δημοτική Πινακοθήκη προωθεί σε όλο τον κόσμο μέσω του δικού τους δικτυακού τόπου 
την δική της ετήσια δραστηριότητά αλλά και πολλές άλλες εικαστικές εκδηλώσεις που γίνονται σε 
ολόκληρη τη Χίο. Συνεργάζεται δε με αντίστοιχα ιδρύματα και σχολές ανώτατου επιπέδου της 
Ελλάδας και του εξωτερικού.

Η Δημοτική Πινακοθήκη έχει εκδώσει τρία καλλιτεχνικά λευκώματα με δημιουργίες 
συμπατριωτών μας και ειδικό λεύκωμα στο οποίο περιέχονται όλα τα έργα που βρίσκονται στην 
κατοχή της, διότι εκτός από τα έργα των δωρεών Μηταράκη και Διοματάρη, έχει συλλέξει ήδη 
μεγάλο αριθμό έργων τα οποία έχουν δωριθεί από σύγχρονους καλλιτέχνες.

Με λίγα λόγια στο μέτρο των δυνατοτήτων του Δήμου και του νησιού γενικότερα, η Δημοτική 
Πινακοθήκη έχει αναδειχθεί σε αξιόλογο κέντρο διάσωσης, φιλοξενίας, προβολής και διάδοσης 
των εικαστικών τεχνών, αποτελώντας ένα συνεχώς αναπτυσσόμενο καλλιτεχνικό πυρήνα χωρίς 
αυτό να σημαίνει ότι έχει φτάσει στη Ιθάκη της.

ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Β. Αιγαίου
Με σχεδόν 400 παραστάσεις στο ενεργητικό του από το 2007,το Δημοτικό Περιφερειακό 

Θέατρο Βορείου Αιγαίου(ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Β. Αιγαίου) με έδρα τη Χίο μεταφέρει από το νησί μας σε 
όλη την Ελλάδα μοναδικές θεατρικές παραστάσεις αποσπώντας εξαιρετικές κριτικές. Τελευταία 
επιτυχής παράσταση «Δεύτερη Ευκαιρία» του Ε. Ηλιόπουλου. Παράλληλα οργανώνονται 
εκπαιδευτικά προγράμματα (σεμινάρια) θεατρικής παιδείας και συνεργασίες με άλλα ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ 
της Ελλάδας. Το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ αποτελείται από ένα θεατρικό εργαστήρι και μια πειραματική σκηνή. 
Στο ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ απασχολούνται μόνιμοι υπάλληλοι, Διευθυντής, εκτελεστική Διευθύντρια, 
Γραμματεία, Μηχανικός Σκηνής, Ηλεκτρολόγος, καθώς και εξωτερικοί συνεργάτες ανάλογα με την 
παραγωγή, ηθοποιοί, σκηνοθέτες, ενδυματολόγος.

Θέματα Αθλητισμού
Σύμφωνα με το ΦΕΚ 1578/27-10-2003 τα νομικά πρόσωπα του Δήμου Χίου «Οργανισμός 

Νεολαίας και Άθλησης» και «Δημοτικό Στάδιο Δ. Χίου» συγχωνεύτηκαν σε ένα με την επωνυμία 
«Δημοτικός Οργανισμός Νεολαίας και Άθλησης Δήμου Χίου». Ο ΔΟΝΑ εργάζεται για την 
προαγωγή του χιακού αθλητισμού αλλά και για τη βελτίωση των συνθηκών άθλησης της νεολαίας 
του Δήμου Χίου αλλά και ολόκληρου του νησιού. Ο ΔΟΝΑ διαχειρίζεται και εποπτεύει τις 
εγκαταστάσεις του Δημοτικού Σταδίου Χίου. Στο πλαίσιο αυτό εκτελούνται έργα συντήρησης και 
επισκευών σε όλες τις εγκαταστάσεις του Δημοτικού Σταδίου, αλλά και βελτιώσεις όπως:

• Αντικατάσταση του χλοοτάπητα στο γήπεδο
• Τοποθέτηση κλιματιστικών στο κλειστό γυμναστήριο μέσω του προγράμματος «Θησέας» 

με πιστώσεις της Γ.Γ Αθλητισμού. Με την ίδια διαδικασία ολοκληρώθηκε η ανακατασκευή των 
αποδυτηρίων και των τουαλετών του ανοικτού γηπέδου.

• Εξασφαλίστηκαν από τον Οργανισμό Σχολικών Κτιρίων δυο διπλές προκατασκευασμένες 
αίθουσες για χρήση ως αποδυτήρια των αθλουμένων μαθητών γυμνασίου και λυκείου, 
ικανοποιώντας έτσι ένα πάγια αίτημα τους.

Διοργανώσεις- Συνεργασίες
• Σεμινάριο Α' Βοηθειών για καθηγητές Φυσικής Αγωγής και προπονητές, σε 

συνεργασία με τον Ερυθρό Σταυρό.
• Διεθνής Ιστιοπλοϊκός Μαραθώνιος για άτομα με αναπηρίες
• Κολυμβητικός Διάπλους Τσεσμέ- Χίου- Τσεσμέ με τη συμμετοχή κολυμβητών από 

την Ελλάδα και την Τουρκία, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων «Θεοδωράκεια».
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• Δωρεάν προπονητικό πρόγραμμα για τελειόφοιτους υποψηφίους στρατιωτικών 
σχολών και ΤΕΦΑΑ.

• Αγώνες ποδοσφαίρου και καλαθοσφαίρισης παλαίμαχων Χίου και Τουρκίας και 
διάφορες εκδηλώσεις σύσφιξης σχέσεων των δύο χωρών.

• Συνδιοργάνωση Προγραμμάτων Μαζικού Αθλητισμού με Δ.Η.Κ.Ε.Χ Αγώνων 
Ανώμαλου Δρόμου με ΕΑΣ Χίου και ΣΕΓΑΣ Χίου-Σάμου, REGATTA 2007, Ράλλυ ΦΙΛΠΑ κ.ά.

• Συνδιοργανώνεται το . πρόγραμμα «Αθλοχώροι στα σχολεία» με τη Εενική 
Γραμματεία Αθλητισμού και το Γραφείο Φυσικής Αγωγής Χίου.

• Τοποθετήθηκε διπλό στέγαστρο στο χώρο των κερκίδων, για προστασία από 
δυσμενείς καιρικές συνθήκες των θεατών των αγώνων ποδοσφαίρου και στίβου.

• Δημιουργία σύγχρονης, κλιματιζόμενης αίθουσας ενδυναμώσεων, με την ανάλογη 
προμήθεια μηχανημάτων ενδυναμώσεως και πλήρους σειράς ελευθέρων βαρών. Η ύπαρξη τέτοιου 
γυμναστηρίου ικανοποιεί πλέον τις απαιτήσεις των προπονητών.

• Προμήθεια και τοποθέτηση καθισμάτων στις κερκίδες ποδοσφαίρου.
• Δημιουργία γραφείου προσωπικού στο ανοιχτό γήπεδο ποδοσφαίρου και προμήθεια 

του απαραίτητου εξοπλισμού.
Τέλος, το Δημοτικό Στάδιο Χίου χρησιμοποιήθηκε για αθλητικές συναντήσεις όπως οι αγώνες 

καλαθοσφαίρισης γυναικών Α' Εθνικής κατηγορίας και για αγώνες του σχολικού 
πρωταθλήματος(καλαθοσφαίριση, πετοσφαίριση, χειροσφαίριση, ποδόσφαιρο) αλλά και για 
συναυλίες σημαντικών καλλιτεχνών που επισκέφθηκαν τη Χίο σε διάφορες διοργανώσεις.

3.3 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΥΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Α' ΚΑΙ Β ΒΑΘΜΩΝ
3.3.1 Οργάνωση
Ο Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Χίου, τροποποιήθηκε, τελευταία φορά, στις 

29 Απριλίου 2009 (Εφημερίς της Κυβερνήσεως, τ. δεύτερο, αρ. φ. 791).
Με βάση αυτόν, οι δραστηριότητες των υπηρεσιών του Δήμου κατανέμονται στις εξής 

διοικητικές ενότητες και Διευθύνσεις:
Διοικητικές ενότητες 
Γ ραφείο Γ ενικού Γ ραμματέα
Γραφείο Ειδικών συνεργατών, Συμβούλων ή Επιστημονικών Συνεργατών, Ιδιαίτερου 

Γ ραμματέα.
Γ ραφείο Νομικής Υποστήριξης 
Γ ραφείο Δημάρχου 
Διευθύνσεις
Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών 
Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 
Διεύθυνση Καθαριότητας
Διεύθυνση Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών(Κ.Ε.Π,)
Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας

Ο Δήμος Χίου έχει 6 Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και 4 Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου - 
επιχειρήσεις.
Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου:
Δημοτικός Οργανισμός Πρόνοιας (Δ.Ο.Π)
Ομήρειο Πνευματικό Κέντρο Χίου(Ο.Π.Κ.Δ.Χ.)
Φιλαρμονική Δ. Χίου
Δημοτικός Οργανισμός Νεολαίας και Άθλησης Δ. Χίου(Δ.Ο.Ν.Α.Δ.Χ.)
Παιδικός και Βρεφικός Σταθμός Χίου(Π.&Β.Σ.Δ.Χ.)
ΚΑΠΗ Δ. Χίου
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Επιχειρήσεις- Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου
Δημοτική Κοινωφελής Επιχείρηση Χίου(Δ.Η.Κ.Ε.Χ.)
Δημοτική Λαχαναγορά Χίου(ΔΗ.ΛΑ.Χ,)
Δημοτικό Περιφερειακό Θέατρο Β. Αιγαίου(ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Β. Αιγαίου)
Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Χίου(Δ.Ε.Υ.Α.Χ).
Το έτος 2008 έγινε μετατροπή της Δημοτικής Αναπτυξιακής Επιχείρησης Χίου (Δ.Α.Ε.Χ.) σε 

Δ.Η.Κ.Ε.Χ.
Επίσης για το 2010 αναμένεται η μετατροπή της νομικής μορφής του ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Β Αιγαίου 

και της Δημοτικής Λαχαναγοράς σε κοινωφελή επιχείρηση το πρώτο και σε Α.Ε. το δεύτερο.
Ο Δήμος Χίου συμμετέχει επίσης στον Σύνδεσμο Δήμων Νομού Χίου (ΣΥ.ΔΗ.ΝΟ.Χ) καθώς 

και στην ΔΙΑΝΟΧ Α.Ε. (Διαχείριση απορριμμάτων Νοτίου Χίου Α.Ε).

Πως αναμένεται να επηρεαστεί o OTA από την μεταρρύθμιση του σχεδίου «Καλλικράτης»;

Υπάρχει μεγάλη αβεβαιότητα ως προς τη μεταρρύθμιση που θα επιφέρει το σχέδιο 
«Καλλικράτης» στον Δήμο Χίου. Από τα στελέχη του Δήμου εκφράζεται η άποψη ότι είναι 
ελάχιστος ο χρόνος που απομένει μέχρι τις εκλογές του Νοεμβρίου 2010 για να μελετηθεί, να 
οργανωθεί και να εφαρμοστεί ένα τέτοιο σχέδιο.

Ο Δήμος Χίου είναι ένας υγιής οργανισμός που μέχρι στιγμής έχει ελάχιστα δάνεια και δεν 
οφείλει, σημαντικά ποσά εκτός από τις τρέχουσες δαπάνες . Πληρώνει κανονικά τις ασφαλιστικές 
εισφορές στα Ταμεία, αποδίδει κανονικά το φόρο μισθωτών και το φόρο από τις προμήθειες και 
έργα. Ανησυχεί τα στελέχη του η πιθανότητα να προκόψει από τη συνένωση ένας δήμος 
υπερχρεωμένος με οφειλές που ουδέποτε είχε ο Δ. Χίου.

Από την άλλη μια συνένωση θα δώσει ανάσα στο οικιστικό πρόβλημα του Δήμου και θα του 
δώσει τη δυνατότητα να μεταφέρει τις αστικές δραστηριότητες έξω από το κέντρο της 
πόλης(εμπορικό κέντρο, βιοτεχνική ζώνη κ.λ.π.). Επίσης ως μεγαλύτερος οργανισμός θα έχει τη 
δυνατότητα να διεκδικήσει μεγαλύτερες πιστώσεις και να ζητήσει την εκτέλεση έργων υποδομής 
που έχει μεγάλη ανάγκη η πρωτεύουσα του Νομού.

3.3.2 Προγραμματισμός
Το Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου Χίου παρατίθεται στο Παράρτημα 
Το Τεχνικό πρόγραμμα εφαρμόζεται με δημοπρατήσεις έργων.
Προβλήματα που παρουσιάζονται είναι κυρίως ενστάσεις κατά τη δημοπράτηση και εμπλοκή 
αρμόδιων υπηρεσιών συνήθως της Αρχαιολογίας.
Επιχειρησιακό σχέδιο έχει κάνει ο Δήμος Χίου, εφαρμόζεται από την Τεχνική Υπηρεσία, 
εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο και έχει υποβληθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών.
Ο Δήμος Χίου συμμετέχει στο Π.Ε.Π (Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Βορείου Αιγαίου). 
Ο Δήμος Χίου δεν έχει σχέσεις με ευρωπαϊκά όργανα.

3.3.3 Οικονομικά Δήμου Χίου
Συνολικά Έσοδα: 21.416.641,19 ευρώ.
Έσοδα από μισθώματα 449.183.54 ευρώ
Έσοδα από τόκους καταθέσεων (κινητή περιουσία) 82.773,95 ευρώ 
Έσοδα από ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας 2.173.693,40 ευρώ 
Έσοδα από το τέλος ακίνητης περιουσίας Τ.Α.Π 94.930,09 ευρώ 
Έσοδα από τέλος διαμονής παρεπιδημούντων 95.488,46 ευρώ
Έσοδα επί των ακαθαρίστων εσόδων των κέντρων διασκέδασης, εστιατορίων και συναφών 
καταστημάτων 256.474,46 ευρώ
Έσοδα από τέλη χρήσης κοινοχρήστων χώρων 33.024,68 ευρώ
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Έσοδα από τέλη διαφήμισης 120,00 ευρώ
Έσοδα από τέλος αδειών οικοδομών 31.869,91 ευρώ
Έσοδα από πρόστιμα του ΚΟΚ 477.927,63 ευρώ
Έσοδα από κλήσεις της Δημοτικής Αστυνομίας 87.367,30 ευρώ
Έσοδα από πρόστιμα ανέγερσης- διατήρησης αυθαιρέτων 172.914,28 ευρώ
Έσοδα από πολιτιστικό τέλος 109.146,93 ευρώ

Ο Δήμος Χίου διαθέτει ακίνητη περιουσία μεγάλη, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται 
ιδιόκτητα κτίρια για όλες τις υπηρεσίες του, σχολεία ιδιόκτητα, επίσης, οικόπεδα, αγροτεμάχια, 
γραφεία, και καταστήματα τα οποία ενοικιάζει σε τρίτους, αρχοντικά στον Κάμπο της Χίου, 1 
διαμέρισμα στην Αθήνα. Όλα αυτά έχουν περιέλθει στο Δήμο είτε από δωρεές ή κληρονομιές είτε 
από αγορές και δίνουν στο Δήμο ένα πολύ σημαντικό έσοδο ύψους 500.000 ευρώ περίπου ετησίως. 
Τα προβλήματα εντοπίζονται από τα κάτωθι:

Πολλά ακίνητα, ιδιαίτερα τα αγροτεμάχια παραμένουν αναξιοποίητα και δεν προστατεύονται 
επαρκώς με αποτέλεσμα να καταπατούνται από επιτήδειους και να οδηγείται ο Δήμος σε 
μακροχρόνιες δικαστικές διαμάχες.

Παρατηρείται ελαστικότητα εκ μέρους των αιρετών ως προς την τήρηση των διατάξεων περί 
μισθώσεων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα ακίνητα που θα πρέπει να περιέλθουν μετά τη λήξη της 
σύμβασης στο Δήμο για επαναδημοπράτηση, να παραμένουν στον μισθωτή επί σειρά ετών και να 
μεταβιβάζονται πολλές φορές παράτυπα. Έτσι ο Δήμος στερείται ένα σημαντικό έσοδο, αφού μια 
δημοπράτηση θα είχε ως αποτέλεσμα ένα υψηλότερο ενοίκιο.

Βελτίωση: Πρέπει να στελεχωθεί άμεσα το γραφείο εσόδων με 1 τουλάχιστον άτομο που θα 
ασχολείται αποκλειστικά με το θέμα της ακίνητης περιουσίας. Να μπουν δικλείδες στις διατάξεις 
περί μισθώσεων, ούτως ώστε να υπάρχει όσο το δυνατόν λιγότερη παρέμβαση των αιρετών στο 
θέμα της ακίνητης περιουσίας και της αξιοποίησης της.

Οι δαπάνες του Δήμου ελέγχονται προληπτικά από το Ελεγκτικό Συνέδριο και από ορκωτούς 
λογιστές που ελέγχουν τον ισολογισμό του. Προβλήματα δεν υπάρχουν, αντιθέτως ο προληπτικός 
έλεγχος έχει συμβάλλει αρκετά στην αποφυγή μη νόμιμων και πολλές φορές υπερβολικών και 
περιττών δαπανών.

Βελτίωση απαιτείται μόνο ως προς τη στελέχωση του τοπικού παραρτήματος του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου με μόνιμο Επίτροπο. Τα τελευταία χρόνια γίνεται συνεχής εναλλαγή επιτρόπων και 
υπάρχουν μεγάλα κενά που αναπληρώνονται με αποσπάσεις επιτρόπων από το Νομό Λέσβου

3.3.4 Στελέχωση Δήμου Χίου
Υφιστάμενο Προσωπικό -  καθεστώς, κατηγορίες
ΜΟΝΙΜΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ 
Κατηγορίες ΠΕ 21 

ΤΕ 17 
ΔΕ 54 
ΥΕ 35

»
»
»

Σύνολο 127
ΑΟΡΙΣΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
Κατηγορίες ΠΕ 1 

Τ Ε - 
ΔΕ 13 
ΥΕ 1

»
»
»

Σύνολο 15
Ειδικών Θέσεων (Μετακλητών)
1. Ειδικός Σύμβουλος
2. Ιδιαίτερος Γραμματέας
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Έκτακτο Προσωπικό 
Υπηρετούν σήμερα 2 ΔΕ Οδηγοί 

2 ΥΕ Εργάτες

Διαδικασίες επιλογής- πρόσληψης στο Δήμο Χίου
Οι προσλήψεις στο Δήμο Χίου γίνονται σύμφωνα με το Ν. 2190/94 όπως ισχύει σήμερα. 

Πρόσληψη Μόνιμου Προσωπικού και Αορίστου Χρόνου
• Να υπάρχει κενή θέση στον Ο.Ε.Υ
• ΑΔΣ που θα ζητάει την πλήρωση της θέσης
• Πίστωση(προβλεπόμενη πίστωση)
• Έγκριση προκήρυξης από ΑΣΕΠ 
Πρόσληψη Έκτακτου Προσωπικού

Διαδικασίες ΑΣΕΠ (άρθρο 21 του Ν.2190/94)
Έλεγχο μόνο της διαδικασίας από ΑΣΕΠ(άρθρο 20 του Ν.2190/94)
Συμβάσεις έργου(εκτός ΑΣΕΠ)
Επιλογή από τον Δήμαρχο- Υπηρεσίες έως πριν το Ν. 3812/09 

Όλες οι διαδικασίες πρόσληψης εκτάκτου προσωπικού και συμβάσεων έργου γίνονται μέσω 
ΑΣΕΠ σύμφωνα με τον Ν 3812/09

Προαγωγές - επιλογές προϊσταμένων
Σύμφωνα με το άρθρο 20 του Ο.Ε.Υ του Δήμου Χίου το οποίο ορίζει τη διαδικασία επιλογής 

διευθυντών και λοιπών στελεχών, αυτή τη στιγμή στο Δήμο αντίστοιχους βαθμούς έχουν:
4 Διευθυντές 
14 Τμηματάρχες 
1 Επόπτης ·
1 Διευθυντής και 1 τμηματάρχης ασκούν παράλληλα καθήκοντα στην Δημοτική Αστυνομία.
Η επιλογή των Προϊσταμένων (Διευθυντών- Τμηματαρχών κ.λ.π.) γίνεται από το Υπηρεσιακό 

Συμβούλιο των OTA Ν. Χίου
Η τοποθέτηση (δηλαδή σε ποια Διεύθυνση ή τμήμα κ.λ.π.) είναι στην αρμοδιότητα του 

Δημάρχου σύμφωνα με το Ν.3584/07 του Υπαλληλικού Κώδικα 
Μετακινήσεις σε άλλους φορείς 
Σύμφωνα με το άρθρο 74 ΚΚΔΚΥ είναι δυνατή:

^  Μετάταξη υπαλλήλου από δήμο/ κοινότητα σε
• Άλλο Δήμο/ Κοινότητα
• Δημοτικό/ Κοινοτικό Ίδρυμα άλλου OTA
• Δημοτικό/ Κοινοτικό ΝΠΔΔ άλλου OTA
• Σε συνέδριο OTA στον οποίο δε συμμετέχει ο Δήμος/ κοινότητα προέλευσης 

•S Μετάταξη υπαλλήλου από Δημοτικό/ κοινοτικό Ίδρυμα σε:
• Άλλο Δήμο/ κοινότητα
• Δημοτικό/ κοινοτικό Ίδρυμα άλλου OTA
• Δημοτικό/ κοινοτικό ΝΠΔΔ άλλου OTA
• Σε Σύνδεσμο στον οποίο δε συμμετέχει ο Δήμος/ κοινότητα προέλευσης 

■S Μετάταξη υπαλλήλου από Δημοτικό/ Κοινοτικό ΝΠΔΔ σε:
• Άλλο Δήμο/ κοινότητα
• Δημοτικό/ κοινοτικό Ίδρυμα άλλου OTA
• Δημοτικό/ κοινοτικό ΝΠΔΔ άλλου OTA
• Σε Σύνδεσμο στον οποίο δε συμμετέχει ο Δήμος/ κοινότητα προέλευσης 

'λ Μετάταξη υπαλλήλου από Σύνδεσμο σε:
• Δήμο/ κοινότητα που δεν είναι μέλος του Συνδέσμου
• Δημοτικό/ κοινοτικό Ίδρυμα άλλου OTA
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• Δημοτικό/ κοινοτικό ΝΠΔΔ άλλου OTA
• Σε Σύνδεσμο στον οποίο δε συμμετέχει ο Δήμος/ κοινότητα προέλευσης
Με
-είδος απόφασης:

> Απόφαση
• Δημάρχου/ Προέδρου Κοινότητας υποδοχής, αν ο υπάλληλος μετατάσσεται σε Δήμο/ 

Κοινότητα
• Προέδρου Διοικητικού Συμβουλίου του ΝΠΔΔ υποδοχής, αν ο υπάλληλος 

μετατάσσεται σε ΝΠΔΔ Δήμου/ κοινότητας
• Προέδρου Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύματος υποδοχής, αν ο υπάλληλος 

μετατάσσεται σε Δημοτικό/ Κοινοτικό Ίδρυμα
• Προέδρου Εκτελεστικής Επιτροπής αν ο υπάλληλος μετατάσσεται σε Σύνδεσμο

3.4 ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ Α' ΚΑΙ Β' ΒΑΘΜΙΩΝ OTA ΜΕ ΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Προβλήματα σχετικά με την εποπτεία του Δήμου
Υπάρχουν προβλήματα που αφορούν οικονομικά και τεχνικά θέματα που αντιμετωπίζονται 

από τους υπηρεσιακούς παράγοντες, όπως ενστάσεις αντιπολίτευσης, η περιφέρεια που ζητάει 
διευκρινίσεις. Οι έλεγχοι των οικονομικών εποπτεύονται από το Ελεγκτικό Συνέδριο όπου μπορούν 
να παρουσιαστούν κάποια προβλήματα.

Παραχωρούμενες κρατικές αρμοδιότητες που ασκούνται από τον Δήμο
Σύμφωνα με το Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων αρμοδιότητες που ασκεί ο Δήμος είναι:

Οι δημοτικές και οι κοινοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθμίζουν όλες τις τοπικές υποθέσεις, 
σύμφωνα με τις αρχές της επικουρικότητας και της εγγύτητας, με στόχο την προστασία, την 
ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής 
κοινωνίας.

Οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων αφορούν, κυρίως, τους τομείς:
α) Ανάπτυξης ( ενέργεια, δίκτυα, έρευνα, τεχνολογία, άρδευση, οδοποιία κ.α.) 
β) Περιβάλλοντος ( καθαριότητα, προστασία περιβάλλοντος, θέματα πολεοδομίας, χωροταξίας 

και χρήσεων γης κ.α.)
γ) Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και των Οικισμών ( τεχνικές και 

κοινωνικές υποδομές, αστική συγκοινωνία, χώροι στάθμισης, λαϊκές αγορές, προστασία 
καταναλωτή δημόσια υγεία κ.α.)

δ) Απασχόλησης, στον οποίο περιλαμβάνεται (Προώθηση και ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας, Συμβολή στην απορρόφηση του εργατικού δυναμικού της περιοχής)

ε) Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, στον οποίο περιλαμβάνεται (κοινωνικά 
προγράμματα, γηροκομεία, ορφανοτροφεία , φροντίδα ευπαθών κοινωνικών ομάδων, εθελοντισμός 
κ.α.) 1

στ) Παιδείας, πολιτισμού και αθλητισμού, στον οποίο περιλαμβάνεται ( βιβλιοθήκες, σχολικά 
κτίρια, ανάδειξη τοπικού πολιτισμού, αρχαιολογικοί χώροι, πολιτιστικός τουρισμός, αθλητικές 
εγκαταστάσεις, θεατρικές παραστάσεις κ.α.) ιδίως:

ζ) Πολιτικής Προστασίας, στον οποίο περιλαμβάνεται, πρόληψη φυσικών καταστροφών, 
εξασφάλιση απαραιτήτου δυναμικού και μέσων για τη πρόληψη φυσικών καταστροφών,)

1 Κώδικας Δ ήμω ν και Κ οινοτήτω ν
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Οι Δήμοι και οι Κοινότητες ασκούν, σε τοπικό επίπεδο, κρατικού χαρακτήρα αρμοδιότητες, οι 
οποίες τους έχουν ανατεθεί για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών, σύμφωνα με τη σχετική 
νομοθεσία.

Οι αρμοδιότητες αυτές είναι, ειδικότερα, οι ακόλουθες:
1. Η τήρηση του δημοτολογίου και του μητρώου αρρένων, η έκδοση των σχετικών 

πιστοποιητικών που απορρέουν από αυτό, καθώς και η τήρηση των υποχρεώσεων που απορρέουν 
από την κείμενη νομοθεσία για τη δημιουργία και τήρηση του Εθνικού Δημοτολογίου.

2. Η τήρηση των ληξιαρχικών βιβλίων, στα οποία καταχωρούνται τα ληξιαρχικά γεγονότα που 
συμβαίνουν στην περιφέρειά τους και η έκδοση αποσπασμάτων των ληξιαρχικών πράξεων.

3. Η τήρηση αρχείων επίσημων εγγράφων και η έκδοση αντιγράφων.
4. Η περιοδική ενημέρωση των δημοσίων υπηρεσιών για τις μεταβολές προσωπικής 

κατάστασης, που προκύπτουν από τα τηρούμενα στοιχεία.
5. Η τήρηση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την ισχύουσα εκλογική νομοθεσία.
6. Η τήρηση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την ισχύουσα νομοθεσία περί ιθαγένειας 

και αλλοδαπών και μετανάστευσης.
7. Η χορήγηση άδειας πολιτικού γάμου και η τέλεση των γάμων αυτών.
8. Η δημιουργία, συντήρηση και λειτουργία κοιμητηρίων και κέντρων αποτέφρωσης νεκρών, 

καθώς και η χορήγηση άδειας ταφής και αποτέφρωσης νεκρών.
9. Η χορήγηση βεβαίωσης μόνιμης κατοικίας.
10. Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τους χώρους προσωρινής 

εγκατάστασης μετακινούμενων πληθυσμιακών ομάδων. Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που 
αφορούν τα ζώα συντροφιάς.

12. Ο έλεγχος τήρησης των διατάξεων που αφορούν το Γενικό Οικοδομικό Κανονισμό και τις 
οικοδομές που χαρακτηρίζονται επικίνδυνες.1

13. Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση των αδειών ίδρυσης, λειτουργίας και εγκατάστασης 
των καταστημάτων και επιχειρήσεων, οι όροι λειτουργίας και εγκατάστασης των οποίων 
καθορίζονται από την κείμενη νομοθεσία και τους αντίστοιχους υγειονομικούς κανονισμούς και 
διατάξεις, καθώς και ο έλεγχος της τήρησης αυτών.

14. Η τήρηση των διατάξεων που αφορούν το ωράριο λειτουργίας των καταστημάτων.
15. Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας 

κινηματογράφων, θεάτρων και παρεμφερών επιχειρήσεων και η διενέργεια των προβλεπόμενων 
επιθεωρήσεων.

16. Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας παιδότοπων και 
διάφορων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, όπως λούνα πάρκ, τσίρκο, πίστες αυτοκινητιδίων, 
μουσικών συναυλιών και άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, που προβλέπονται από την κείμενη 
νομοθεσία, καθώς και ο έλεγχος τήρησης των σχετικών διατάξεών της.

17. Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών τεχνικών ψυχαγωγικών παιγνίων και παροχής 
υπηρεσιών διαδικτύου, καθώς και ο έλεγχος τήρησης των σχετικών διατάξεων.

18. Η χορήγηση και ανάκληση άδειας λειτουργίας μουσικών οργάνων, καθώς και ο έλεγχος 
τήρησης των σχετικών διατάξεων.

19. Η χορήγηση και ανάκληση αδειών για την άσκηση υπαίθριου στάσιμου εμπορίου, η 
χορήγηση αδειών εμποροπανηγύρεων και υπαίθριων χριστουγεννιάτικων αγορών, σύμφωνα με το 
άρθρο 2 του ν. 3377/2005 (ΦΕΚ 202 Α'), καθώς και ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που 
αφορούν το υπαίθριο εμπόριο και τις λαϊκές αγορές.

20. Η χορήγηση άδειας κυκλοφορίας ζωήλατου οχήματος στην περιφέρειά τους.
21. Η αφαίρεση της άδειας από τις οικοδομές για μη εξόφληση ασφαλιστικών εισφορών στο 

Ι.Κ.Α..

1 Κώδικας Δ ήμω ν και Κοινοτήτω ν
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22. Η χορήγηση και ανάκληση άδειας εγκατάστασης και χρήσης του οικήματος για την άσκηση 
δραστηριότητας από εκδιδόμενα πρόσωπα, καθώς και ο έλεγχος τήρησης των σχετικών διατάξεων.1

23. Ο έλεγχος τήρησης της τουριστικής νομοθεσίας από τις επιχειρήσεις τουριστικού 
ενδιαφέροντος, κατά τις ειδικότερες προβλέψεις του νόμου.

24. Η χορήγηση αδειών διενέργειας διαφήμισης, τοποθέτησης πλαισίων υπαίθριας διαφήμισης, 
τοποθέτησης επιγραφών προσδιορισμού επαγγελματικής δραστηριότητας σε φυσικά και νομικά 
πρόσωπα, καθώς και η παραχώρηση χώρων για την προβολή δραστηριοτήτων σε νομικά πρόσωπα, 
που επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, όπως επίσης ο έλεγχος εφαρμογής των διατάξεων περί 
υπαίθριας διαφήμισης των προδιαγραφών των διαφημιστικών πλαισίων και επιγραφών, η αφαίρεση 
των παράνομων υπαίθριων διαφημίσεων και επιγραφών και η επιβολή των προβλεπόμενων 
προστίμων, με τις προϋποθέσεις και τους όρους που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία.

25. Η χορήγηση άδειας λειτουργίας καταστημάτων εκμίσθωσης μοτοποδηλάτων

Πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ»
Εργαλείο Ανάπτυξης για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Με την πεποίθηση ότι η άσκηση αποτελεσματικής και ποιοτικής διοίκησης των τοπικών 

υποθέσεων συνδέεται με την υποστήριξη της επενδυτικής δραστηριότητας των Ο.Τ.Α και την 
ορθολογική και διαφανή κατανομή των πόρων που κατευθύνονται σε αυτούς, η Κυβέρνηση 
θεσμοθέτησε το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα «Θησέας», ώστε να:

• Προωθηθεί η μετεξέλιξη των Ο.Τ.Α σε πραγματικά αυτοδιοικούμενους οργανισμούς, με 
στόχο τη μείωση του χάσματος μεταξύ του πολίτη και της εξουσίας.

• Ενισχυθεί η ικανότητα της διοίκησης των Ο.Τ.Α να διαχειρίζεται τις τοπικές υποθέσεις 
με διαφάνεια, νομιμότητα και σεβασμό στα δικαιώματα των πολιτών.

• Προσδιοριστούν οι επιτελικές αρμοδιότητες των κεντρικών υπηρεσιών και να 
υποστηριχθεί η μεταφορά των αρμοδιοτήτων που αφορούν τοπικές υποθέσεις στην πρωτοβάθμια 
αυτοδιοίκηση βάσει των αρχών της αποκέντρωσης, της επικουρικότητας και της 
αποτελεσματικότητας.

• Ενισχυθεί η ανάπτυξη των Ο.Τ.Α σε ορεινές και νησιωτικές προβληματικές περιοχές.
• Αναδειχθεί η ισόρροπη και βιώσιμη περιφερειακή ανάπτυξη ως στόχος κύριας ευθύνης 

προτεραιότητας.
Το αναπτυξιακό πρόγραμμα «Θησέας» με πενταετή διάρκεια (2005-2009) και
χρηματοδότηση από αμιγώς εθνικούς πόρους, συνολικού ύψους 3.500 εκατ. Ευρώ. 

Αναμόρφωσε το σύστημα χρηματοδότησης των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ βαθμού 
και υπερδιπλασίασε τους πόρους των δήμων. Παράλληλα, ενίσχυσε τη διαφάνεια στη ροή των 
χρηματοδοτήσεων προς τους Ο.Τ.Α. Η εύκολη διαχείριση και η γρήγορη ανταπόκριση του 
Προγράμματος το κατέστησαν βασικό μοχλό ανάπτυξης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το κύριο 
μέσο για να επιτευχθεί η περιφερειακή ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή. Μέχρι σήμερα, από τα 
20.000 έργα του Προγράμματος, προϋπολογισμού 3.155 εκατ. Ευρώ, 10.000 έργα προϋπολογισμού 
1.760 εκατ. Είναι υπό εκτέλεση και άλλα 6000 έργα, προϋπολογισμού 733 εκατ. Ευρώ, έχουν 
ολοκληρωθεί σε όλη την επικράτεια, με πλήρη πληροφόρηση των δημοτών, μέσω των 
πληροφοριακών πινακίδων του «ΘΗΣΕΑΣ». Έργα που δίνουν νέα πνοή στις τοπικές κοινωνίες, 
δημιουργούν νέες υποδομές, διασφαλίζουν ανάπτυξη, συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα.

Τα παραπάνω στοιχεία, λίγο πριν την ολοκλήρωση του Προγράμματος «ΘΗΣΕΑΣ» καθιστούν 
απαραίτητη την κατάρτιση νέου Αναπτυξιακού Προγράμματος «ΘΗΣΕΑΣ 2», για την πενταετία 
2010-2014. Πολύ περισσότερο, αν τα στοιχεία αυτά συγκριθούν με τις μηδενικές προσδοκίες για το 
μέλλον των υποδομών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης το Μάρτιο του 2004. Οι πόροι του «ΘΗΣΕΑ 2» 
μπορούν να ανέλθουν σε 4000 εκατ. Ευρώ.
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Τα οφέλη του Προγράμματος «Θησέας»
Για την Περιφέρεια:
• Μειώνονται οι περιφερειακές ανισότητες και ενισχύονται οι θεσμοί αποκέντρωσης.
• Προγραμματίζονται αναπτυξιακές υποδομές για όλη την Περιφέρεια μέσα από 

κατάλληλο συντονισμό έργων και δράσεων εθνικής και περιφερειακής εμβέλειας.
• Εδραιώνεται μια νέα, σύγχρονη αντίληψη για ανταγωνιστική και βιώσιμη 

περιφερειακή ανάπτυξη.
Γ ια τους πολίτες:

• Αναβαθμίζεται η ποιότητα των υπηρεσιών των Ο.Τ.Α Για την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των πολιτών.

• Εξασφαλίζονται τα συμφέροντα των πολιτών, μέσω της ορθής και αποδοτικής 
διαχείρισης του δημοσίου χρήματος.

• Ενισχύονται οι κοινωνικές και πολιτιστικές δράσεις, με στόχο τη διατήρηση της 
ιδιαιτερότητας και του πλούτου κάθε τοπικής κοινωνίας.

Γ ια τη χώρα:
• Η ισόρροπη και βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας
• Η ετοιμότητα της χώρας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών.
• Η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής.
• Η πρόληψη και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος
• Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας της χώρας στην ευρωπαϊκή οικονομία.

Οι καινοτομίες του Προγράμματος «Θησέας»
1. Η χρηματοδότηση των απαραίτητων μελετών για την υλοποίηση αναπτυξιακών έργων
2. Η ενθάρρυνση και η στήριξη διαδημοτικών συνεργασιών αναπτυξιακού χαρακτήρα
3. Η ενίσχυση συμπράξεων μεταξύ Ο.Τ.Α και ιδιωτικού τομέα
4. Η προώθηση της εξωστρέφειας των Δήμων
5. Η εφαρμογή ενός αντικειμενικού και διαφανούς συστήματος διοίκησης και οικονομικής 

ενίσχυσης των δήμων.

Η Περιβαλλοντική διάσταση του Προγράμματος «Θησέας»
Το Πρόγραμμα «Θησέας» επιχειρεί να ενισχύσει τις τοπικές κοινωνίες με έργα και 

δράσεις που
■ Θα διευκολύνουν την πρόσβαση των δημοτών και θα προσφέρουν ένα ασφαλές 

λειτουργικό, ευχάριστο και φιλικό περιβάλλον.
■ Θα ευνοούν την ανάπτυξη και τη διαχείριση του φυσικού, αστικού και αγροτικού 

περιβάλλοντος βάσει των αρχών της βιώσιμης ανάπτυξης.
■ Θα επιτρέπουν στους δημότες να εξυπηρετούνται και να μετακινούνται στο Δήμο με 

σεβασμό στο περιβάλλον
Στην κατεύθυνση αυτή το Πρόγραμμα δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία του 

περιβάλλοντος και στηρίζει πρωτοβουλίες και προτάσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε τομείς 
όπως η ύδρευση, οι τοπικές μεταφορές, η διαχείριση απορριμμάτων, η πρόνοια για 
εγγειοβελτιωτικά- αντιπλημμυρικά έργα. Με τον τρόπο αυτό, λύνονται χρόνια δημοτικά 
προβλήματα, ενώ παράλληλα χαράσσονται οι απαραίτητες πολιτικές για τη βελτίωση του αστικού 
περιβάλλοντος, αλλά και τη βιώσιμη ανάπτυξη, απαραίτητο μοχλό για την καινοτομία και την 
επένδυση στις μελλοντικές γενεές.
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Πρόγραμμα ΣΔΙΤ

Στο Δήμο Χίου δεν έχουν αναπτυχθεί ακόμη δραστηριότητες μέσω προγράμματος ΣΔΙΤ αλλά είναι 
ενταγμένο στο-Τεχνικό Πρόγραμμα του Δήμου έτους 2010 η Δημιουργία υπόγειου πολυώροφου 
χώρου στάθμευσης στην παλιά λαχαναγορά της Χίου.
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3.5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Στο κατώφλι του 21ου αιώνα κρίνεται αναγκαία μια ριζική διοικητική μεταρρύθμιση της 

Χώρας, στην κατεύθυνση που περιγράφει το Σχέδιο «Καλλικράτης». Ασφαλώς μια τέτοια 

μεταρρύθμιση για τις τοπικές κοινωνίες θα έχει θετικά, αλλά και αρνητικά στοιχεία.

Ας ξεκινήσουμε με τα θετικά στοιχεία για τις νησιωτικές περιοχές, αφού η Χίος αποτελεί 

μια τέτοια περίπτωση. Σύμφωνα με το σχέδιο «Καλλικράτης» εκχωρούνται αυξημένες 

αρμοδιότητες στους νησιωτικούς δήμους και κυρίως στους τομείς της προστασίας της 

δημόσιας υγείας, πρόνοιας, παιδείας κ.λ.π. Αναβαθμίζεται η ποιότητα ζωής των κατοίκων και 

εκσυγχρονίζονται οι υπηρεσίες με εφαρμογή νέων τεχνολογιών όπως δημοτικό e- ΚΕΠ, Κάρτα 

Δημότη, Διοικητική βοήθεια στο σπίτι κ.α., αλλάζει το εκλογικό σύστημα, γίνεται 

αποτελεσματικότερη η εποπτεία των OTA, προωθείται η διαφάνεια και αλλάζει ριζικά η 

εικόνα των διοικητικών υπηρεσιών μέσω της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

Ένα από τα αρνητικά στοιχεία είναι ότι δεν προηγήθηκε αξιολόγηση της εφαρμογής του 

Ν. 2739 (Καποδίστριας), πού και αν, δηλαδή, πέτυχε το πρόγραμμα Καποδίστριας, πού 

απέτυχε και γιατί, ποια τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν, ποια από αυτά λύθηκαν και ποια 

όχι, πριν προχωρήσει η αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ένα άλλο σημαντικό είναι 

η χρηματοδότηση και οι οικονομικοί πόροι της Τ.Α, αφού μεταφέρονται αρμοδιότητες χωρίς 

τους αντίστοιχους πόρους. Επίσης, με τι κριτήρια θα γίνει η χωροθέτηση των νέων δήμων, 

γεωγραφικά- πληθυσμιακά- αναπτυξιακά-κοινωνικά.

Ασφαλώς για να επιτύχει ένα τέτοιο σχέδιο θα πρέπει η ενίσχυση των αρμοδιοτήτων να 

συνοδευτεί παράλληλα με μεταβίβαση πόρων, προσωπικού αλλά και υποδομών της 

καταργούμενης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών προς 

τους νέους νησιωτικούς Δήμους.

Έτσι, όπως προκύπτει από την επεξεργασία των στοιχείων της παρούσας μελέτης, το νησί 

της Χίου, κατά πάσα πιθανότητα, θα αποτελείται από έναν και μόνο Δήμο, κάτω από τον οποίο 

θα συνενωθούν οι μέχρι σήμερα συνολικά οκτώ υπάρχοντες. Σύμφωνα με τις συνεντεύξεις των 

Δημάρχων του Δήμου Χίου αφ’ ενός, ο οποίος αποτελεί τον μέχρι σήμερα σημαντικότερο του 

Νομού, εφ’ όσον σ’ αυτόν συγκεντρώνεται το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων του και η 

μεγαλύτερη οικονομική δραστηριότητα και του Δήμου Καρδαμύλων απ’ την άλλη, ο οποίος
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είναι ένας Δήμος στον οποίο κατοικεί ένα σημαντικό εργατικό δυναμικό των απασχολουμένων 

στη ναυτιλία, η οποία -  ακόμα και σήμερα -  συνεισφέρει ουσιαστικά στην τοπική οικονομία, η 

συνένωση των Δήμων θεωρείται θετική, κάτω από προϋποθέσεις, που αναφέρουν και οι δύο 

αιρετοί. Για παράδειγμα, σημαντικότερη προϋπόθεση θεωρείται η εξασφάλιση των 

οικονομικών πόρων που θα διασφαλίσουν την εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιών που θα 

προκύψουν από τη συνένωση, σε συνδυασμό με τις αυξημένες αρμοδιότητες που θα 

περιέλθουν στο νέο Δήμο. Έτσι πιστεύεται ότι το νέο σχήμα τοπικής αυτοδιοίκησης θα 

μπορέσει να διαχειριστεί τις ιδιαίτερες δυσκολίες που θα υπάρξουν εξ αιτίας της ιδιομορφίας 

των νησιωτικών δήμων και ιδιαίτερα ενός νησιού, όπως η Χίος, η οποία παρουσιάζει 

ξεχωριστή γεωμορφολογική και κοινωνική δομή ανάμεσα στο Νότιο και το Βόρειο τμήμα της.

Τα ίδια συμπεράσματα προκύπτουν και από τα δημοσιεύματα στις εφημερίδες, όπως 

παρατίθενται στα Παραρτήματα της παρούσας εργασίας, στα οποία το «Σχέδιο Καλλικράτης», 

φαίνεται να παρουσιάζεται σαν μια ευκαιρία για την ανάπτυξη του νησιού, αφού οι 

αρμοδιότητες που θα μεταφερθούν στους νησιωτικούς δήμους αναμένεται να συμβάλλουν σε 

σημαντικούς τομείς όπως αυτούς του Περιβάλλοντος, της Υγείας και Πρόνοιας, αλλά ιδιαίτερα 

της Ποιότητας Ζωής και Εξυπηρέτησης του Πολίτη.

- 62 -



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ ΑΠΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ

■ www.chioscity.gr

■ www.ypes.gr

■ www.aftodioikisi.gr

■ www.el.vikipaideia.gr

■ www.kedke.gr

■ www.esye.gr

■ www.opengov.gr

■ www.naftemporiki.gr

■ www.chiosnews.gr

ΒΙΒΛΙΑ

■ Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων

■ Μπεσίλα-Βήκα Ε., (2007), Τοπική Αυτοδιοίκηση, Εκδόσεις Σακκουλά

■ Τσέκος Ν., (2006), Μεθοδολογία Εκπόνησης Επιστημονικής Εργασίας

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

■ Ν. 3377/05 (ΦΕΚ 202 Α'),

■ Ν.2190/94 (ΦΕΚ 28 Α')

■ Ν.3812/09 (ΦΕΚ 234 Α’)

■ Ν. 1017/09 (ΦΕΚ 791 Β')

ΤΥΠΟΣ

■ Εφημερίδα «Αλήθεια», έτος 2010

■ Εφημερίδα «Ναυτεμπορική», έτος 2010

■ Εφημερίδα «Τα ΝΕΑ», Έτος 2010
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

Α' ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ
ΧΙΟΥ
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ΤΕΧ Ν ΙΚΟ  Π ΡΟ ΓΡΑ Μ Μ Α ΕΤΟ ΥΣ 2010

01. ΣΑΤΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΗΓΗ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΠΙΣΤΩΣΗ ΕΤΟΥΣ 
2010

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΕΡΓΟΥ ΔΙΑΠΛΑΤΥΝΣΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΚΑΛΑΜΠΟΚΑ 1311 30-7324.005 272.048,00 € 5.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ & ΕΥΠΡΕΠΙΣΜΟΣ 
ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2010) ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑ 1311 30-7333.005 75.000,00 € 75.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΥΠΡΕΠΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΛΙΩΝ & ΠΛΑΤΕΙΩΝ 
ΕΤΟΥΣ 2010 (ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑ) 1311 30-7336.003 75.000,00 € 75.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΤΩΝ 
ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ, ΣΚΙΑΔΙΩΝ, ΚΑΘΙΣΤΙΚΩΝ Κ.Λ.Π. ΣΤΙΣ 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΣΤΕΛΛΟΥ ΚΑΙ ΚΟΝΤΑΡΙ 
ΤΟΥ Δ.ΧΙΟΥ, Ν.ΧΙΟΥ

1311 30-7413.001 60.000,00 € 30.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΩΝ ΑΘΛΗΣΗΣ ΣΕ ΣΥΝΟΙΚΙΕΣ 

(ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΑΓ.ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ) 1311 30-7326.007 100.000,00 € 100.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ ΣΤΟ Β' ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ 
ΔΡΟΜΟΥ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ - ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΣ 1311 30-7323.013 377.848,50 € 156.000,00 €

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΛΕΤΗΣ
ΜΕΛΕΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΤΟ 1ο 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΧΙΟΥ 1311 30-7411.002 287.048,50 € 100.000,00 €

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΙΘΟΥΣΩΝ ΣΤΟ 2ο 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ Δ.ΧΙΟΥ 1311 30-7411.001 87.058,35 € 0,00 €
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ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΕΖΟΔΡΟΜΩΝ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΔΙΑΒΑΣΕΩΝ Α.Μ.Ε.Α. (ΟΔΟΙ ΑΜΑΝΤΟΥ-ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ 
ΠΛΑΤΩΝΟΣ)

1311 30-7333.006 200.000,00 € 100.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΟΥ ΚΑΛΟΠΛΥΤΟΥ 1311 30-7333.004 454.000,00 € 454.000,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΟΔΙΚΗΣ ΔΙΕΛΕΥΣΗΣ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΤΟΥ ΦΡΟΥΡΙΟΥ

1311 30-7323.007 139.000,00 € 20.000,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΕΡΓΟΥ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΟΜΒΩΝ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 1311 30-7333.011 117.000,00 € 54.653,50 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΒΟΥΝΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΧΙΟΥ

1311 30-7332.002 116.000,00 € 116.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΠΛΑΤΥΝΣΕΙΣ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ (ΟΔΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΟΝΟΜΑΧΟΥ)
1311 30-7333.007 80.000,00 € 80.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΕΝΔΡΟΣΤΟΙΧΙΩΝ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ 
ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ 1311 30-7326.002 50.000,00 € 50.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΧΑΡΩΝ 

ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ (ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΧΑΡΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΛΙΜΝΗΣ)

1311 30-7331.001 500.000,00 € 150.000,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΦΩΤΕΙΝΗΣ 
ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΣΕ ΚΟΜΒΟΥΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΧΙΟΥ 1311 30-7325.002 139.025,00 € 139.025,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ 
ΜΠΟΥΡΝΙΑ 1311 30-7322.004 60.000,00 € 60.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΗ
ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ 

ΧΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΦΡΑΓΚΟΜΑΧΑΛΑ

1311 30-7411.003 120.000,00 € 60.000,00 €
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ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ
ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΓΙΑ ΔΙΑΝΟΙΞΕΙΣ ΟΔΩΝ ΚΑΙ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΩΝ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ
1311 00-7111.008 200.000,00 € 200.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟΥ 1311 30-7411.004 100.000,00 € 50.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΑΝΑΣΚΑΦΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΟΥ (2010)
1311 30-7336.004 40.000,00 € 40.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΕΡΓΟΥ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΧΑΡΩΝ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ 1311 30-7332.001 261.000,00 € 7.113,84€

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑ
ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΩΝ ΓΙΡΛΑΝΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 30-7336.010 10.000,00 € 10.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΕΡΓΑΣΙΑ

ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΩΝ ΓΙΡΛΑΝΤΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2009) 1311 30-7335.001 10.000,00 € 10.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΈΟ ΕΡΓΟ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΧΩΡΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΛΑΤΟΜΙΟΥ 1311 30-7326.008 150.000,00 € 150.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΕΡΓΟΥ ΟΦΕΙΛΕΣ ΕΡΓΩΝ 1311 -8122.011 50.000,00 € 50.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΣΤΗΘΑΙΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
(ΕΤΟΥΣ 2009)

1311 30-7336.009 20.000,00 € 20.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΈΟ ΕΡΓΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 1311 30-7326.003 150.000,00 € 150.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΛΩΤΗ 1311 30-7326.005 300.000,00 € 300.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΧΕΙΜΜΑΡΟΥ ΑΓ.ΕΙΡΗΝΗΣ & ΤΕΧΝΙΚΟΥ 
ΑΠΟ ΦΕΡΤΕΣ ΥΛΕΣ (2009) 1311 30-7336.007 7.000,00 € 7.000,00 €
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ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑΣ ΣΤΟ ΧΕΙΜΜΑΡΟ ΠΑΡΘΕΝΗ 1311 30-7336.011 80.000,00 € 80.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ

ΕΡΓΑΣΙΑ
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΧΕΙΜΜΑΡΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2009) 1311 20-7336.002 10.000,00 € 10.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΧΕΙΜΜΑΡΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 20-7336.001 10.000,00 € 10.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΕΥΠΡΕΠΙΣΜΟΣ & ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΕΤΟΥΣ 2009
1311 20-7336.023 110.000,00 € 110.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΚΛΑΔΩΣΗ - ΚΟΠΗ ΔΕΝΤΡΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 20-7336.008 8.000,00 € 8.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ

ΕΡΓΑΣΙΑ
ΑΠΟΚΛΑΔΩΣΗ - ΚΟΠΗ ΔΕΝΤΡΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2009) 1311 20-7336.003 8.000,00 € 8.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΨΕΚΑΣΜΟΙ ΧΟΡΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΑΜΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 20-7336.011 5.000,00 € 5.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΠΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΝΕΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΟΥ (ΓΠΣ) ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ

1311 00-6736.006 225.000,00 € 190.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ

ΜΕΛΕΤΗ
ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΕΝΑΛΙΑΣ ΟΔΟΥ ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΤΟΥ 

ΦΡΟΥΡΙΟΥ ΧΙΟΥ
1311 30-7413.002 36.314,00 € 11.517,26 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΙΚΤΥΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 1311 30-7413.010 80.000,00 € 80.000,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΕΙΡΗΝΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2009) 1311 30-7336.012 4.500,00 € 4.500,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΕΙΡΗΝΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 30-7336.013 4.500,00 € 4.500,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΕΠΑΝΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ: "ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΡΕΜΑΤΟΣ ΣΚΥΛΛΑΣ"

1311 30-7413.015 4.760,00 € 4.760,00 €
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ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΑΤΑ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ Δ. ΧΙΟΥ (1% ΤΗΣ ΣΑΤΑ ΠΡΟΗΓ. ΕΤΟΥΣ) 

ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥ.ΔΗ.ΝΟ.Χ.
1311 00-6731.001 17.571,26 € 17.571,26 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ

ΜΕΛΕΤΗ
ΕΠΑΝΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ: "ΠΡΟΣΘΗΚΗ & ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΑΙΘΟΥΣΩΝ ΣΤΟ 2ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ”
1311 30-7413.016 4.760,00 € 4.760,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΕΠΑΝΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ: "ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΤΟ 1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΧΙΟΥ"

1311 30-7413.007 4.760,00 € 4.760,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΕΠΑΝΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ: "ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ & 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΔΙΔΑΚΤΗΡΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ. 7ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ 

ΣΧΟΛΕΙΟ"
1311 30-7413.006 4.760,00 € 4.760,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΘΕΡΙΝΟ 

ΣΙΝΕΜΑ ΧΙΟΥ
1311 30-7331.005 10.000,00 € 10.000,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΟΔΟΥΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
(ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟ)

1311 30-7311.031 1.367.464,00 € 67.382,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΟΜΗΡΕΙΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ 

ΚΕΝΤΡΟ
1311 30-7331.006 10.000,00 € 10.000,00 6

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ ΛΑΔΗΣ 1311 30-7425.006 150.000,00 € 50.000,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗΣ 1311 30-7331.007 130.650,00 € 90.000,00 6

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 
ΔΙΠΛΑ ΣΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ

1311 30-7413.008 120.000,00 € 20.000,00 6

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΤΟΥΣ 2010 1311 30-7331.002 30.000,00 € 30.000,00 6

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ (ΕΤΟΥΣ 2009) 1311 30-7333.001 200.000,00 € 70.000,00 6
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ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 30-7333.008 200.000,00 € 200.000,00 6

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΕΠΑΝΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ: "ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ-ΤΜΗΜΑ Δ'."

1311 30-7413.017 4.760,00 € 4.760,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΕΠΑΝΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ: "ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ, από Χ.Θ. 0+000 έως Χ.Θ. 

0+750"
1311 30-7413.005 4.760,00 € 4.760,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΟΔΩΝ ΕΤΟΥΣ 
2009 (ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑ)

1311 30-7333.002 100.000,00 € 40.000,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΟΔΩΝ ΕΤΟΥΣ 

2010 (ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑ)
1311 30-7333.009 100.000,00 € 100.000,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΔΙΑΝΟΙΞΕΙΣ ΟΔΩΝ 1311 30-7333.025 180.490,00 € 68.558,35 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΓΡΟΥ 1311 30-7412.001 20.000,00 € 20.000,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΟΔΙΚΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΟΝΟΔΕΝΔΡΙΟΥ ΜΕ ΒΑΡΒΑΣΙ 1311 30-7412.002 17.000,00 € 17.000,00 €

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ
ΣΥΜΒΑΣΗ

ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΠΣ ΔΧ - ΔΟΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΣΤΑΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ 
ΜΕΛΕΤΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ "ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ Φ.Ο. ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΛΕΙΣΤΟΥ 

ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ ΣΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΧΙΟΥ

1311 00-6736.007 80.000,00 € 80.000,00 €

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ
ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΕΡΓΟΥ

Π.Σ.Δ.ΧΙΟΥ-ΔΟΝΑ ΓΙΑ ΚΑΘΑΙΡΕΣΗ ΠΑΛΑΙΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΝΕΟΥ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ 

ΣΤΑΔΙΟ
1311 00-6736.025 224.400,00 € 17.820,00 €

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ
ΣΥΜΒΑΣΗ

ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΜΕΛΕΤΗ
ΜΕΛΕΤΗ ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ & ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΧΩΡΩΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΛΩΒΟΚΟΜΕΙΟΥ 1311 30-7413.011 100.000,00 € 40.000,00 €
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ
ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΑΤΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ

ΜΕΛΕΤΗ
Π.Σ. Δ.Χ.-Ν.Α.Χ. ΓΙΑ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΤΕΙΧΟΥΣ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ ΤΗΣ ΧΙΟΥ
1311 00-6736.029 100.000,00 € 20.000,00 6

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ
ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΑΤΑ ΟΦΕΙΛΗ ΜΕΛΕΤΗΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ ΦΡΟΥΡΙΟΥ-ΚΙΝΗΜΑΤΟΘΕΑΤΡΟ ΡΕΧ- 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ "ΑΠΟΛΛΩΝ"

1311 00-6736.014 226.000,00 € 23.000,00 6

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ
ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΑΤΑ ΕΡΓΟ

Π.Σ. Δ.Χ.-Ν.Α.Χ.-ΔΑΕΧ-ΕΝΑΧ-ΑΣΕΧ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΚΑΜΠΟΥ

1311 00-6736.030 10.000,00 6

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΙΔΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ -ΣΗΜΑΤΩΝ & 
ΚΑΘΡΕΠΤΩΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΕΤΟΥΣ (2010)

1311 30-7135.005 15.000,00 € 15.000,00 6

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΙΔΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΘΕΡΜΑΝΗΣ- 

ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (ΕΤΟΥΣ 2010)
1311 30-7336.014 15.000,00 6 15.000,00 6

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 20-7335.001 40.000,00 6 40.000,00 6

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΟΜΠΡΕΛΩΝ ΚΑΙ ΚΑΜΠΙΝΩΝ ΠΑΡΑΛΙΩΝ 1311 30-7135.006 8.000,00 6 8.000,00 6

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΟΡΓΑΝΩΝ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΧΑΡΩΝ (ΕΤΟΥΣ 2010) 1311 30-7135.007 15.000,00 6 15.000,00 6

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΑΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΛΥΟΜΕΝΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 1311 30-7311.003 70.000,00 6 70.000,00 6

ΣΥΝΟΛΟ: | 8.763.477,61 € 4.533.201,21 €
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02. ΘΗΣΕΑΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΗΓΗ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΘΗΣΕΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΣΥΝΟΙΚΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ 1314.008 30-7326.004 518.499,91 € 0,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΘΗΣΕΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΒΟΥΝΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΧΙΟΥ

1314.010 30-7332.002 762.040,20 € 0,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΘΗΣΕΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΗΠΟΥ 186.260,30 € 0,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΘΗΣΕΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΝΟΙΚΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ 33.493,12 € 0,00 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΘΗΣΕΑΣ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΟΔΟΥ 

ΑΠΛΩΤΑΡΙΑΣ
1314.011 30-7333.026 720.000,00 € 720.000,00 €

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΘΗΣΕΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 195.330,00 € 0,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΘΗΣΕΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΩΝ 
ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ (Υποέργο 1: ΑΓΟΡΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΣΤΗΝ 

ΑΓ.ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΟΥ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ)
1314.023 30-7326.014 50.000,00 € 0,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΘΗΣΕΑΣ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΩΝ 

ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ (Υποέργο 2: ΑΓΟΡΑ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ ΓΙΑ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΧΩΡΩΝ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ)

1314.023 30-7326.014 94.789,00 € 94.789,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ ΘΗΣΕΑΣ ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΝΑΒΑΘΜΟΥ ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗΣ ΦΕΡΤΩΝ ΣΤΟ 

ΡΕΜΑ ΑΓ.ΕΙΡΗΝΗΣ
1314.002 30-7312.001 60.000,00 € 60.000,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΘΗΣΕΑΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ 1314.007 30-7311.017 674.396,43 € 0,00 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΘΗΣΕΑΣ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΟΔΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
(ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟιΘΗΣΕΑΣ - Γ  Κ.Π.Σ.)

1314.034 30-7311.031 1.369.399,50 € 597.957,15 €
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ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΘΗΣΕΑΣ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΟΔΟΥ 
ΑΠΛΩΤΑΡΙΑΣ 1314.026 30-7311.033 417.573,51 € 417.573,51 €

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΘΗΣΕΑΣ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ
ΜΕΛΕΤΗ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΣΤΑΤΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΘΕΑΤΡΟΥ 
REX 1314.012 30-7413.012 150.000,00 € 55.612,77 €

ΥΔΡΕΥΣΗ ΘΗΣΕΑΣ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ (ΘΟΛΟΣ- 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΕΤΡΑ) 1314.020 30-7312.003 271.408,82 € 26.761,58 €

ΣΥΝΟΛΟ: 5.503.190,79 € 1.972.694,01 €
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03.ΘΗΣΕΑΣ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ | ΠΗΓΗ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΥΔΡΕΥΣΗ ΘΗΣΕΑΣ
(ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΑ)

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ (Υποέργο 1: ΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΣΤΟ 

ΛΑΤΟΜΙ)
40.100,00 € 0,00 €

ΥΔΡΕΥΣΗ ΘΗΣΕΑΣ
(ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΑ)

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ (Υποέργο 2: ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΑΦΥΔΑΤΩΣΗΣ ΙΛΥΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕΛ Δ.ΧΙΟΥ)
259.900,00 € 233.910,00 €

ΥΔΡΕΥΣΗ ΘΗΣΕΑΣ
(ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΑ)

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΚΡΩΝ ΑΝΑΣΧΕΤΙΚΩΝ, ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ 
ΦΡΑΓΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΥΔΡΟΦΟΡΕΑ 

ΤΗΣ ΛΕΚΑΝΗΣ ΚΟΡΑΚΑΡΗ (Υποέργο 1: ΔΙΚΤΥΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΧΙΟΥ)

192.140,00 € 192.140,00 €

ΥΔΡΕΥΣΗ ΘΗΣΕΑΣ
(ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΑ)

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΚΡΩΝ ΑΝΑΣΧΕΤΙΚΩΝ, ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ 
ΦΡΑΓΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΥΔΡΟΦΟΡΕΑ 

ΤΗΣ ΛΕΚΑΝΗΣ ΚΟΡΑΚΑΡΗ (Υποέργο 2: ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΜΙΚΡΩΝ ΑΝΑΣΧΕΤΙΚΩΝ ΦΡΑΓΜΑΤΩΝ)

107.860,00 € 107.860,00 6

ΥΔΡΕΥΣΗ ΘΗΣΕΑΣ
(ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΑ)

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ 
ΨΑΡΟΠΕΤΡΑΣ ΜΕ ΤΟ ΥΔΡΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΧΙΟΥ
300.000,00 € 131.092,01 €

ΣΥΝΟΛΟ: 900.000,00 € 665.002,01 €
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04.ΘΗΣΕΑΣ - ΥΓΙΕΣ - ΣΔΙΤ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΗΓΗ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΔΙΑΦΟΡΑ ΘΗΣΕΑΣ - ΥΠΕΣ- 
ΣΔΙΤ

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΜΕΛΕΤΗ

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΠΟΓΕΙΟΥ ΠΟΑΥΟΡΟΦΟΥ ΧΩΡΟΥ 
ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΑ ΛΑΧΑΝΑΓΟΡΑ

1314.042 30-7413.013 74.000,00 € 42.547,25 6

ΣΥΝΟΛΟ: 74.000,00 € 42.547,25 €
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05. Δ' ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΗΓΗ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ Δ’ ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΣΤΡΟΥ ΧΙΟΥ 10.000.000,00 € 0,00 €

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ Δ' ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΧΙΟΥ - ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΡΕΜΜΑΤΟΣ ΣΚΥΛΑΣ
2.350.000,00 € 0,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ Δ' ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΜΠΟΥ 10.000.000,00 € 0,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ Δ  ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 3.000.000,00 € 0,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ Δ’ ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ - ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 1.500.000,00 € 0,00 €

ΔΙΑΦΟΡΑ Δ' ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΧΩΡΩΝ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 

ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ
150.000,00 € 0,00 €

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Δ' ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΤΟ 1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

ΧΙΟΥ
1.000.000,00 € 0,00 €

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Δ' ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΙΘΟΥΣΩΝ ΣΤΟ 2ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ
800.000,00 € 0,00 €

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Δ’ ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 7ου 

ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΧΙΟΥ
700.000,00 € 0,00 €
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ΟΔΟΠΟΙΙΑ Δ' ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΑΠΌ Χ.Θ. 

0,000 ΜΕΧΡΙ 0,760 6.000.000,00 € 0,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ Δ1 ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ. ΤΜΗΜΑ Δ' 2.500.000,00 € 0,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ Δ' ΠΡΟΓΡ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΕΡΓΟ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΔΡΟΜΟΥ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΕ 

ΑΓΙΑ ΕΙΡΗΝΗ 1.100.000,00 € 0,00 €

ΣΥΝΟΛΟ: 39.100.000,00 € 0,00 €
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06. Γ' ΚΠΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΗΓΗ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΓΚ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΧΙΟΥ. 
ΤΜΗΜΑ Λ' & Γ' (ΥΠΟΕΡΓΟ: ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΜΗΜΑ Γ)
1314.004 30-7333.007 3.000.000,00 € 0,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΓΚ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΧΙΟΥ. 
ΤΜΗΜΑ Α' & Γ' (ΥΠΟΕΡΓΟ: ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΜΗΜΑ Α')
1314.031 30-7333.018 1.800.000,00 € 0,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΓΚ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΧΙΟΥ. 
ΤΜΗΜΑ Α' & Γ  (ΥΠΟΕΡΓΟ: ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΤΗΝ Χ.Θ. 4+200 

[ΠΑΝΑΓΙΑ ΒΟΗΘΕΙΑ])
1314.009 30-7412.003 327.002,60 € 0,00 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΧΙΟΥ. 
ΤΜΗΜΑ Α' & Γ' (ΥΠΟΕΡΓΟΈΡΓΑ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ) 1314.002 00-6736.023 500.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΓΚ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΚΑΜΠΟΥ
1314.032 30-7323.010 270.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΓΡΟΤΙΚΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΚΑΜΠΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ
1314.013 30-7323.004 148.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΓΚ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ 

ΚΑΜΠΟΥ ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ
1314.030 30-7312.006 150.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ ΓΚ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΝΤΥΠΩΝ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΟΔΗΓΩΝ
1314.040 30-7425.005 50.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ ΓΚ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΟΜΒΡΙΩΝ, ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΕΛΛΕΙΨΕΩΝ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΥΔΡΕΥΣΗΣ
1314.037 30-7312.007 480.000,00 € 0,00 €
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ (ΥΠΟΕΡΓΟ: 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΟΔΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ) 1314.038 30-7311.031 1.935.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΦΡΟΥΡΙΟΥ (ΥΠΟΕΡΓΟ: 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΦΡΟΥΡΙΟΥ)
1314.039 30-7332.003 285.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΦΡΟΥΡΙΟΥ (ΥΠΟΕΡΓΟ: 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ ΑΠΟΛΛΩΝ)
1314.029 30-7311.037 822.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ 1314.027 30-7323.008 80.000,00 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ (ΥΠΟΕΡΓΟ: 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗΣ)
1314.041 30-7311.044 49.568,80 € 0,00 €

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΑ
ΑΣΤΙΚΑ Γ'Κ.Π.Σ. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ

ΕΡΓΟ
ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ (ΥΠΟΕΡΓΟ: ΑΝΑΠΛΑΣΗ 

ΟΔΟΥ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ-ΚΤΙΡΙΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗΣ)
1314.006 30-7311.023 490.000,00 € 0,00 €

ΣΥΝΟΛΟ: 10.386.571,40 € 0,00 €
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07. ΣΑΜΠ 088/3

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΗΓΗ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΥΔΡΕΥΣΗ ΣΑΜΠ088/3 ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

Π.Σ. ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ-ΔΕΥΑΧ-ΣΥΔΗΝΟΧ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΔΙΚΤΥΩΝ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

1327.001 00-6736.015 834.108,79 € 23.135,49 €

ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΣΑΜΠ088/3
ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ

ΜΕΛΕΤΗ
ΜΕΛΕΤΗ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΔΡΟΜΟΥ ΠΑΡΑΚΑΜΨΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΕ 

ΑΓ.ΕΙΡΗΝΗ
1327.007 30-7413.004 150.000,00 € 129.379,60 €

152.515,09 €ΣΥΝΟΛΟ: 984.108,79 €
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08. ΣΑΤΑ / ΕΠΙΣΚΕΥΗ & ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΗΓΗ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-

ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ
ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ

ΠΙΣΤΩΣΗ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΣΑΤΑ / ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ Δ.ΧΙΟΥ 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2009 (ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑ)

1312 30-7311.004 100.000,00 € 40.000,00 €

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΣΑΤΑ / ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

ΝΕΟ ΕΡΓΟ
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ Δ.ΧΙΟΥ 

ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2010 (ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑ)
1312 30-7311.002 100.000,00 € 100.000,00 6

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΣΑΤΑ / ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΑΙ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ Δ.ΧΙΟΥ 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2009

1312 30-7311.007 100.000,00 € 100.000,00 6

ΣΥΝΟΛΟ: 300.000,00 € 240.000,00 €
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09. ΣΑΤΑ / ΠΟΑ. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ / ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΗΓΗ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΦΟΡΤΗΓΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΑΝΟΙΚΤΟΥ 
ΤΥΠΟΥ

1.325.001 20-7131.007 45.000,00 6 45.000,00 €

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΟΙΤΗΣ & ΕΚΒΟΛΩΝ ΧΕΙΜΜΑΡΩΝ 1.325.001 20-7336.009 12.000,00 € 12.000,00 6

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΔΩΝ 4 ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΤΥΠΟΥ 1.325.001 20-7131.008 20.000,00 € 20.000,00 6

ΣΥΝΟΛΟ: 77.000,00 € 77.000,00 €

18



ΤΕΧ Ν ΙΚΟ  Π ΡΟ ΓΡΑ Μ Μ Α ΕΤΟ ΥΣ 2010

10. ΥΠΕΧΩΔΕ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ
ΠΗΓΗ

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-

ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ
ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ

ΠΙΣΤΩΣΗ

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΥΠΕΧΩΔΕ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΒΙΤΙΑΔΙΚΟΥ 512.002 30-7311.001 76.261,72 € 76.261,72 €

ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΥΠΕΧΩΔΕ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ (ΕΤΕΡΠΣ) 512.002 30-7326.015 43.954,51 € 43.954,51 €

ΣΥΝΟΛΟ: 120.216,23 € 120.216,23 €
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11. ΓΓΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΗΓΗ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ Κ. Α. ΕΣΟΔΩΝ Κ. Α. ΕΞΟΔΩΝ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ-
ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ
ΠΙΣΤΩΣΗ

ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΓΓΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΟ
ΕΡΓΟ

ΕΠΙΣΚΕΥΗ, ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ & ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ 
ΑΠΟΔΥΤΗΡΙΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΓΗΠΕΔΟΥ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΧΙΟΥ
1326.007 00-6736.042 20.000,00 € 2.990,62 €

ΣΥΝΟΛΟ: 20.000,00 € 2.990,62 €
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Β' ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΧΙΟΥ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΧΙΟΥ κ. Π. Βρουλή

1) Πώς είναν η υπάρχουσα κατάσταση του Δήμου Χίου, πριν τη διοικητική μεταρρύθμιση;

Ο Δήμος Χίου αυτή τη στιγμή είναι σε πολύ καλή κατάσταση διότι είναι πλήρως επανδρωμένος
από τις υπηρεσίες του, οικονομικά ολίγον τι ανεξάρτητος γιατί έχουμε μια περιουσία και τη
διαχειριζόμαστε και έτσι δεν υπάρχουν προβλήματα στο Δήμο της Χίου.

2) Ποια η γνώμη σας για την μεταρρύθμιση «Καλλικράτης»;θεωρείτε ότι θα βοηθήσει το νησί;

Σίγουρα Δήμοι οι οποίοι είναι μικροί θα έχουν την ευκαιρία να μπορέσουν να επανδρωθούν 
πλήρως και να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας. Επομένως 
είμαστε υπέρ της διοικητικής μεταρρύθμισης ειδικά των μικρών δήμων οι οποίοι δεν έχουν καν 
υπηρεσίες αλλά όχι υπέρ του ενός Δήμου όλη η Χίος διότι είναι 56 χωριά και είναι πολύ δύσκολο 
και γεωγραφικά και πληθυσμιακά να τα παρακολουθεί ένας Δήμαρχος, καν δεν θα μπορεί να τα 
επισκεφθεί.

3) Γνωρίζετε αν θα γίνει τελικά ένας Δήμος η Χίος;

Ακούγεται για 1, 2 ή 3. Αν με ρωτάτε εμένα πόσους θέλω νομίζω το ιδανικό είναι ένας Δήμος 
στο Κέντρο, ένας στα Βόρεια και ένας στα Νότια ώστε να υπάρχει μια κοινωνία που να μπορεί να 
ελέγχεται αλλά και γεωγραφικά να συγκλίνουν, να είναι δηλαδή οι Δήμοι ανεξάρτητοι, να έχουν 
μια γεωγραφική οντότητα τέτοια που να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των πολιτών της

4) Ποια τα θετικά και ποια τα αρνητικά του Καλλικράτη;

Όπως γνωρίζουμε και από τον Καποδίστρια 1 ένα από τα θετικά είναι οι επιδοτήσεις, τα 
χρήματα που έρχονται στους Δήμους και ότι οι Δήμοι που θα μετατραπούν και θα γίνουν 
μεγαλύτεροι θα’έχουν και την οικονομική οντότητα αλλά και τις τεχνικές υπηρεσίες που χρειάζεται 
να έχει ένας σύγχρονος δήμος. Αρνητικά είναι η γεωγραφική ανισότητα που υπάρχει ειδικά για τη 
Χίο τουλάχιστον, δεν γνωρίζω για τους άλλους Νομούς. Πολλά χωριά που ήταν πρωτεύουσες 
στους διάφορους Δήμους θα γίνουν μικρά χωριά και θα γίνει δυστυχώς αποκέντρωση και όλος ο 
κόσμος θα μεταφέρεται στην πόλη της Χίου για να κάνει τις εργασίες και έτσι πιστεύω ότι τα 
χωριά θα ερημώσουν.

5) Πιστεύετε θα βοηθήσει στην αναβάθμιση ποιότητας ζωής των κατοίκων και στην αναβάθμιση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών; Και αν ναι πως;

Για τις υπηρεσίες το προανέφερα θα βοηθήσει πολύ ο Καλλικράτης σύμφωνα μ’ αυτά που 
γράφονται θα βοηθήσει τα μέγιστα ούτως ώστε να έχουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες που 
χρειάζεται ένας σύγχρονος Δήμος. Τώρα όσο αφορά τη ποιότητα ζωής δεν νομίζω ότι θα βοηθήσει, 
είμαι υπέρ της παλαιάς νοοτροπίας, ακόμη και των κοινοτήτων αν μπορούσαμε να εφαρμόσουμε, 
θεωρώ ότι καλύτερα αυτοί που εκλέγονται να γνωρίζουν καλύτερα τα του οίκου τους. Με το να 
γίνει μια συγχώνευση 56 χωριών σε ένα δήμο θα είναι δύσκολη η αντιμετώπιση όλων των 
προβλημάτων από την κεντρική διοίκηση του Δήμου.
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6) Οι δημότες πως αντιδρούν στην μεταρρύθμιση; Γνωρίζουν για τον Καλλικράτη;

Οι δημότες το έχουν αποδεχθεί. Επειδή είναι ένα θέμα το οποίο συζητούσε και η προηγούμενη 
κυβέρνηση και η τωρινή έχουν την εντύπωση ότι θα βοηθήσει αυτή η μεταρρύθμιση, αυτό βέβαια 
θα φανεί. Θα έχουν καλύτερη υποστήριξη, καλύτερη κατάσταση. Λίγο, πολύ ναι όσοι 
ενδιαφέρονται και ασχολούνται με το θέμα γνωρίζουν.

7) Πιστεύετε υπάρχει μυστικό για να επιτύχει ή όχι μια τέτοιου είδους μεταρρύθμιση;

Δεν υπάρχει μυστικό. Πιστεύω ότι είναι θέμα να έχουν θέληση να δουλέψουν όλοι αυτοί οι 
οποίοι διοικούν και να δουλέψουν με ανιδιοτέλεια όπως προσπαθούμε να κάνουμε και εμείς τώρα.

Γ’ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΑΡΔΑΜΥΛΩΝ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΚΑΡΔΑΜΥΛΩΝ κ. Ε. Μελιτζάνη

1) Πώς είναι η υπάρχουσα κατάσταση του Δήμου Χίου, πριν τη διοικητική μεταρρύθμιση;

Ο Δήμος Καρδαμύλων είναι αυτή τη στιγμή ένας υγιής και νοικοκυρεμένος OTA. Ξεκινήσαμε πριν 
από 3,5 χρόνια ένα μεγάλο αναπτυξιακό πρόγραμμα, θέτοντας ως στόχο την δημιουργία ενός 
ισχυρού και σύγχρονου Δήμου. Το πετύχαμε σε πολύ μεγάλο βαθμό. Η συνεννόηση, συναινέση και 
η συνεργασία με όλες τις δημοτικές παρατάξεις και παραγωγικές δυνάμεις του τόπου μας συνέβαλε 
σε αυτό καθοριστικά.

2) Ποια η γνώμη σας για την μεταρρύθμιση «Καλλικράτης»;Θεωρείτε ότι θα βοηθήσει το 
νησί;

Η άποψη μου στις βασικές αρχές του σχεδίου είναι θετική. Όμως χρονικά αυτή τη στιγμή δεν είναι 
η πιο κατάλληλη. Η διεθνής χρηματοπιστική κρίση σε συνδυασμό με τα τεράστια προβλήματα της 
Χώρας μας δεν εγγυώνται επιτυχία του προγράμματος στο οικονομικό σκέλος. Το νησί μας τα 
τελευταία χρόνια δεν έχει κεντρικό στρατηγικό σχεδίασμά. Προσωπική μου άποψη είναι ότι η 
επιτυχία για το νησί μας δεν θα εξασφαλιστεί από το αν θα γίνουν ένας η δύο ή τρεις Δήμοι αλλά 
από το πρόσωπο ή τα πρόσωπα που θα επιλεγούν και που πρέπει να έχουν την ικανότητα να 
συνθέσουν απόψεις και μέσα από στρατηγικό σχεδίασμά να μεγιστοποιούν τα πλεονεκτήματα και 
να ελαχιστοποιούν τα μειονεκτήματα.

3) Γνωρίζετε αν θα γίνει τελικά ένας Δήμος η Χίος;

Αυτό προβλέπει το σχέδιο «Καλλικράτης» για το νησί μας.

4) Ποια τα θετικά και ποια τα αρνητικά του Καλλικράτη;

Θετικά: Λογικά οι Δήμοι που θα προκόψουν θα είναι πιο ισχυροί, με περισσότερες αρμοδιότητες, 
καλύτερα στελεχωμένες υπηρεσίες, δυνατότητα ανάληψης πράξεων στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Αρνητικά: Η καθυστέρηση των διαδικασιών από πλευράς Υπουργείων και η οικονομική κρίση δεν 
μας επιτρέπουν να αισιοδοξούμε για την επιτυχία του εγχειρήματος.
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5) Πιστεύετε θα βοηθήσει στην αναβάθμιση ποιότητας ζωής των κατοίκων και στην 
αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών; Και αν ναι πως;

Αυτό είναι το ζητούμενο. Το θέμα είναι να μην γίνουν τα λάθη του παρελθόντος και να 
εξασφαλιστεί η ουσιαστική αναβάθμιση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης που θα 
οδηγήσει σε OTA ικανούς στην παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες.

6) Οι δημότες των Καρδαμύλων πως αντιδρούν στην μεταρρύθμιση; Γνωρίζουν για τον 
Καλλικράτη;

Γενικά είναι αρκετά επιφυλακτικοί και ιδιαίτερα οι κάτοικοι των Τοπικών Διαμερισμάτων. 
Απόλυτα λογικό αφού το πρόγραμμα Καποδίστριας δεν έφερε τα επιθυμητά αποτελέσματα.

7) Πιστεύετε υπάρχει μυστικό για να επιτύχει ή όχι μια τέτοιου είδους μεταρρύθμιση;

Αλλαγή νοοτροπίας απαιτείται και να μάθουμε από τα λάθη του παρελθόντος. Μόνο, με 
συνεργασία και συναίνεση η μεταρρύθμιση θα έχει θετικά αποτελέσματα.

Δ’ Αποσπάσματα εφημερίδων για το σχέδιο «Καλλικράτης»

Εφημερίδα «Τα ΝΕΑ»
Παρασκευή 09-04-2010 

«Ο Καλλικράτης»

Αυξημένες αρμοδιότητες θα δοθούν στους νησιωτικούς δήμους με το σχέδιο «Καλλικράτης» 
για τη διοικητική μεταρρύθμιση της χώρας που αναμένεται εντός των επόμενων ημερών να δοθεί 
στη δημοσιότητα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στις προθέσεις του υπουργείου Εσωτερικών είναι να δημιουργηθεί 
σε κάθε νησί ένας δήμος-κυβερνείο με στόχο την άμεση εξυπηρέτηση του νησιώτη στον τόπο 
κατοικίας του, αλλά και την καλύτερη πρόσβασή του σε όλους τους τομείς της Δημόσιας 
Διοίκησης.

Κύκλοι του Υπουργείου Εσωτερικών τονίζουν μάλιστα ότι οι αρμοδιότητες των νησιωτικών 
δήμων θα είναι περισσότερες σε σχέση με αυτές των ηπειρωτικών, καθώς στο σχέδιο θα υπάρχει 
ειδική πρόβλεψη για την υποστήριξη των μικρών νησιωτικών δήμων, οι οποίοι θα μπορούν να 
ασκούν ορισμένες μόνο από τις αρμοδιότητες αυτές που στην υπόλοιπη Ελλάδα ασκούνται από την 
περιφέρεια.

Ειδικότερα, στους νησιωτικούς δήμους αναμένεται να μεταφερθούν επιπλέον αρμοδιότητες 
στους τομείς Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος, Ποιότητας Ζωής, Εξυπηρέτησης του Πολίτη, Υγείας και 
Πρόνοιας, Μεταφορών και Δημοσίων Εργων.

Ιδιαίτερη έμφαση αναμένεται να δοθεί στην ενίσχυση των νησιωτικών δήμων με αρμοδιότητες 
που αφορούν τους τομείς της Γεωργίας, της Κτηνοτροφίας, του Εμπορίου, αλλά και της 
Απασχόλησης.

Άλλωστε το σχέδιο για τη διοικητική μεταρρύθμιση της χώρας προβλέπει τη μεταφορά τόσο 
των αρμοδιοτήτων όσο και των υπηρεσιών από την καταργούμενη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση στον 
δήμο, με τη διασφάλιση ωστόσο των διοικητικών, οργανωτικών, τεχνικών και οικονομικών 
προϋποθέσεων για την άσκησή τους.
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Η ενίσχυση των αρμοδιοτήτων θα συνοδευτεί παράλληλα με μεταβίβαση πόρων, προσωπικού, 
αλλά και υποδομών της καταργούμενης Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και των αρμόδιων κρατικών 
υπηρεσιών προς τους νέους νησιωτικούς δήμους.

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης των νησιωτικών δήμων με περισσότερες αρμοδιότητες, κύκλοι του 
υπουργείου Εσωτερικών επισημαίνουν πως σε κάθε νησί θα δημιουργηθεί ένας δήμος. Η 
δημιουργία των δήμων-κυβερνείων δεν θα γίνει- σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πληροφορίες- με 
αυστηρά πληθυσμιακά κριτήρια, αλλά θα ληφθούν υπ' όψιν και άλλα, όπως για παράδειγμα η 
συγκοινωνιακή σύνδεση ιδιαίτερα των μικρών νησιών με τα μεγαλύτερα. Για παράδειγμα, τα 
Αντικύθηρα, αν και έχουν μόλις 80 κατοίκους, θα αποτελόσουν έναν ξεχωριστό δήμο και δεν θα 
συνενωθούν με τον κοντινότερο δήμο, δηλαδή τα Κύθηρα, λόγω της απόστασης και της κακής 
συγκοινωνιακής σύνδεσης. Αντίστοιχη πρόβλεψη, σύμφωνα με υψηλόβαθμα στελέχη του 
υπουργείου Εσωτερικών, θα υπάρχει και για άλλα απομονωμένα νησιά.

Ειδική πρόβλεψη για τους μικρούς νησιωτικούς δήμους θα υπάρξει στο σχέδιο «Καλλικράτης» 
και για το προσωπικό τους, καθώς θα προβλέπεται η στελέχωση με εκπαιδευμένους και έμπειρους 
υπαλλήλους, οι οποίοι θα προσφέρουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες προς τους πολίτες. Επίσης, για 
την καλύτερη πρόσβαση και εξυπηρέτηση των νησιωτών θα εφαρμοστούν κατά προτεραιότητα οι 
αρχές της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνει το υπουργείο Εσωτερικών και στην τουριστική ανάπτυξη και προβολή 
των νησιωτικών δήμων. Για τον σκοπό αυτό, το σχέδιο θα προβλέπει τη συγκρότηση ειδικής 
επιτροπής για την τουριστική προβολή των νησιωτικών δήμων.

Πόροι και προσωπικό
Θα μεταβιβαστούν και οι πόροι, το προσωπικό και οι υποδομές της καταργούμενης 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και ισχυρός τοπικός αντιδήμαρχος 1
Ενισχυμένες αρμοδιότητες θα έχουν και οι τοπικοί αντιδήμαρχοι, καθώς σε κάθε δήμο που θα 

συνενωθεί στο πλαίσιο του νησιωτικού δήμου θα αντιστοιχεί και ένας τοπικός αντιδήμαρχος, ο 
οποίος θα είναι πρόεδρος των συμβουλίων των δημοτικών κοινοτήτων. Θα έχει επιπλέον 
αρμοδιότητες, όπως για παράδειγμα αδειοδότηση των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος. 
Με το σχέδιο «Καλλικράτης» θα προβλέπεται πως όσοι νησιωτικοί δήμοι δημιουργηθούν από 
εκτεταμένες συνενώσεις, θα συγκροτήσουν τοπικά συμβούλια στα οποία θα αποδοθούν οι 
αντίστοιχες αρμοδιότητες που ασκούν τα σημερινά διαμερισματικά συμβούλια των μεγάλων 
δήμων. Σύμφωνα με πληροφορίες, τα τοπικά συμβούλια θα είναι κατ' ελάχιστον τριμελή, 
ανεξαρτήτως μεγέθους του νησιωτικού δήμου που θα προκύψει από εκτεταμένες συνενώσεις. Για 
τη χάραξη και άσκηση πολιτικών ιδίως στις νησιωτικές περιοχές αναμένεται να συσταθεί 
Ερευνητικό Ινστιτούτο Νησιωτικής Πολιτικής. Τέλος, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η εκλογή 
των περιφερειακών συμβούλων στις Περιφέρειες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου θα γίνεται με βάση 
των όρια των σημερινών Επαρχείων.

Εφημερίδα «Ναυτεμπορική»
Πέμπτη,25/02/2010 

Χίος: Ναι στο σχέδιο «Καλλικράτης»

Την βασική αρχή του σχεδίου «Καλλικράτης»: «Κάθε νησί, ένας Δήμος», γνωστοποίησε στους 
πολίτες της Χίου ο Νομάρχης, Πολύδωρος Λαμπρινούδης, καθώς το σχέδιο της διοικητικής 
μεταρρύθμισης βρίσκεται στην τελική του ευθεία.* 2

'http://www.tanea.gr

2 http://www.naftemporiki.gr
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«Αυτή η αρχή -  ανέφερε ο κ. Λαμπρινούδης -  βρίσκει κατ’ εξοχήν την εφαρμογή της στη Χίο. 
Πράγματι, όλα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του νησιού μας, συνηγορούν για τη δημιουργία ενός 
Δήμου ισχυρού, σύγχρονου και αποτελεσματικού, στην υπηρεσία της τοπικής κοινωνίας και των 
πολιτών.

Αν μάλιστα μελετήσουμε με προσοχή τις αυξημένες αρμοδιότητες που προβλέπει το Σχέδιο 
«Καλλικράτης» για τη Νέα Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση (πολεοδομία, υγεία, πρόνοια, 
κτηματολόγιο, μεταφορές & επικοινωνίες κ.ά.), γίνεται σαφές σε όλους ότι μόνο ένας ισχυρός 
Δήμος σε όλη τη Χίο μπορεί να είναι αποτελεσματικός.

Κάθε άλλη προσέγγιση, που αυξάνει αυθαίρετα τον αριθμό και τη χωροθέτηση των Δήμων στη 
Χίο, ακόμα κι αν δεν υποκρύπτει μικροσυμφέροντα και προσωπικές επιλογές, οδηγεί αντικειμενικά 
σε μη λειτουργικούς και θνησιγενείς OTA, χωρίς εγγυήσεις αποτελεσματικότητας και παραγωγής 
έργου με καταστροφικά αποτελέσματα.»

Εφημερίδα «Αλήθεια»
02/02/2010

Εν όψει του «Καλλικράτη»
Μονόδρομος ο ένας δήμος για το νησί μας

Το Πρόγραμμα «Καλλικράτης» αποτελεί την πρώτη μεγάλη θεσμική αλλαγή που σχεδιάζει η νέα 
κυβέρνηση. Η διοικητική μεταρρύθμιση που είχε άλλωστε εξαγγελθεί προεκλογικά, συμπίπτει με 
την άποψη της πλειοψηφίας των πολιτών που απαιτούν ισχυρή τοπική αυτοδιοίκηση, υψηλής 
ποιότητας υπηρεσίες με επίκεντρο τις ανάγκες τους και ουσιαστική συμβολή στην περιφερειακή 
ανάπτυξη.
Ο «Καλλικράτης» είναι η ευκαιρία της χώρας μας για μια διοικητική μεταρρύθμιση ουσίας, με τη 
δημιουργία ισχυρών περιφερειών που επιβάλλεται να διαθέτουν αναπτυξιακή προοπτική και να 
χαράσσουν πολιτική προς αυτήν την κατεύθυνση. Περιφέρειες που θα αποτελούν ισχυρούς 
συνομιλητές σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα γίνονται ισότιμοι διεκδικητές 
χρηματοδοτήσεων και όχι επαίτες επιδοτήσεων. Για το λόγο αυτό πρέπει να προχωρήσουμε χωρίς 
βιασύνες, κάνοντας στοχευμένες και ολοκληρωμένες παρεμβάσεις. Στόχος δεν πρέπει να είναι η 
μεταρρύθμιση για τη μεταρρύθμιση αλλά μια ουσιαστική αλλαγή, ώστε να δοθούν στις περιφέρειες 
οι δυνατότητες σχεδιασμού και επιτέλεσης ισχυρής και ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης. Η 
αντικατάσταση απλά του τίτλου της Νομαρχίας από αυτόν της Περιφέρειας σε καμιά περίπτωση δε 
θα θεωρηθεί μεταρρύθμιση. Σαν σημεία προβληματισμού και με την ευκαιρία της συζήτησης του 
θέματος από το Νομαρχιακό Συμβούλιο θέτω τα παρακάτω:
-Το γεγονός ότι το οικονομικό βάρος της διοικητικής μεταρρύθμισης είναι μεγάλο και έρχεται να 
προστεθεί στις δραματικές οικονομικές συνθήκες που αντιμετωπίζει η χώρα. Τι αυτό και παρά τη 
σύνδεση με τα νέα φορολογικά μέτρα και τη γενικότερη δημοσιονομική αναμόρφωση είναι σίγουρο 
ότι θα χρειαστούν και πρέπει να ζητηθούν αυξημένες κρατικές ενισχύσεις τουλάχιστον τα πρώτα 
χρόνια και μέχρι οι περιφέρειες να πετύχουν στον αναπτυξιακό τους ρόλο και να προκόψουν οι 
σημαντικοί πόροι για την ενίσχυση των νέων διοικητικών δομών.
-Τ ο  απαραίτητο ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων -  π.χ. του αιρετού περιφερειάρχη από τον υπερ- 
περιφερειάρχη - προκειμένου να μη βρεθούμε σε καταστάσεις όπως αυτές που ζήσαμε με την 
τοπική αυτοδιοίκηση α' και β’ βαθμού. Σε διαφορετική περίπτωση -  αν δηλ. δεν καθοριστεί σαφώς 
ο ρόλος των Γενικών Διοικήσεων (παρά τις εξαγγελίες και διευκρινίσεις του υπουργού) - το όλο 
εγχείρημα της αιρετής περιφέρειας θα ακυρωθεί.
- Τη μείζονος σημασίας ικανή αντιπροσώπευση στα περιφερειακά συμβούλια.
- Την έγκαιρη μελέτη των μετατάξεων υπαλλήλων και καταγραφή των ελλείψεων. Είναι βασική 
προϋπόθεση για την επιτυχία της διοικητικής μεταρρύθμισης η αξιοποίηση του προσωπικού και των 
υποδομών. Είναι επιβεβλημένο να γίνει σωστή διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, 
προκειμένου να ενισχυθούν τεχνοκρατικά οι νέες διοικητικές δομές.
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- Την αξιοποίηση στο μέγιστο βαθμό της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης με επιπλέον ενίσχυση των 
υπηρεσιών μηχανοργάνωσης και πληροφορικής και να εισαχθεί η έννοια της δημόσιας 
διαβούλευσης (και διαφάνειας) σε όλα τα επίπεδα της διοίκησης, καθώς πρόκειται για μέτρο που 
δίνει βήμα διαλόγου στις τοπικές κοινωνίες, προκειμένου να καταθέτουν τις απόψεις τους πάντα 
στη βάση ολοκληρωμένων και καλά σχεδιασμένων προτάσεων πολιτικής από τους αιρετούς.
- Την κατοχύρωση του μέλλοντος των υπαρχόντων οργανισμών κι επιχειρήσεων της 
αυτοδιοίκησης και των εργαζομένων σε αυτές καθώς όλοι γνωρίζουμε ότι κάποιες παράγουν 
σημαντικό έργο ( Εύοδος, ΝΟΣΑΜΑΧ κ.α.) - Αναφορικά με τους διευρυμένους πλέον δήμους, 
πρέπει να προβλεφθεί μία βασική και συγκεκριμένη οργάνωση στη βάση πληθυσμιακών και 
γεωγραφικών κριτηρίων, που θα επιτρέψει την αποτελεσματική λειτουργία και την παροχή σωστών 
υπηρεσιών προς τον πολίτη. Είμαστε βέβαιοι π.χ. ότι για τη Χίο η θεσμική κατοχύρωση ενός φορέα 
ενιαίας διαχείρισης των υδάτινων πόρων, της ύδρευσης και της αποχέτευσης και ενός άλλου για 
ενιαία διαχείριση των απορριμμάτων, των ΧΥΤΑ και γενικότερα με περιβαλλοντικές αρμοδιότητες 
στα πλαίσια ενός δήμου θα αναβαθμίσει την παροχή υπηρεσιών και θα επιταχύνει την επίλυση των 
προβλημάτων.
Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι σαν τοπική κοινωνία δεν πρέπει να αντιμετωπίσουμε το 
πρόγραμμα «Καλλικράτης» σαν απειλή, αλλά σαν μια ευκαιρία για το μέλλον και την ανάπτυξη του 
τόπου μας. Αν περιοριστούμε σε διάλογο με στοιχεία εσωστρέφειας (όπως π.χ. 1, 2 ή 3 δήμοι;), τότε 
δε θα έχουμε αντιληφθεί τη μεγάλη ευκαιρία που έχουμε μπροστά μας. Είναι χρέος μας να 
αξιολογήσουμε αντικειμενικά το πρόγραμμα, με μοναδικό γνώμονα το συμφέρον του τόπου, πέρα 
από σκοπιμότητες και μικροκομματικές τακτικές. Είναι δε προφανές ότι η συνένωση σε έναν 
ισχυρό δήμο αποτελεί μονόδρομο για το νομό μας, αν θέλουμε να αποτελούμε έναν ισχυρό 
συνομιλητή σε περιφερειακό επίπεδο και αν ο στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε συνολικά την 
προοπτική ανάπτυξής του. Κι ας έχουμε καλά στο μυαλό μας ότι όσο κι αν περικοπούν οι δαπάνες 
του κράτους, χωρίς ιδέες και όραμα, που να μπορεί να μετουσιωθεί σε ανάπτυξη, τα νησιά μας 
αλλά και η χώρα μας, θα κινδυνεύουν να παραμείνουν ουραγοί της ΕΕ.
Του ΠΑΝΤΕΛΗ ΣΤΕΦΑΝΟΥ Ιατρού, Προέδρου Νομαρχιακού Συμβουλίου Χίου

- 70 -


